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 V letu 2016 in 2017 je John Deere lansiral na trg nove G modele Forwarderjev in Harvesterjev. Glavne 
značilnosti  serije G so zmogljivejši John Deere final tier 4 motor z manj emisijami, stroji so bolj robustni in 
opremljeni z  uporabnikom prijaznejšo avtomatiko TimberMatic H-16. Stroji G serije so še bolj zanesljivi in 
omogočajo visoko  zmogljivost, hkrati pa se obratovalni stroški zmanjšujejo za 20% v primerjavi s 
predhodnimi modeli.  
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Podsmreka 15, 1356 Dobrova

T: +386 1 520 33

E: info@tehnogozd.si

W: www.tehnogozd.si

Pooblaščeni serviser 
in prodajalec rezervnih 
delov, ter strojev za 
gozdarstvo.

Osnovni tehnični podatki: 
• Cummins diesel motor Tier 4, 129kW.
• Naf osovina 17t.
• Gume Alliance ali Nokian 23.1-26(širina 600mm).
• Zmogljiva hidravlika.
• Hitrost vožnje do 40 km/h.
• Fiksna kabina z  rotirajočim sedežem voznika 270°.
• Hidravlična roka 120kN. Opcije: 6,1m 1 teleskop;  

7,5m dvojni teleskop; 9,5m dvojni teleskop.
• Klembunk.
• Daljinsko upravljanje vitla in stroja.
• Enojno ali dvojno vitlo (11t, 13t, 15t).
• Možnost Harvesterske glave.
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   NOVOST  NA  SLOVENSKEM  TRGU 

Podjetje z več kot 30 letno tradicijo  
razvoja in prodaje tehničnega blaga.

S pestrim naborom strojev in naprav se redno 
prilagajamo zahtevam in povpraševanju na 
trgu ter vašim željam.

Smo zanesljiv partner z razvejano prodajno 
mrežo po vsej Sloveniji in tudi v tujini. Na 
sedežu podjetja v Poslovni coni v Komendi, 
smo odprli novi profi center strojev in naprav 
REM POWER katere lahko tudi testirate.

Za vse artikle znamke REM POWER nudimo 
celovito po-prodajno podporo, in sicer 
tehnično pomoč, servis,

rezervne dele ter podaljšano jamstvo do 
največ 5 let (odvisno od izbranega izdelka), kar 
zagotavlja še dodatno varnost in brezskrbnost 
pri uporabi.

V izogib ne-planiranim zastojem in visokim 
stroškom vašega poslovanja nudimo 
preventivna vzdrževanja ter redne servisne 
preglede.

Kompresorji

Čistilni stroji

Visokotlačni čistilniki

Cepilniki drv

Sesalniki

Agregati

SVETOVANJE 
PRODAJA   
NAJEM   
SERVIS 

REM POWER SKUPINA D.O.O.
POSLOVNA CONA ŽEJE PRI KOMENDI
Pod lipami 10, 1218 Komenda

Tel.: 08 200 09 35
E-mail: prodaja@rem-power.com
www.rem-power.com

Bencinski in dizelski agregati moči 
od 2,8 kW do 350,0 kW

Za suho, 
mokro in 
kemično 
čiščenje

Batni in vijačni kompresorji

Na hladno vodo in z gretjem
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Naj bo pametno  
podeželje tudi varno

Ž ivljenje na podeželju je večinoma 
zelo lepo. Razen, ko ni ... 

To poletje nas je narava več-
krat postavila na trda tla in dra-
stično spremenila vizualno po-

dobo velikega dela slovenskega podeželja. Po nekaj 
omejenih neurjih je udarila še močneje – praktično 
v nekaj minutah je znano sliko pokrajine izbrisala 
voda – uničila vso infrastrukturo, podrla ali z zemljo, 
kamenjem in muljem zasula hiše, delavnice, hleve in 
mostove, ruvala drevesa, odnesla ceste, avtomobile, 
tovornjake, traktorje, prikolice in druge pripomočke, 
prekinila vse oblike komunikacije … 

Opozorila nas je, kako nemočni smo v primerjavi z 
njo. Vsemu znanju, napredku in tehnološkemu razvoju 
navkljub, so se ljudje borili za golo preživetje, preostali 
del Slovenije pa je v grozi in obupu gledal neverjetne 
slike poplavljenih in porušenih krajev.

Obnova, ki sicer že teče, bo dolgotrajna in zah-
tevna. Nujno pa je, da je premišljena in čim bolj ra-
cionalna. Že pred časom smo si pametno podeželje 
postavili kot enega od ciljev, ki ga želimo v prihodnosti 
doseči in tako zvišati kakovost življenja tamkajšnjih 

prebivalcev. Tudi epidemija kovida nas je opozori-
la, da potrebujemo digitalno povezano podeželsko 
območje s podobno pametno infrastrukturo, kot jo 
imamo v mestih. Sodobne tehnologije, digitalizacija 
in avtomatizacija med drugim omogočajo tudi boljše 
upravljanje kmetijskih procesov, zmanjšanje stroškov 
ter optimizacijo pridelave in trženja, kar je na pode-
želju še kako pomembno. Modernizacija z uporabo 
trajnostnih praks in tehnologij pa zagotovo prispeva 
tudi k zmanjšanju negativnega vpliva na okolje.

Pri še tako močni želji in potrebi po modernizaciji 
podeželja pa ne smemo pozabiti, da »pametno« 
ne pomeni le odlično infrastrukturno in digitalno 
opremljenega okolja ter dostop do najnovejših teh-
nologij, ampak tudi (ali predvsem) pametne ljudi, ki 
se znajo povezovati, sodelovati, si pomagati, skrbeti 
drug za drugega in za naravo. Le tako bo življenje 
na podeželju prihodnosti pametno in res lepo. Tudi 
v težkih trenutkih.

Andreja Šalamun,
glavna in odgovorna urednica
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Podeželje v bližini  
mest prosperira,  
na obrobju države umira 

N epredstavljiva razsežnost po-
plav in plazov na začetku av-
gusta je dodobra spremenila 
podobo velikega dela slovens- 
kega podeželja. Marsikdo je 

ostal brez najbolj osnovnega – strehe nad glavo – in 
marsikje bo treba znova poskrbeti tudi za prav vso 
infrastrukturo. A slovensko podeželje, pa čeprav kot 
političnoekonomski in zakonodajni pojem praktično 
ne obstaja, je že večkrat dokazalo svojo trpežnost. 

Precej velik del slovenskega podeželja cveti. Pone-
kod zato, ker se z umikom človeka znova vzpostavlja 
ravnovesje v naravi, ponekod, zlasti v bližini večjih 
mest, pa postaja vse bolj napredno in razvito, pra-
vi Emil Erjavec. »Nikakor ne moremo reči, da ljudje 

živijo slabo, da ni napredka in razvoja. Nasprotno. 
Marsikateri del podeželja je bolj stabilen in razvit kot 
nekatera gospodarsko manj razvita mesta,« pravi. 
Meni, da bi bilo dobro, da bi vlada to prepoznala in da 
bi to prepoznala tudi sama podeželska skupnost, ne 
pa vse transformirala v kmetijski interes. »Kmetijstvo 
je sicer na podeželju pomembno, ni pa edino. Zgolj 
s kmetijstvom in vlaganjem v kmetijstvo podeželja 
ne moremo ohraniti. Podeželje je bistveno več. Je 
življenjski, kulturni in socialni prostor in vse to je treba 
na neki način ohraniti,« opozarja Erjavec. Doda, da se 
bo, če ne bomo ohranili podeželja, spremenila naša 
kulturna krajina, omejile se bodo tudi možnosti za 
turizem in rekreacijo, zato potrebujemo resen pre-
mislek o tem, kako naprej.  

Razlike so velike
Trenutno je slovensko podeželje v procesu 

izrazite preobrazbe in ga ni mogoče ocenjevati 
enovito. Posamezna območja se namreč med seboj 
zelo razlikujejo – odvisno od regije do regije, pa 
tudi od tega, ali so v bližini večja mesta ali gre za 
bolj odročne kraje. »Podeželje v bližini mest se 
urbanizira, postaja naselitveno območje za ljudi, ki 
se selijo iz mest. To pa spreminja odnose, vrednote, 
način življenja. Na drugi strani pa se odročnejši 
kraji, celoten rob Slovenije od zahoda preko juga 
do vzhoda, izrazito praznijo. Tam so trendi depo-
pulacije zelo močni, ugaša tudi kmetijstvo, saj so 
razmere za kmetovanje praviloma neugodne,« po-
jasni Erjavec in doda, da je pomembno, kaj bomo 
s tem področjem počeli v prihodnosti. 

Na odročnejše kraje bi morali  
privabiti mlade 

Podobni trendi se bodo zelo verjetno še nada-
ljevali – spreminjala se bo struktura širjenja mest, 
na podeželju bo ostala peščica večjih kmetov, ki 
jim bo to edini vir preživetja, nekaj bo priložnostnih 
kmetov, večina pa bo kmetovanje opustila. Preži-
vetje odročnejših krajev pa je po mnenju Erjavca 
odvisno predvsem od tega, ali bo na voljo dovolj 
sredstev, s katerimi bi na to območje privabili mla-
de, ki bi lahko uresničili zanimive zgodbe o uspehu. 

»Glede na trende demografskih in ekonoms- 
kih kazalnikov bo slovensko podeželje čez nekaj 
desetletij bistveno manj poseljeno, zaradi manj 
prebivalcev bodo lokalne skupnosti razpolagale s 
še manj sredstvi, posledično bo javna infrastruk-
tura slabše vzdrževana, obseg javnih programov 
sociale, zdravstva, izobraževanja, kulture in športa 
bo ustrezno manjši,« napoveduje dr. Tadej Pirc, 
strokovni vodja Razvojnega centra Murska Sobota. 

Poudari, da bosta starajoče se prebivalstvo – še 
posebej izrazito na podeželju – in dejstvo dolgožive 
družbe pomenila vse večji pritisk na proračune in 
javne storitve v lokalnih skupnostih. »Podeželje bo 
tako še manj privlačno za bivanje, življenje, delo in 
ustvarjanje, še zlasti, če k temu prištejemo pogosto 
izjemno neustrezno oziroma škodljivo upravljanje 
s prostorom in naravnimi viri ter posledično siro-
mašenje biodiverzitete.«

Potrebovali bi celostno strategijo 
Zagotovo bi bila za bolj skladen in učinkovit 

razvoj slovenskega podeželja nujna celostna stra-
tegija, ki bi določila vizijo in tudi nujne ukrepe 

Slovensko podeželje je več kot le kmetijstvo, je življenjski, kulturni, socialni 
prostor. In to je treba ohraniti, pravi dr. Emil Erjavec, profesor na Biotehniški 
fakulteti Univerze v Ljubljani. Kakšno bo torej podeželje prihodnosti? 

ANDREJA ŠALAMUN 
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za njeno doseganje. A te nimamo. »Podeželje kot 
političnoekonomski in zakonodajni pojem praktično 
ne obstaja. Je sicer del kmetijske politike, o njem se 
govori, a nimamo strategije, zakonodajnega okvirja, 
niti upravljavskih struktur, ki bi upravljale podeželje,« 
pove Erjavec in doda, da imajo predvsem v Skan-
dinaviji in na Irskem to drugače urejeno, da imajo 
upravljanje s podeželjem jasno ločeno od upravljanja 
z mestnimi naselji, imajo pa tudi jasno vizijo, nabor 
različnih politik – od šolske, izobraževalne, infrastruk-
turne do industrijske, storitvene, kmetijske, gozdars- 
ke … »S tem se ukvarjajo posebni organi vlade, pri 
nas pa te pozornosti ni, čeprav smo poskusili lani to 
lansirati z vizijo. A žal smo zelo sektorsko usmerjeni, 
vzajemnega delovanja vladnih resorjev praktično ni 
oziroma so bolj izjema kot pravilo,« pravi Erjavec. 

Žal to pomeni, da je podeželje povsem prepuščeno 
lokalnim skupnostim. Poleg tega so na bolj odročnem 
in manj razvitem podeželju tudi občine bolj razpršene, 
zato težje izvajajo aktivnejšo razvojno politiko, nimajo 
ustreznih struktur in virov. »Občine so nastale zato, da 
bi lahko ohranile bližino prebivalstva in odločevalcev, 
a so zaradi tega precej neoperativne. Regionalizacija 
bi to morda spremenila, a do nje je še dolga pot,« 
razmišlja Erjavec. 

Digitalizacija doslej brez večjega vpliva 
Bi lahko na razvoj podeželja vplivala tudi digitaliza-

cija? »O digitalizaciji podeželja in pametnih vaseh se 
govori že desetletje, izven EU pa še dlje. Na podlagi 
izkušenj iz okolja ocenjujem, da doslej digitalizacija 
ni bistveno vplivala na razvoj podeželja in dokler se 
načrtovalci politik prehoda v digitalno družbo tega ne 
lotijo celostno, smelo in odločno (v vsakem primeru na 

nacionalni ravni in s pristopom od zgoraj navzdol), tudi 
rezultatov ne bo. Sporadični (pilotni) projektni poskusi 
so dobrodošli, a nezadostni,« je prepričan Tadej Pirc.

Nujno je varovanje okolja in naravnih virov
Vse glasnejše so tudi zahteve po varovanju okolja 

in ključnih naravnih virov, na kar nas vse pogosteje in 
z vse hujšimi posledicami opozarja tudi narava. Bo to 
vplivalo na razvoj podeželja v prihodnosti?  

»Trenutno poteka zelo jasen proces oziroma trend 
– izguba rastlinskih in živalskih vrst v ekosistemu. 
Izvajamo sicer aktivnosti, da bi ta trend obrnili, ampak 
jih izvajamo tako, kot da na tistem območju ljudje 
ne živijo, ne obstajajo. Delamo proti njim. To kaže 
na našo nerazvitost, takšno in drugačno, na šibkost 
administracije, šibkost kadrov, šolstva, ki ne podpre 
širšega razumevanja vseh teh zelo kompleksnih po-
javov,« pravi Erjavec. 

Poudarja, da mora biti regeneracija narave za ljudi, 
ki tam živijo, priložnost, kar morajo spoznati tudi sami. 
»Če ljudje na podeželju ne bodo teh trendov razumeli 
kot priložnost in če državna uprava ne bo pripravljala 

sistemov, ki bodo to priložnost tudi podpirali, 
potem je trend regeneracije negativen. Kul-
turne krajine, ki se je ustvarjala čez stoletja, 
na ta način, kot se ga zdaj loteva država, ne 
bomo ohranili. Narave in tudi ljudi bo manj. 
Zavedati se moramo, da so ljudje ustvarili 
ekosisteme in jih lahko ob primerni podpori, 
razumevanju, vrednotah in organiziranju tudi 
ohranijo,« opozarja Erjavec. A doda, da v tem 
trenutku kmetje in državni naravovarstveniki 
govorijo vsak svoj jezik, kar ga žalosti. 

»Zdaj bi potrebovali pametno regene-
racijo narave ob iskanju in usklajevanju 
ekonomskih, socialnih in naravovarstvenih 
ciljev. To je zelo težko optimizirati, če upo-
rabim ekonomski izraz. Po drugi strani pa 
bi potrebovali tudi revitalizacijo. V marsika-
terem delu Slovenije bi lahko podprli ljudi, 
ki tam ostajajo, ali pa jih celo spodbujali 
k vračanju. Na žalost pa programov za to 
nimamo in s tem se nihče ne ukvarja,« še 
doda Erjavec.  

NOVI UKREPI ZA TRAJNOSTNO RABO 
KLJUČNIH NARAVNIH VIROV 

Na začetku julija je Evropska komisija sprejela sveženj 
ukrepov za trajnostno rabo ključnih naravnih virov, ki naj 
bi okrepili tudi odpornost prehranskih sistemov in kmetijs- 
tva v EU. Ta sveženj dopolnjuje prejšnje predloge v okviru 
stebra naravnih virov zelenega dogovora, o predlogih pa 
bosta zdaj razpravljala Evropski parlament in Svet v rednem 
zakonodajnem postopku.

S pomočjo zakona o spremljanju tal naj bi zbirali po-
datke o zdravju tal in jih dali na voljo kmetom in drugim 
upravljavcem tal, trajnostno gospodarjenje s tlemi pa naj bi 
postala norma. Zakon obravnava tudi primere nesprejemlji-
vih zdravstvenih in okoljskih tveganj zaradi onesnaženja tal.

Predlogi naj bi omogočili varno uporabo tehničnega 
napredka v novih genomskih tehnikah, s čimer naj bi omo-
gočili razvoj pridelkov, odpornih na podnebne spremembe, 
zmanjšali uporabo kemičnih pesticidov in zagotavljali bolj 
trajnostna, visokokakovostna in raznolika semena ter re-
produkcijski material za rastline in gozdove.

Kot pravijo v Bruslju, predlog za prvo zakonodajo EU o 
tleh zagotavlja usklajeno opredelitev zdravja tal, vzpostavlja 
celovit in skladen okvir spremljanja ter spodbuja trajnostno 
upravljanje tal in sanacijo onesnaženih območij.

S pomočjo podatkov do bolj učinkovite obdelave tal 
Prepričani so, da bodo podatki o tleh podpirali inovacije 

ter tehnološke in organizacijske rešitve zlasti v kmetijskih 
praksah. Omogočili bodo izvajanje najprimernejših metod 
obdelave tal ter pomagali povečati rodovitnost tal in donos, 
hkrati pa zmanjšati porabo vode in hranil.

Predlog med drugim zahteva, da države članice obrav-
navajo nesprejemljiva tveganja za zdravje ljudi in okolje 
zaradi onesnaženja tal, pri čemer se ravnajo po načelu one-
snaževalec plača. Države članice bodo morale identificirati, 
raziskati, oceniti in očistiti onesnažena območja.

Z uredbo o pridelavi in trženju rastlinskega in gozdne-
ga reprodukcijskega materiala naj bi povečali pestrost in 
kakovost semena, potaknjencev in drugega rastlinskega 
reprodukcijskega materiala. Poudarili so, da bodo semena 
tudi bolje prilagojena na pritiske podnebnih sprememb in 
bodo pomagala ohranjati gensko raznovrstnost gojenih 
poljščin in prispevala k zagotavljanju prehranske varnosti.

Med ukrepe je Evropska komisija dodala tudi zmanjša-
nje živilskih in tekstilnih odpadkov, kar naj bi prispevalo k 
učinkovitejši rabi naravnih virov in nadaljnjemu zmanjšanju 
emisij toplogrednih plinov iz teh sektorjev. Predlaga, da 
države članice do leta 2030 zmanjšajo živilske odpadke za 
10 odstotkov v predelavi in proizvodnji ter za 30 odstotkov 
na prebivalca skupaj v maloprodaji in potrošnji.

Največji izzivi slovenskega podeželja:

 ▪ staranje prebivalstva; 
 ▪ škodljivo upravljanje prostora (permisiv-

no prostorsko načrtovanje); 
 ▪ neustrezno ravnanje z okoljem in na-

ravnimi viri (zlasti težava intenzivnega, 
konvencionalnega kmetovanja); 

 ▪ odpor do celostnega prilagajanja na 
posledice podnebnih sprememb; 

 ▪ šibke zmogljivosti upravljanja v pode-
želskih lokalnih skupnostih.

VIR: DR. TADEJ PIRC, RAZVOJNI CENTER MURSKA SOBOTA.
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PREDNOSTI

Ohranjena narava

Kakovostna hrana

Kakovost življenja

Občutek varnosti

Mir

Kakovostni odnosi

Geografska in biotska pestrost

Medsosedska pomoč

Kulturna dediščina

Mozaična krajina

ŠIBKOSTI

Demografski trendi (staranje, odseljevanje, centralizacija, 
suburbanizacija)

Šibko upravljanje podeželja in neustrezne politike

Neustrezno prostorsko načrtovanje/stihijski prostorski razvoj

Opuščanje kmetijstva

Kakovost človeških virov na podeželju (znanje, podjetnost, 
vodstvene sposobnosti)

Razdrobljenost (kmetijskih) zemljišč in majhnost kmetij

Degradacija okolja in narave

Miselnost ljudi (nezaupanje, odnosi, nesodelovanje)

Življenjski pogoji (storitve, infrastruktura, dostopnost) 

Nekonkurenčnost proizvodov 

Neenakost dohodkov in razslojevanje 

Tehnološka nerazvitost 

Cena in dostopnost (kmetijskih) zemljišč 

Intenzifikacija kmetijstva

PRILOŽNOSTI

Povpraševanje po kakovostni in lokalni hrani

Ustvarjanje zelenih delovnih mest (krožno gospodarstvo) 

Potrebe po novih storitvah (npr. oskrba otrok in starejših) 

Povpraševanje po izdelkih z dodano vrednostjo 

Večja dostopnost znanja 

Razvoj turizma 

Javna in zasebna vlaganja v gospodarstvo 

Novi načini dela (oddaljeno delo) 

Nove tehnologije kmetijske pridelave 

Digitalizacija

TVEGANJA

Neusklajene sektorske politike 

Neučinkovite državne politike 

Pritiski po pozidavi 

Podnebne spremembe 

Konkurenčni proizvodi iz tujine 

Okoljske zahteve 

Izginjanje vrst in habitatov 

Naraščajoči populizem in zloraba lažnih informacij 

Sprememba vrednostnega sistema družbe 

(Množični) turizem 

Digitalizacija 

Večja atraktivnost mest za življenje 
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POSLANSKA SKUPINA ELS V EVROPSKEM PARLAMENTUTELEKOM SLOVENIJE
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TELEKOM SLOVENIJE

Novo mesto uvaja rešitev za še 
bolj kakovostno bivanje občanov
 Telekom Slovenije je v okviru projekta VARCITIES Mestne občine Novo mesto vzpostavil napredno 
IoT-platformo, ki jo je integriral tudi z okoljskimi senzorji ter odločevalcem omogočil celovit vpogled 
v stanje preko informacijske rešitve. V Telekomu Slovenije so sicer že pred časom z namenom 
zagotavljanja trajnostnega bivanja in boljše kakovosti življenja vzpostavili celovit nabor IoT-rešitev, 
ki so namenjene občinam in prebivalcem. Na ta način lahko lokalne skupnosti podprejo zmanjšanje 
emisij, izboljšajo energetsko učinkovitost, poskrbijo za pametno upravljanje razsvetljave, 
mobilnosti, prometa in parkirišč, spremljajo okoljske parametre, kot so kakovost, temperatura, 
zračni pritisk, relativna vlažnost zraka, raven hrupa, vodostaj vodotokov in še marsikaj.

 Peter Geršič, vodja razvojno pro-
jektne pisarne Mestne občine Novo 
mesto in vodja projekta VARCITIES, je 
ob tem izpostavil, da »IoT-platforma 
predstavlja pomemben del aktivno-
sti projekta VARCITIES, ki ga v No-
vem mestu pilotno izvajamo v okviru 
konzorcija sedmih evropskih mest, ki 
raziskujejo splet naravnih in digitalnih 
rešitev za izboljšanje zdravja občanov. 
S platformo bomo pridobili središčno 
mesto zbiranja in upravljanja podat-
kov iz različnih naprav interneta stvari, 
ki naslavljajo zelo različna področja 
od mobilnosti do kakovosti zraka in 
gibanja občanov. Pomembno je, da 
imamo pri tovrstnih tehničnih rešitvah 
projekta zanesljivega in kompetentne-
ga partnerja, saj je projekt kompleksen 
in zahteva veliko vsebinskega dela.«

»Platforma je zasnovana tako, da 
omogoča kar največjo prilagodljivost 
in možnost integracije bodisi konč-
nih naprav, torej senzorjev, števcev, 
kamer ali prikazovalnikov kot tudi 
drugih platform, ki upravljajo s konč-
nimi napravami, tako da je mogoča 
realizacija raznovrstnih IoT-vertikal in 
rešitev,« pa je pojasnil Kristijan Melinc, 
vodja Digitalne infrastrukture v Tele-
komu Slovenije.

Telekom Slovenije sicer zagotavlja 
celovit sistem za vpeljavo storitev pa-
metnih mest, tako da zagotovi celotne 
rešitve na ključ ali pa nadgradi obsto-
ječe. V Sloveniji je rešitve pametnih 
modrih mest podprl že v sedmih krajih.

Rešitev vključuje tudi uvedbo pol-
nilnic za električna vozila, po želji pa 
tudi integracijo z rešitvami urbane 
mobilnosti, torej kolesi, e-skiroji, jav-
nim prevozom ipd. Vse to je na voljo 
tako predstavnikom lokalne skupnos-
ti, po dogovoru pa tudi prebivalcem 
preko spletnih ali mobilnih aplikacij in 
pametnih info točk. Rešitev je lahko 
prilagojena tudi turistom, deluje lah-
ko v več jezikih in omogoča celovito 
znamčenje.

Ker je vsak kraj drugačen, potre-
be pa raznolike, Telekom Slovenije v 
celoti prilagodi rešitev potrebam na-
ročnika. Od celotne izvedbe na ključ 

pa vse do integracije z obstoječimi 
rešitvami. Slednje lahko strokovnjaki 
Telekoma Slovenije ohranijo, povežejo 
v napredno platformo pametnih mest 
in omogočijo še dodatne funkcional-
nosti. Po vzpostavitvi rešitve pamet-
nega mesta lahko poskrbijo tudi za 
celovito vzdrževanje sistema in nad-
gradnje v prihodnosti.
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Nujna je hitrejša gradnja ustrezne 
protipoplavne zaščite v Sloveniji
Poplave se bodo v Sloveniji še pojavljale, zato je treba s strokovnjaki ponovno oceniti vsa 
pričakovana in potencialna poplavna območja ter izvajati odločne protipoplavne ukrepe z gradnjo 
ustrezne protipoplavne zaščite.

Nedavne katastrofalne poplave, ki so 
prizadele Slovenijo, so nas vse pretres-
le. Ko so se reke in hudourniki umaknili 
v svoje struge, smo bili v marsikaterih 
krajih priča pravemu opustošenju – 
popolnoma zalite kleti, stanovanjski in 
poslovni prostori, uničene hiše, ceste in 
druga vitalna infrastruktura … Sam sem 
bil dvakrat na terenu v Zgornjesavinjski 
dolini, enkrat kot dolgoletni član lokalne-
ga gasilskega društva PGD Veliki Kamen, 
kjer smo skupaj z drugimi gasilci, civilno 
zaščito, prostovoljci in policisti ter vojaki 
pomagali pri odpravljanju posledic po-
plav, črpanju vode iz objektov, čiščenju 
mulja in drugih naplavin.

Odziv ob poplavah je bil zelo dober
Usposobljeni reševalci, gasilci, po-

licisti in vojaki ter prostovoljci so igrali 
ključno vlogo pri evakuaciji ljudi v naj-
bolj ogroženih območjih, za kar jim gre 
velika zahvala. Še enkrat več je Slovenija 
dokazala, da ima vrhunsko organizirano 
in usposobljeno civilno zaščito. 

Zdaj - je nujna hitra ocena škode in 
hitro ukrepanje z obnovo infrastrukture, 
kot so ceste, mostovi in komunikacijske 
poti, kar je ključno za normalno osnov-
no delovanje družbe. 

Slovenijo poplave niso presenetile 
prvič, so pa bile tokratne ene izmed 
najbolj uničujočih. Dale so nam vedeti, 
da kakorkoli se trudimo, je narava še 
vselej močnejša od nas. 

V luči dejstva, da imamo v Sloveniji 
zelo raznolik teren in pestre vremenske 
pogoje, moramo, tako kot v preteklosti 
tudi v prihodnje računati, da se nam 
takšne poplave še bodo pojavljale. Zato 
je nujno treba s strokovnjaki ponovno 
oceniti  vsa pričakovana in potencial-
na poplavna območja v Sloveniji ter v 
prihodnje izvajati bolj odločne proti-

poplavne ukrepe z gradnjo ustrezne 
protipoplavne zaščite. 

Hidroelektrarne na Spodnji Savi 
varujejo pred poplavami

Ker smo Posavju v preteklosti ob 
gradnji verige hidroelektrarn na Spo-
dnji Savi, ki proizvajajo električno ener-
gijo iz obnovljivih virov, hkrati z njimi 
zgradili tudi protipoplavno zaščito in 
dali možnosti za namakalne sisteme v 
kmetijstvu, nas je ta v Krškem in Sev-
nici že mnogokrat zaščitila pred razli-
vanjem Save, čeprav nas je pred tem v 
naših krajih redno poplavljala. Tokrat 
nas je protipoplavna zaščita rešila, in 
zavzemam se, da se čimprej dokonča 
celotna izgradnja verige hidroelektrarn 
na Spodnji Savi tudi z izgradnjo zad-
nje - Hidroelektrarne Mokrice skupaj 
s protipoplavno zaščito, ki bo ob Savi 
v prihodnje lahko ščitila tudi Brežice, v 
katerih so nekatera naselja bila tokrat 
poplavljena. Na podoben način je treba 
zaščititi tudi vsa ostala poplavno ogro-
žena območja v Sloveniji.

Solidarnost moramo negovati
Po izkušnji letošnjih katastrofalnih 

poplav je najpomembnejša izjemno 
velika solidarnost, ki smo si jo izkazali 
prebivalci Slovenije. Mnogo prizadetim 
ljudem smo prinesli žarek upanja, da v 
stiski niso sami. Pomembno je, da ta 
solidarnost v prihodnjih dneh, tednih in 
mesecih ne pojenja. Ljudje bodo potre-
bovali pomoč tudi v prihodnje, da zaži-
vijo vsaj približno normalno. Nikakor ne 
smemo pozabiti tudi na kmete - živino-
rejce s poplavljenih območij, in moramo 
ostati maksimalno solidarni z vsemi, ki 
jim je deroča voda odnesla vso krmo, 
bale sena, pri čemer slovenske kmetij-
ske organizacije že aktivno pomagajo.   

Franc Bogovič,
poslanec Slovenske ljudske stran-

ke v Evropskem parlamentu (SLS/EPP)
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naseljih očitna prevlada starejšega prebivalstva. Po drugi 
strani pa so prometno dostopna, gospodarsko dinamična 
in središčna podeželska območja zlasti v zadnjih tridesetih 
letih zaradi doselitev iz mest na podeželje evidentirala 
prebivalstveno rast in večji delež mladega prebivalstva,« 
pojasni strokovnjakinja. Doda, da bi bila velika napaka, 
če bi trdili, da je trenutno demografsko stanje na vseh 
podeželskih območjih v Sloveniji enako. 

Ponekod bo število prebivalcev močno upadlo
Osnovne projekcije prebivalstva za obdobje od 

2018 do 2038 nakazujejo, da se bo število prebivalcev 
povečalo samo v Osrednjeslovenski in Obalno-kraški 
statistični regiji, močno pa bo upadlo v Pomurski, Za-
savski, Koroški in Goriški statistični regiji. »Pomembno 
dejstvo demografske osiromašenosti slovenskega 
podeželja je, da se Slovenija glede na delež starih 
65 in več let uvršča med 20 držav na svetu, ki se 
najhitreje starajo. Indeks staranja je leta 2018 znašal 
129, leta 2038 pa naj bi narasel na 238. Staranje pre-
bivalstva bo zaradi skromnega naravnega prirastka 
bolj očitno, povečevala se bo smrtnost, saj se bodo 
poslovile starejše številčnejše generacije, ki so bile tudi 
že bolj dolgožive. Seveda v tem primeru ne smemo 
pozabiti tudi na nevarnost večje umrljivosti zaradi 
izbruha pandemij, večjih vremenskih obremenitev 
zaradi podnebnih nestanovitnosti ipd.,« opozarja Irma 
Potočnik Slavič.

Izpostaviti je treba tudi izrazito razpršenost pose-
litve, ki se odraža že v številu naselij. Teh je bilo po 
podatkih nacionalnega statističnega urada leta 2020 
kar 6.036. »Dodaten pokazatelj velike razpršenosti in 
specifičnosti slovenske poselitve je tudi velikostna 
sestava naselij,« opozori Irma Potočnik Slavič. Kar 56 
odstotkov ljudi živi v naseljih z manj kot 3.000 prebi-
valci, 31 odstotkov prebivalstva pa živi v 16 naseljih z 
več kot 10.000 prebivalci, ki so pretežno v dolinah in 
kotlinah oziroma na nadmorski višini do 400 metrov. 

Vse več starejših prihaja na privlačno podeželje
Običajno starostnike obravnavamo kot enotno 

kategorijo, vendar so med njimi velike razlike. Kot 
pravi strokovnjakinja, so ukoreninjene ugotovitve, 
da je starejše prebivalstvo v primerjavi z drugimi sta-
rostnimi skupinami manj mobilno, prostorsko bolj 
navezano na izvorno okolje ali na okolje, v katerem 
je preživelo večino aktivnega obdobja. A statistike 

Slovenija zaradi sprememb v gospodarski strukturi, 
modernizacije kmetijstva, staranja prebivalstva 
in urbanizacije na splošno doživlja depopulacijo 
podeželja in demografsko asimetrijo. Prebivalstvo 
naj bi do leta 2100 upadlo na 1.796.000, pri čemer 
naj bi bilo 27,5 odstotka prebivalstva starih 65 let ali 
več, ugotavlja raziskava Stičišča Svarun z naslovom 
»Vizija razvoja slovenskega podeželja«. 

ANDREJA ŠALAMUN

N atančnih podatkov o tem, ko-
liko starejših ljudi trenutno živi 
na slovenskem podeželju, ni, 
saj niti ni jasno določeno, kaj 
vse podeželje zajema, zato je 

zbiranje podatkov praktično nemogoče. A zelo ver-
jetno je, da se bodo trendi depopulacije oziroma 
rasti prebivalstva močno razlikovali v različnih delih 
države. Kot ugotavljajo strokovnjaki, podatki kaže-
jo na večtirnost demografskih procesov v Sloveniji. 
»Prepoznamo lahko štiri tipe občin, kjer se urbano 
in podeželsko prebivalstvo povečuje ali zmanjšuje. V 
podeželskih občinah, ki so bližje glavnemu mestu in 
nekaterim regionalnim centrom, pa tudi turističnim 
centrom, prebivalstvo celo narašča, medtem ko od-
ročnejša podeželska območja beležijo vse izrazitejšo 
depopulacijo, ki jo kažejo tudi projekcije trendov do 
2038,« piše v viziji. 

Ponekod ostajajo le starejši, drugod večje 
preseljevanje mladih

»Demografska slika slovenskega podeželja je na 
prvi pogled preprosta,« pravi prof. dr. Irma Potočnik 
Slavič s Filozofske fakultete v Ljubljani. »Ker se Slove-
nija uvršča med dvajset držav na svetu, ki se najhitreje 
starajo, bi na prvo žogo lahko odgovorili: prebivalstvo 
na slovenskem podeželju se nadpovprečno hitro sta-
ra. Vendar bi bil tovrsten odgovor zelo posplošen in 
strokovno napačen,« opozarja. 

Današnje demografsko stanje na podeželju je namreč 
odsev dogajanja v preteklih desetletjih, ko so se obrobna, 
hribovita in prometno odmaknjena podeželska območja 
Slovenije deagrarizirala, posledično se je prebivalstvo 
preseljevalo bliže zaposlitvenim središčem, podeželska 
naselja pa so demografsko stagnirala ali upadala. »Tako so 
se v več desetletjih nekatera podeželska območja demo-
grafsko erodirala in je zato v številnih (številčno) majhnih 

Kakšna je 
demografska 
slika slovenskega 
podeželja?
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kažejo povečanje števila starejših migrantov, čedalje več se jih do-
seljuje zlasti na privlačno podeželje. 

»V nasprotju s splošnim prepričanjem, da so selitve starejših veči-
noma enkratne in stalne, raziskave dokazujejo, da so selitve mlajših 
starostnikov (do 75 let) pogosto začasne, saj se starejši starostniki 
kasneje ponovno preselijo (zdravstveni vzroki, izguba partnerja),« 
pove Irma Potočnik Slavič. 

Treba je ohranjati heterogeno strukturo prebivalstva
Pojasni, da je terenska analiza individualnih želja in pričakovanj 

ter prostorskega obnašanja aktivnih prebivalcev, starih 65 let in 
več, pokazala, da bi bilo na podeželju dobro ohranjati heterogeno 
strukturo prebivalstva. »Predvsem zaradi ohranjanja vitalnosti na-
selij, preprečevanja njihovega demografskega in fizičnega propada, 
sobivanje tudi razvija tolerantnost do socialnih in kulturnih razlik.« 
Sogovornica poudari, da je naloga občin sprejemanje ukrepov, ki 
bi starejšim omogočali nadaljnje bivanje v lokalnem okolju, ki so 
ga vajeni in v katerega so vključeni, hkrati pa nudenje vse potreb-
ne pomoči, da bi samostojno funkcionirali. S tem bi spodbujali 
neodvisnost, dostopnost in omogočali starejšim ljudem, da polno 
sodelujejo v načrtovanju lastne oskrbe.« 

V načrtovanje oskrbe starejšega občana bi morali vključiti tudi 
njihove otroke, saj se zlasti na podeželju starostniki najprej po pomoč 
obrnejo k njim. »Zaradi ohranjanja kakovostne oskrbe bi morala 
občina poskrbeti za izobraževanje, morda celo financiranje družins- 
kih članov, ki skrbijo za ostarele starše. Z adaptacijami hiš in vaških 
domov, v čigar prostorih bi izvajali programe pomoči in oskrbe sta-
rostnikov, bi lahko povrnili življenje vasem. Posledično bi se ohranjalo 
prebivalstvo v domačem okolju, zagotavljala bi se nova delovna mes- 
ta lokalnemu prebivalstvu, ohranjale bi se arhitekturne in kulturne 
značilnosti dediščine, preprečevalo bi se izseljevanje prebivalcev s 
podeželja in oživile bi se vezi med generacijami. Z vzpostavitvijo 
dnevnih oz. medgeneracijskih centrov po naseljih v predmestju bi 
tako potešili potrebe starostnikov s tega območja po izobraževanju 
in druženju, hkrati bi lahko prihajalo do medgeneracijskih srečanj,« 
našteje sogovornica. Doda, da je predvsem zaradi velike razpršenosti 
naselij v številnih slovenskih občinah treba razvijati telekomunikacije, 
ki so zelo pomembne pri ohranjanju starostnika doma.  

Potrebujemo spremembo mišljenja  
in kulture sobivanja 

»Revitalizacijo podeželja je možno doseči 
le s spremembo mišljenja in kulture sobi-
vanja na podeželju,« poudari dr. Tadej Pirc, 
strokovni vodja Razvojnega centra Murska 
Sobota. Meni, da bodo odprte in vključujoče 
skupnosti, ki primarno skrbijo za ohranjanje 
zdravega naravnega okolja ter zasledujejo 
trajnostne načine življenja, dela in ustvarja-
nja, v prednosti pri privabljanju mladih, da se 
odločijo za povratek oz. selitev na podeželje. 
»Ljudje smo se v zadnjih letih naučili delati 
od povsod, kar odpira veliko možnosti za po-
deželje, da s svojim kakovostnim bivanjskim 
okoljem, strpno in odprtomiselno družbo ter 
trajnostno naravnanimi razvojnimi težnjami 
privabi mlade, ki bodo s svojimi kapacitetami 
vračali v lokalno skupnost,« še doda.

56 % 
prebivalstva živi v naseljih z 
manj kot 3.000 prebivalci.

31 % 
prebivalstva živi v 16 naseljih 
z več kot 10.000 prebivalci.

V nasprotju s splošnim 
prepričanjem, da so 
selitve starejših večinoma 
enkratne in stalne, 
raziskave dokazujejo, 
da so selitve mlajših 
starostnikov (do 75 let) 
pogosto začasne, saj 
se starejši starostniki 
kasneje ponovno preselijo 
(zdravstveni vzroki, izguba 
partnerja).

»Demografska slika 
slovenskega podeželja 

je na prvi pogled 
preprosta,« pravi prof. 

dr. Irma Potočnik Slavič 
s Filozofske fakultete 

v Ljubljani. »Ker se 
Slovenija uvršča med 

dvajset držav na svetu, 
ki se najhitreje starajo, 

bi na prvo žogo lahko 
odgovorili: prebivalstvo 

na slovenskem podeželju 
se nadpovprečno hitro 

stara. Vendar bi bil 
tovrsten odgovor zelo 

posplošen in strokovno 
napačen.« SNEŽNE 
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Pametno GNSS omrežje
Vsak GNSS sprejemnik potrebuje korekcijski signal, 
da lahko določi položaj s centimetrsko točnostjo.

Korekcijski signal (RTK) ali podatke za naknadno 
obdelavo GNSS opazovanj (PPK) zagotavljajo sodobna 
GNSS omrežja, kakršno je SmartNet.

HxGN SmartNet je največje globalno omrežje GNSS postaj. 
Zagotavlja vam optimalne storitve referenciranja RTK za 
vodenje vašega traktorja, za ročni GNSS sprejemnik za 
terenski zajem podatkov in kartiranje vaših površin, ali za
določitev precizne trajektorije za vaš brezpilotni letalnik.

SmartNet podpira širok nabor dejavnosti  od preciznega 
kmetijstva, vodenja gradbenih strojev, upravljanja 
infrastrukture, kartiranja in GIS, do merjenj v geodeziji.

Kakovostne storitve in zanesljiva tehnična podpora so vam 
dostopne 24/7, 365 dni na leto. Za delo brez prekinitev.

Geoservis, d.o.o., info@gnss.si, www.gnss.si, (01) 586 38 30

Točen in zanesljiv položaj je 
osnova preciznega kmetijstva
Precizno kmetijstvo je širok pojem, katerega pomemben del je uporaba tehnologije satelitskega 
določanja položaja GNSS za vodenje in avtomatizacijo strojev in priključkov (vsakokratna vožnja po 
isti sledi, brez prekrivanja in vrzeli, avtomatizirano obračanje …). S tem se zmanjša strošek  
goriva, škropiv, gnojil in časa, zmanjša obremenitev upravljavca stroja, pa tudi okolja. 

Pri načrtovanju aktivnosti na kmetiji so 
za sprejemanje pravih odločitev pomemb-
ni še drugi podatki s prostorsko referenco: 
površine in vrste poljin, količina pridelka 
ob žetvi, karte kakovosti tal, prisotnost 
škodljivcev ali bolezni. Pri tem pa je ključ-
nega pomena točen in zanesljiv položaj. 

Najbolj zanesljiva metoda določitve 
položaja z GNSS je RTK, ki zagotavlja cen-
timetrsko točnost v realnem času. Za to 
mora GNSS sprejemnik poleg signalov s 
satelitov prejemati tudi korekcijski signal 
(popravke RTK) z zemeljske referenčne 
GNSS postaje ali omrežja.

GNSS omrežje
Referenčna GNSS postaja je sestavljena 

iz zmogljivega sprejemnika in trajno stabi-
lizirane antene s kakovostno določenimi 
koordinatami v državnem koordinatnem 
sistemu. Postaja mora delovati 24/365, 
zato mora imeti zagotovljeno zanesljivo 
napajanje in komunikacijo. Podatki se vsa-
ko sekundo pošiljajo osrednjemu računal-

niku, ki skrbi za razpošiljanje popravkov 
RTK končnim uporabnikom. 

V primeru uporabe posamezne refe-
renčne GNSS postaje točnost določitve 
položaja upada z oddaljenostjo (1 mm/
km). Pri večjih oddaljenostih sprejemnik 
ne more več določiti položaja z ustrezno 
kakovostjo, zato je manjša tudi produktiv-
nost. Vzrok je v različnih vplivih na GNSS 
opazovanja (pogreških), ki jih sprejemnik 
ne more več učinkovito odstraniti ali 
zmanjšati.

GNSS omrežje pa sestavlja množica 
referenčnih postaj. Zmogljiva program-
ska oprema v centru omrežja s skupno 
analizo opazovanj vseh postaj določi po-
greške, ki jih nato interpolira za vsakega 
uporabnika posebej (mrežni RTK, NRTK). 
Uporaba prilagojenih popravkov NRTK 
omogoča kakovostno in homogeno do-
ločitev položaja ne glede na oddaljenost 
od postaje, produktivnost pa je bistveno 
višja kot pri uporabi posamezne refe-
renčne postaje. 

SmartNet Slovenija
V Sloveniji imamo poleg državnega 

GNSS omrežja, ki predstavlja ogrodje 
državnega koordinatnega sistema, tudi 
zasebno omrežje SmartNet Slovenija. 
Le to je del največjega globalnega GNSS 
omrežja HxGN SmartNet, ki ga sestavlja 
>5.300 postaj. Za omrežje skrbita globalna 
in lokalna ekipa strokovnjakov z več kot 
15-letnimi izkušnjami. Področja uporabe 
omrežja SmartNet obsegajo vse – od tra-
dicionalne geodezije, gradbeništva, karti-
ranja javne infrastrukture do avtonomnih 
vozil, logistike, gozdarstva in kmetijstva.

Omrežje SmartNet Slovenija je vzpo-
stavilo, ga vzdržuje in trži podjetje Geoser-
vis. Za vsako rešitev velja, da mora biti pre-
prosta za uporabo, zanesljiva in zaupanja 
vredna. Zato je na postajah nameščena 
najsodobnejša GNSS oprema švicarskega 
proizvajalca Leica Geosystems, postaje 
so opremljene z redundantnimi sistemi 
napajanja in komunikacije, osrednji stre-
žnik pa je v celoti podvojen na dislociranih 
lokacijah. 

Posebna programska oprema za mo-
nitoring omrežja neprestano kontrolira 
razpoložljivost mrežnih RTK popravkov s 
pomočjo virtualnih GNSS sprejemnikov, 
stabilnost referenčnih postaj se kontrolira 

dnevno, 2× letno pa se opravi izračun pre-
ciznih koordinat v koordinatnih sistemih 
ITRS in ETRS. To uporabnikom zagotavlja 
hitro in zanesljivo RTK inicializacijo ter 
kakovostne prostorske podatke, skladne 
z državnim koordinatnim sistemom. Vsaj 
enkrat letno se delovanje omrežja Smar-
tNet praktično preverja tudi na točkah 
kontrolne mreže GURS. V podjetju Geo-
servis upoštevajo vse zahteve za vzpo-
stavitev GNSS omrežij, tesno sodelujejo 
z Geodetsko upravo Republike Slovenije, 
Fakulteto za gradbeništvo in geodezijo, 
podatki omrežja SmartNet pa se upora-
bljajo tudi v izobraževanju in znanosti. 

Ker je omrežje SmartNet storitveno 
naravnano, so storitve prilagojene upo-
rabnikom in njihovim aplikacijam – od 
izbire optimalnega mrežnega produkta 
RTK, letnih in časovno omejenih dosto-
pov ter paketov po porabi, do storitev 
SmartNet+ za premoščanja kratko-

trajnih izpadov mobilnega ali GNSS 
omrežja, naknadne obdelave GNSS 
opazovanj in samodejne naknadne 
obdelave v oblaku SmartPositioning. 
Uporabnikom sta na voljo spletni portal 

in mobilna aplikacija HxGN SmartNet za 
vpogled v trenutno stanje GNSS omrežja 
in njihove opreme, naročniških razmerij 
in 24/7 tehnična podpora za popolno 
brezskrbnost.

Profesionalni referenčni GNSS spreje-
mnik Leica GR50 in antena Leica AR20 

Koncept RTK GNSS z eno referenčno postajo in izmera RTK v omrežju GNSS postaj. 

GNSS omrežje SmartNet Slovenija sestavlja 20 referenčnih postaj
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V slovenskem 
kmetijstvu poteka 
tehnološka revolucija
Čeprav slovensko kmetijstvo med ljudmi še vedno velja za precej konservativno, 
postaja tudi ta dejavnost vse bolj inovativna in tehnološko napredna. 

URŠKA KUŽNER KAČAR

N araščanje prebivalstva in s 
tem tudi potreb po povečani 
proizvodnji hrane, upošteva-
nje trajnostnega kmetijstva 
in vse manjše zanimanje 

mladih za kmetovanje, je le nekaj izzivov, s ka-
terimi se že in se še bo soočalo slovensko kme-
tijstvo. Nujna bo bolj učinkovita uporaba virov, 
zmanjšanje izgub pri pridelavi in zmanjšanje ko-
ličine odpadkov. Za uskladitev tako zahtevnih in 

nasprotujočih si ciljev pa so potrebne pametne 
rešitve, ki gredo z roko v roki z inovativnostjo in 
uporabo novih tehnologij.

Z novimi tehnologijami in inovacijami  
do izboljšav

V Sloveniji je po mnenju Ministrstva za kmetijstvo, 
gozdarstvo in prehrano (MKGP) še vedno razširjena 
splošna predstava o kmetijstvu, da je bolj konserva-
tivno. Dejansko pa gresta kmetijstvo in inovativnost 

z roko v roki. Od izuma kmetovanja pred približno 
10.000 leti so inovacije v kmetijstvu stalnica, ki pri-
speva k naši prehranski in socialni blaginji ter razvoju 
družbe na splošno. 

Kot poudarijo na ministrstvu, inovacije in ino-
vativne nove tehnologije prinašajo izboljšave, ki so 
nujno potrebne za razvoj trajnostnega kmetijstva in 
zagotovitev blaginje tudi v prihodnosti. V Sloveniji 
so tako že v uporabi npr. molzni roboti, roboti za 
čiščenje hlevov, brezpilotni letalniki (droni) za zgodnje 
odkrivanje stanja rastlin iz vidika oskrbe in bolezni, 
senzorji za namakanje in nadziranje stanja tal, traktorji 
in priključki za obdelavo tal, varstvo rastlin in spravilo 
pridelka, ki so satelitsko vodeni in delno robotizirani, 
ter mnogo poskusnih tehnologij (samohodni stroji z 
različnimi senzorji in opravili). Enako velja za nove 
tehnologije v žlahtnjenju.

Za povečanje proizvodnje in produktivnosti je 
nujna digitalizacija 

Digitalne tehnologije so kmetom v podporo pri 
zagotavljanju varne, trajnostne in kakovostne hrane. 
Ne samo, da kmetom pomagajo pridelati več z manj, 
ampak lahko prispevajo tudi k boju proti podnebnim 
spremembam in k ohranjanju oziroma varovanju oko-
lja, pojasnijo na MKGP. Digitalizacija v kmetijstvu in 
uporaba digitalnih tehnologij je nujno potrebna za 
povečanje obsega kmetijske proizvodnje in povečanje 
produktivnosti ob hkratnem izboljšanju trajnosti in 
učinkovitosti uporabe virov. 

Digitalne tehnologije in rešitve so potrebne za 
podporo do okolja prijazne proizvodnje, za poveča-
nje kakovosti kmetijskih proizvodov, hkrati pa lahko 
zmanjšajo proizvodne stroške in izboljšajo razpolo-
žljivost zanesljivih informacij, ključnih za potrošnike 
in njihovo prehransko varnost.

Sledljivost hrane skozi celotno verigo preskrbe pos- 
taja vedno bolj pomembna, digitalne tehnologije pa 
ponujajo priložnosti za obnovo poslovnih modelov v 
vrednostnih verigah s povezovanjem proizvajalcev in 
potrošnikov na inovativne načine. Izboljšanje pretoka 
informacij po agroživilskih verigah navzgor in navzdol 
lahko prinese številne različne koristi proizvajalcem in 
potrošnikom, vključno s kmeti in deležniki v distribuciji 
in maloprodaji, pojasnijo na pristojnem ministrstvu.

Več ljudi skušajo prepričati v kmetovanje 
Inovacije veliko prispevajo k temu, da se kako-

vost življenja in dela na kmetiji viša, kar še dodatno 
spodbuja mlade generacije, da se odločijo za po-
klic kmeta, menijo na MKGP. Iz vidika generacijske 

PAMETNE KMETIJE BI SE 
MORALE ZNATI PRILAGAJATI, 
SODELOVATI IN POSNEMATI 
PROCESE NARAVE 

V kategorijo pametnih kmetij se uvrščajo 
predvsem tiste, ki kmetijsko pridelavo čim bolj 
izolirajo iz naravnega okolja, ugotavljata Miha 
in Klara s kmetije Zeleni pašnik. Živinoreja se je 
premaknila v avtomatizirane hleve, ključna je 
robotizacija pri molži, krmljenju, čiščenju hleva 
itd. Vrtnarstvo je pridelavo osredotočilo na goje-
nje v rastlinjakih, kjer je cilj čim bolj nadzorovati 
vse dejavnike okolja in jih umetno nadomestiti z 
razmeroma dragimi zunanjimi sredstvi (gnojila, 
substrati, namakanje, osvetlitev …). 

Podnebne spremembe, vse višje cene, 
regulativa in birokracija

Hkrati pa se, kot pravita, kmetijstvo sooča z 
vedno večjimi izzivi – podnebnimi spremembami, 
s cenami surovin, ki strmo naraščajo, in z razno-
vrstnimi regulativami in birokracijo, ki pogosto 
onemogoča kmetovanje po zdravi kmečki pameti. 

Menita, da bi morala biti definicija pametne 
kmetije v 21. stoletju povezana predvsem z zmo-
žnostjo prilagajanja, s sposobnostjo posnema-
nja procesov v naravi ter z željo po sodelovanju z 
drugimi kmeti in obnavljanju narave. Ključno pri 
posnemanju narave se jima zdi to, da ima vsak 
organizem v naravi svoje mesto, je prilagojen 
določenim razmeram in z drugimi sodeluje, da 
celoten ekosistem preživi in uspeva. Če postane 
neki organizem preveč občutljiv, hitreje zboli, če 
se spremeni okolje in ni več zmožen kljubovati 
novim razmeram, lahko celo izumre. 

»Če sadimo rastline ali gojimo živali, ki niso 
prilagojene našim razmeram, bodo uspevale sla-
bo. Zato jim moramo držati berglo v obliki krmil, 
zdravil, da sploh lahko uspevajo. Če najdemo 
vrsto živali, ki je dobro prilagojena na pašo, ne 
potrebujemo hleva, zdravil in posebnih krmil, po-
sledično nas ne prizadenejo naraščajoče cene,« 
ponazorita sogovornika. 

Prepričana sta, da bodo pametne kmetije raje 
iskale kmetijske rastline in živali, ki so prilagojene 
na okolje, v katerem so, in bodo vlagale v zdravje 
tal, da bodo koristni mikroorganizmi v njih po-
skrbeli za večjo dostopnost hranil, sodelovali pri 
tvorbi organske snovi in s tem zmanjšali potrebo 
po zunanjih inputih. 
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TRENDITRENDI PAMETNE REŠITVE V 
KMETIJSTVU NA NAŠEM 
TRGU: 

 ▪ samovozeče platforme za kmetijstvo 
s tritočkovnim vpetjem (klasičnih) 
kmetijskih priključkov, 

 ▪ delno ali povsem avtonomni 
kmetijski roboti, 

 ▪ kmetijski priključki s senzorji, ki 
zagotavljajo preciznejše delo v 
poljedelstvu, vrtnarstvu, sadjarstvu, 
vinogradništvu ipd., 

 ▪ GPS (RTK) sistemi za samodejno 
vodenje in upravljanje traktorjev in 
priključkov oziroma za samodejno 
krmiljenje, 

 ▪ molzni roboti, 

 ▪ pametne kuhinje in pametni 
samovozni krmilni stroji za pripravo 
krmnega obroka, 

 ▪ škropilni/pršilni računalniki, 

 ▪ senzorski sistemi s programskim 
orodjem za namakanje, 

 ▪ senzorski sistemi za analizo in 
upravljanje mikroklime v hlevih, 
rastlinjakih, proizvodnih halah, 

 ▪ sistemi za pameten variabilen 
nanos živinskih gnojil (NIR senzor za 
analizo gnojevke), 

 ▪ žetveni stroji z GPS spremljanjem 
količine pridelka in senzorji za 
spremljavo kakovosti pridelka (NIR 
senzor), 

 ▪ različna programska oprema za 
obdelavo in pripravo podatkov za 
precizno kmetijstvo (evidence, karte 
za variabilno gnojenje, škropljenje, 
setev, pametno vzorčenje tal in 
izdelava gnojilnih načrtov, izdelava 
fiksnih voznih stez itd.), 

 ▪ senzorski sistemi ali pametne 
ušesne znamke za spremljanje živali 
(zdravstveno stanje, teža, gibanje 
itd.), 

 ▪ daljinski nadzorni sistemi za 
avtomatsko spremljanje oziroma 
zatiranje škodljivih organizmov ali 
bolezni ...

VIR: MGRT

prenove slovenskih kmetijskih gospodarstev je to 
izjemnega pomena. 

Pametno kmetijstvo pokriva več področij kme-
tijstva in na ta način različno prispeva k zasta-
vljenim ciljem:

 ▪ robotizacija in avtomatizacija, ki nadomeščata 
težaško delo in omogočata več prostega časa, 
ki ga kmet lahko izkoristi za izboljšanje npr. 
blaginje živali, okolju prijaznejšo pridelavo 
rastlinskih pridelkov in boljšo organizacijo 
procesov dela na kmetiji;

 ▪ uporaba sodobne informacijske in komu-
nikacijske opreme v obliki merilne opreme 
(kot so na primer tipala, brezpilotna letala), ki 
omogoča kmetijsko proizvodnjo z manj in bolj 
ciljno porabo fitofarmacevtskih sredstev (FFS), 
vode, gnojil in energije;

 ▪ sistematično zbiranje in obdelava podatkov 
pametnih naprav oz. robotov, ki lahko izboljša 
vodenje in poslovne odločitve kmeta in tako 
prispeva k svoji in slovenski konkurenčnosti.

Strateški načrt skupne kmetijske politike 2023–
2027 spodbuja tovrstne rešitve. Na ministrstvu pra-
vijo, da v slovenskem kmetijstvu že poteka tehno-
loška revolucija, vendar pa mora država nasloviti 
tudi etične dileme pri uporabi naprednih tehnologij. 
Pretehtati je treba prednosti in slabosti in postaviti 
pravila za zaščito pravic ljudi, okolja in narave ter 
hkrati postaviti pravila, znotraj katerih je mogoča 
uporaba te nove tehnologije. 

Slovenski kmetje vedo, da je tehnologija 
njihov zaveznik

Simon Čretnik s Kmetije Čretnik pove, da se pri 
njih ukvarjajo z rejo molznic, ki je že tako ena izmed 
najbolj avtomatiziranih panog v kmetijstvu (roboti 
za molžo, roboti za krmljenje, roboti za odstranje-
vanje blata itd.). V zadnjih letih pa je pri reji molznic 
vedno več senzorjev, ki jim pomagajo prepoznati 
spremembe v zdravju pri živalih. To jim omogoča 
pravočasno ukrepanje in izvajanje preventive, na ta 
način pa zmanjšajo porabo zdravil. Misli, da bodo 

Da ne boste orali sosedove njive

Jasna sedanjost

Zagotovite si pregled vloženega dela, porabljenega materiala po 
GERKih in spravilo posevka. Vodite evidence na intuitiven način 
učinkovito, natančno in sodobno.

www.poligram.si
info@poligram.si
+386 (0)2 66 88 55
Gregorčičeva 47, Maribor

TRDNA PRIHODNOST
• Ukrep KOPOP
• Poljedelska knjiga
• Petletni kolobar
• Gnojilni načrt
• Navigacija - pojdi do GERK 

AGRO

SLEDENJE

DELOVNI ČAS
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TRENDI TOP 50: KMETIJSKA PODJETJA

TOP 50: KMETIJSKA PODJETJA, LETO 2022

Družba
Celotni  

prihodki  
(v EUR)

Čisti  
poslovni izid  

(v EUR)

Čista donosnost 
kapitala  

(v %)

Realizirana dodana 
vrednost na 

zaposlenega (v EUR)

Povprečno 
število 

zaposlenih

1. PP-Agro, Maribor 24.069.510 4.098.319 18,97 146.407 64

2. RWA Slovenija, Škofljica 23.068.120 207.615 5,31 70.434 24

3. KGZ Sava Lesce 22.335.180 12.722 0,23 40.165 37

4. Farme Ihan - KPM, Kamnik 17.153.320 -599.715 -10,58 31.119 52

5. Radgonske gorice, Gornja Radgona 13.637.655 718.799 4,23 34.802 126

6. Paradajz, Turnišče 13.571.917 1.121.778 16,84 56.432 76

7. Panvita, Murska Sobota 12.057.216 820.843 7,43 51.364 84

8. Ramuta, Spodnji Duplek 11.645.678 498.780 12,66 102.563 13

9. Evrosad Krško 11.060.785 -708.312 -19,31 23.210 108

10. Meja Šentjur 10.624.909 -45.805 -2,54 40.628 57

11. Jeruzalem Ormož SAT 8.948.529 687.029 10,65 54.756 36

12. Žipo Lenart 7.297.732 721.155 15,95 168.838 16

13. KG Lendava 6.848.959 1.188.020 5,37 38.147 31

14. HPG Brežice  6.212.482 94.094 6,49 34.108 49

15. KGZ Kamnik 5.697.630 6.171 0,49 33.542 7

16. Go-Ko, Stara Cerkev 5.538.397 -185.072 -38,36 39.780 46

17. Zeleni hit, Ljubljana 5.410.485 60.614 4,79 55.495 13

18. Friško, Velika Polana 5.216.919 285.540 7,26 35.831 60

19. KZ Domžale, Radomlje 4.974.996 -188.780 -59,71 16.572 14

20. Kobilarna Lipica, Sežana 4.434.728 11.048 1,38 29.021 79

21. Darsad, Zdole 3.588.071 103.257 10,56 38.057 27

22. BR89 - v stečaju, Domžale 3.558.708 3.158.397 126,96 n. p. 0

23. Zlati grič, Slovenske Konjice 3.290.385 95.848 4,07 44.081 29

24. AE, Domžale 2.740.139 -535.554 -41,28 19.649 10

25. KŽK, Žabnica 2.681.994 74.198 2,06 31.304 23

26. Fonda.si, Portorož 2.612.121 34.136 27,16 -8.539 11

27. Kmetijstvo Črnci, Apače 2.571.975 682.740 18,9 99.495 13

28. Vrtnarstvo Antolin, Žabnica 2.264.548 83.304 8,76 37.635 17

29. Dveri-Pax, Jarenina 2.005.460 -648.095 -19,42 10.506 29

30. Cornus, Križevci pri Ljutomeru 1.830.476 35.903 4,18 35.650 22

31. I & J trta, Maribor 1.789.383 177.965 12,19 50.264 8

32. KZ Dobrunje, Ljubljana-Dobrunje 1.773.038 2.791 1,02 29.539 3

VIR: DUN&BRADSTREET NA OSNOVI AJPES - PODATKOVNE ZBIRKE LETNIH POROČIL ZA LETO 2022 IN PODATKI, KI SO JIH POSLALA PODJETJA. 
NEKATERA PODJETJA, KI BI SE SICER NA LESTVICO UVRSTILA, PODATKOV ŠE NISO ŽELELA RAZKRITI. OP.: *UPOŠTEVALI SMO NASLEDNJE DEJAVNOSTI: A 01 - KMETIJSKA PROIZVODNJA IN LOV TER Z NJIMA POVEZANE STORITVE; 
A 03 - RIBIŠTVO IN GOJENJE VODNIH ORGANIZMOV. PODJETJEM IZ OBRAVNAVANIH PANOG, KATERIH PODATKI NISO BILI OBJAVLJENI V BAZI DUN & BRADSTREET, SMO POSLALI DODATNO POVPRAŠEVANJE. OBJAVLJAMO 
PODATKE TISTIH, KI SO SE ODZVALA. 

v prihodnosti morali vsi, ki živijo od kmetijstva, te 
tehnologije uporabljati vsaj v določenem delu, saj 
jim bodo pomagale obvladovati delo, nadzorovati 
različne procese in ukrepati preventivno. Od vsega 
tega pa je odvisna tudi njihova ekonomska uspešnost.

Izzivov ni malo
Izzivov v kmetijstvu ne manjka, so enotni na MKGP. 

Vsako kmetijsko gospodarstvo se z njimi vsakodnevno 
spopada na individualni ravni. Pa vendar je nekaj 
takšnih, ki so skupni vsem. Najpogostejši so:

1. generacijska prenova kmetij: Kako motivirati 
mlade za poklic kmeta in najti ustrezne rešitve 
tam, kjer naslednikov ni;

2. podnebne spremembe: Vse pogostejši katast- 
rofični dogodki (suša, poplave, toča, zmrzal …)  
in prilagajanje nanje z različnimi ukrepi, ki 
zmanjšujejo tveganja (zavarovanja, naložbe v 
zaščitno opremo in podobno);

3. konkurenčnost v globalnem prostoru: 
Povprečna velikost kmetije v Sloveniji je veliko 
pod povprečjem EU, kako konkurenčno kme-
tovati na gorskih območjih;

4. dostop do obdelovalnih površin;
5. pravična in močna veriga vrednosti: Izbolj-

šanje položaja kmeta v verigi vrednosti, za 

boljša pogajalska izhodišča in boljšo ceno za 
njegove proizvode ter

6. dvig ugleda poklica kmeta; izobraževalni sistem.

Večino teh izzivov Ministrstvo za kmetijstvo, goz-
darstvo in prehrano naslavlja v okviru intervencij Stra-
teškega načrta skupne kmetijske politike 2023–2027. 
Proces je dolgoročen in zahteva sodelovanje vseh 
deležnikov tako na ravni države kot javnosti.

Pritiski in vse višje cene 
Simon Čretnik pa vidi trenutne izzive predvsem v 

pritiskih na živinorejce, na katere se »povsem neu-
pravičeno gleda kot na glavne onesnaževalce okolja. 
Vedno več je raziskav, ki potrjujejo, da ni tako, vendar 
se o teh javno ne govori dovolj.« Druga večja teža-
va, ki jo izpostavi Čretnik, pa so cenovne škarje, ki 
so v zadnjih dveh letih postale bolj pogoste in bolj 
intenzivne. Navede primer mleka: »Lani so enormno 
poskočili stroški krme že sredi leta, cena mleka pa se 
je dvignila na neko normalno raven šele proti koncu 
leta. Na začetku leta pa se je cena mleka začela zni-
ževati, stroški pa so ostali na isti ravni. Kmetje lah-
ko šele jeseni pričakujejo večje znižanje cen krmnih 
komponent, medtem ko je v tem času cena mleka 
padla že za več kot 10 centov na liter.«  



29
WWW.EKODEZELA.SI

HRANATOP 50: KMETIJSKA PODJETJA

Družba
Celotni  

prihodki  
(v EUR)

Čisti  
poslovni izid  

(v EUR)

Čista donosnost 
kapitala  

(v %)

Realizirana dodana 
vrednost na 

zaposlenega (v EUR)

Povprečno 
število 

zaposlenih

33. Stanislav Valner, s. p., Šentjur 1.681.180 32.172 / 25.453 17

34. PZP, Hajdina 1.650.901 -119.511 -1,06 36.216 12

35. Amoz, Gornja Radgona 1.646.993 10.358 4,18 32.316 2

36. Agro Cigüt, Martjanci 1.631.887 246.472 41,72 276.520 2

37. Ribogojstvo Goričar, Podbočje 1.575.935 12.831 2,01 67.637 13

38. Hrvatič Franc, s. p., Pivka 1.524.377 117.975 / 72.460 6

39. Prosub, Izola 1.522.801 27.825 3,07 64.705 8

40. Sadjarstvo Blanca, Krško 1.471.573 -259.922 -59,76 19.950 16

41. Vrtnarstvo Breskvar Dobrova 1.466.344 128.690 17,03 40.984 15

42. Vrtnarstvo Škofic, Kranj 1.386.019 52.450 52,48 32.872 8

43. MT Cvek Kranj 1.271.592 185.175 33,48 64.326 7

44. Trsnica Vrhpolje, Vipava 1.270.014 81.865 6,93 8.565 4

45.
Mitja Krajnc, s. p.,  
Lenart v Slovenskih Goricah 1.223.596 112.685 / 134.098 2

46. Hmelj Dornava 1.198.922 34.751 2,61 62.222 9

47. Sadjarstvo Ormož, Ivanjkovci 1.196.975 -26.171 -2,42 44.571 13

48. Zadruga Kooperativa Kristal, Ormož 1.172.049 24.386 43,89 54.978 1

49. Šampinjoni Smuk, Log pri Brezovici 1.082.769 27.695 9,76 26.330 19

50. Roman Bec, s. p., Juršinci 1.080.180 34.561 / 215.143 1

Za izboljšanje 
samooskrbe s hrano 
je prostora še veliko 
Slovenija se uvršča med države z relativno visoko stopnjo samooskrbe s 
hrano, kljub vsemu pa z domačo pridelavo večinoma ne pokriva svojih potreb 
in je neto uvoznica hrane. 

URŠKA KUŽNER KAČAR, ANDREJA ŠALAMUN 

Z aradi podnebnih sprememb bo 
treba v Sloveniji posebno pozor-
nost posvetiti samooskrbi s hra-
no, je dejala predsednica države 
Nataša Pirc Musar ob julijskem 

obisku družbe Evrosad v Krškem. Poudarila je, da je 
bila leta 2015 naša samooskrba s sadjem 53-odstotna, 
nato je delež začel izjemno padati, kar so povzročile 
krize na globalnih trgih. Izjemno pomembno je, da 
se bomo začeli počasi približevati 50-odstotnemu 
deležu in boljši prehranski suverenosti, je izpostavila 
predsednica. Leta 2021 je delež samooskrbe s sadjem 
znašal 21 odstotkov, lani pa 29 odstotkov. 

Samooskrba v Sloveniji je praviloma višja in bolj 
stabilna pri živinorejski proizvodnji (razen prašičere-
je). Pri rastlinski proizvodnji lahko precej niha zaradi 
letine in velikega vpliva podnebnih razmer (toča, suša, 
pozeba), zaradi geografskih značilnosti, majhnih in 
razdrobljenih kmetij ter slabega poslovnega in pro-
izvodnega povezovanja za uspešen skupen nastop 
na trgu. Poleg tega uvedbo ukrepov za preventivo 
pred vse pogostejšimi skrajnimi vremenskimi pojavi 
ovira še birokracija.

Pri rastlinski proizvodnji so opazna velika 
medletna nihanja

Na Ministrstvu za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano 
(MKGP) povedo, da več kot 100-odstotno samooskrbo 
dosegamo pri mleku, perutninskem in govejem mesu, 
kar je pomembno pogojeno z naravnimi danostmi 
za kmetijstvo v Sloveniji in zgodovinskim razvojem 

kmetijstva. Drugače je pri rastlinski proizvodnji, kjer 
velika medletna nihanja kažejo na prenizko odpornost 
tega segmenta kmetijstva na podnebne spremembe. 
Iz podatkov od leta 2003 dalje je razvidno, da je zlasti 
suša tista naravna nesreča, zaradi katere je ocenjena 
škoda daleč največja. Sušo pa pogosto spremlja tudi 
vročinski stres, ki še dodatno poslabša nastalo škodo 
zaradi pomanjkanja vode v tleh. 

Potrebujemo prilagoditvene ukrepe
Vse to kaže, da potrebujemo resne prilagoditvene 

agrotehnične ukrepe na ravni kmetij, območij in regij 
ter tudi pospešeno vlaganje v povečanje pridelave v 
zavarovanih prostorih in namakanje, pa tudi varčeva-
nje z vodo, so prepričani na MKGP. Da bi lahko ohranili 

VIR: DUN&BRADSTREET NA OSNOVI AJPES - PODATKOVNE ZBIRKE LETNIH POROČIL ZA LETO 2022 IN PODATKI, KI SO JIH POSLALA PODJETJA. 
NEKATERA PODJETJA, KI BI SE SICER NA LESTVICO UVRSTILA, PODATKOV ŠE NISO ŽELELA RAZKRITI. OP.: *UPOŠTEVALI SMO NASLEDNJE DEJAVNOSTI: A 01 - KMETIJSKA PROIZVODNJA IN LOV TER Z NJIMA POVEZANE STORITVE; 
A 03 - RIBIŠTVO IN GOJENJE VODNIH ORGANIZMOV. PODJETJEM IZ OBRAVNAVANIH PANOG, KATERIH PODATKI NISO BILI OBJAVLJENI V BAZI DUN & BRADSTREET, SMO POSLALI DODATNO POVPRAŠEVANJE. OBJAVLJAMO 
PODATKE TISTIH, KI SO SE ODZVALA. 
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kmetijstvo in povečali odpornost, bi bilo po njihovem 
mnenju smiselno nadgraditi karto rajonizacije z natančnej-
šimi podatki in postopoma spodbujati prestrukturiranje in 
preusmeritev kmetijske proizvodnje glede na pričakovane 
podnebne spremembe (ustreznejša območja, prilagoditev 
kolobarja, prestrukturiranje dejavnosti, razvoj in uvajanje 
odpornih sort, dostop do vodnih virov in številni ostali 
ukrepi upravljanja s tveganji).  

Visoka ali nizka stopnja samooskrbe pri določeni kate-
goriji kmetijskih proizvodov pa še ne pomeni, da naša dr-
žava teh proizvodov ne izvaža ali uvaža. Slovenija je močno 
vpeta v EU in mednarodne trgovinske tokove, saj je neto 
uvoznica hrane. Pozitivna trgovinska blagovna bilanca je 
dosežena pri mlečnih proizvodih, živih živalih in izdelkih iz 
mesa, pojasnijo na MKGP.

Trajnostno samooskrbo lahko dosežemo le  
s sodelovanjem 

Na kmetijskem ministrstvu pravijo, da je za povečanje 
stopnje samooskrbe s hrano v Sloveniji mogoče izvesti 
več ukrepov in izboljšav. 

To so:
 ▪ podpora lokalni pridelavi hrane (vzpo-

stavitev kratkih dobavnih verig, podpora 
lokalnim trgom in povečanje ozaveš- 
čenosti potrošnikov o pomembnosti 
nakupa lokalne hrane); 

 ▪ izboljšanje infrastrukture, kot so na-
makalni sistemi, skladišča, hladilnice in 
transportne zmogljivosti;

 ▪ podpora trajnostnemu kmetovanju, kot 
je spodbujanje ekološkega kmetova-
nja in trajnostnih praks, ki zmanjšujejo 
uporabo kemičnih gnojil in pesticidov 
ter varujejo okolje; 

 ▪ naložbe v raziskave in razvoj na podro-
čju kmetijstva, ki spodbujajo inovacije 
ter uvajanje novih tehnologij za izboljša-
nje produktivnosti in kakovosti pridelave 
hrane ter

 ▪ okrepitev izobraževalnih programov 
in usposabljanja za kmetovalce, da se 
spodbuja strokovno znanje, inovacije in 
dobre prakse v kmetijstvu; spodbujanje 
učinkovite rabe vode, energije in zemlje 
v kmetijski dejavnosti ter uvajanje 
trajnostnih pristopov, ki zmanjšujejo 
negativne vplive na okolje.

Pomembno je celostno pristopanje in so-
delovanje med kmeti, živilskopredelovalno in-
dustrijo, vlado, raziskovalnimi institucijami in 
potrošniki. Le tako bo mogoče doseči trajnostno 
samooskrbo s hrano v Sloveniji, so prepričani 
na ministrstvu.  

Stopnja samooskrbe leta 2022 višja pri večini 
živalskih produktov 

Kot kažejo podatki Statističnega urada Republike Slove-
nije (SURS), je bila samooskrba v letu 2022 glede na leto prej 
višja pri medu in sadju. Lani je bilo na prebivalca Slovenije za 
prehrano na voljo v povprečju 133 kg sadja, 115 kg žit, 105 
kg zelenjave, 87 kg mesa, 70 kg krompirja, 11 kg jajc in 1 kg 
medu. V primerjavi z letom 2021 so bile stopnje samooskrbe 
v letu 2022 višje pri skoraj vseh živalskih bilancah, znižale 
pa so se pri rastlinskih bilancah, razen pri sadju. 

Pri živalskih proizvodih se je stopnja samooskrbe z me-
som zvišala za dve odstotni točki (na 87 odstotkov) in z 
medom za 75 odstotnih točk (na 90 odstotkov), pri jajcih 
pa je upadla za tri odstotne točke (na 94 odstotkov). Pri 
rastlinskih pridelkih se je stopnja samooskrbe s sadjem 
zvišala za 15 odstotnih točk (na 29 odstotkov), znižala pa 
se je pri krompirju, in sicer za osem odstotnih točk (na 
36 odstotkov), pri zelenjavi za pet odstotnih točk (na 38 od-
stotkov) in pri žitih za 11 odstotnih točk (na 73 odstotkov).

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022*

Žito (brez riža) 56,6 71,1 70,2 54,7 76,6 72,1 74,1 63,2 69,1 74,8 88,3 84,1 72,9

pšenica 49,3 54,9 64,8 46,8 59,0 52,1 52,5 46,2 40,9 47,3 57,2 57,5 51,5

koruza 61,5 82,4 71,5 57,9 91,0 86,9 92,0 71,6 89,2 95,6 113,6 109,1 92,0

ječmen 54,3 68,0 81,3 62,0 72,2 73,4 74,1 74,4 68,2 73,7 82,4 73,5 74,2

rž 31,1 43,2 49,6 74,6 72,6 61,1 47,0 60,7 59,6 83,2 76,6 56,9 80,9

Svež krompir 85,3 84,0 77,9 64,4 91,4 80,5 77,4 67,2 72,4 68,9 82,4 67,7 60,1
Krompir (svež in predelan, brez 
škroba) 62,9 63,0 55,1 46,3 67,5 58,8 54,9 49,9 48,4 46,6 59,9 44,3 36,5

Sladkor 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Sveža zelenjava 40,5 48,1 45,3 44,8 49,7 51,6 54,7 51,2 54,4 57,1 61,0 58,7 53,2

Zelenjava (sveža in predelana) 30,1 36,5 34,0 33,8 37,8 39,6 41,4 38,5 40,9 43,2 48,1 43,2 38,4

Sveže sadje 64,3 63,5 50,4 56,5 56,2 60,4 44,0 21,3 60,8 44,1 49,3 23,0 43,4

Sadje (sveže in predelano) 46,7 46,5 37,2 42,9 41,9 47,0 31,8 14,5 47,2 29,8 36,4 13,8 29,2

Vino - tržno leto 96,3 102,1 83,2 92,7 84,2 99,5 84,0 92,0 112,2 97,7 94,5 82,8 n. p.

Meso (skupaj z drobovino) 84,2 84,7 83,4 81,9 79,8 73,9 76,4 81,5 80,6 81,0 83,5 85,1 86,5

govoje in telečje meso 106,0 109,7 111,5 107,4 106,3 98,6 107,7 110,5 109,5 102,5 107,2 110,6 116,2

prašičje meso 52,3 49,5 46,5 39,6 39,0 34,6 34,4 38,0 37,6 40,0 40,1 42,8 41,0

perutninsko meso 112,2 113,3 109,3 117,4 111,4 103,1 106,7 109,4 109,5 110,5 110,8 111,8 108,9

meso drobnice 99,0 98,9 99,0 95,4 87,4 85,4 81,7 90,4 92,4 93,0 95,6 94,0 94,6

Mleko, skupaj (ekvivalent SS) 116,4 119,7 117,4 118,2 120,3 125,1 131,7 134,3 128,7 127,5 133,2 135,5 130,0

Mlečni izdelki - tržna bilanca

sveže mleko 110,8 107,9 109,6 109,7 115,9 139,0 175,0 226,2 227,3 227,0 317,2 316,5 195,3

fermentirani izdelki 79,5 83,9 86,3 92,5 83,6 80,7 92,5 108,7 107,3 106,9 107,1 107,9 106,8

smetana 114,5 101,9 106,1 97,0 94,3 89,8 79,1 74,2 75,0 76,8 79,4 81,9 92,6

sir in skuta 63,7 63,6 59,8 54,6 55,4 48,6 50,0 54,1 49,1 47,6 47,0 44,5 46,6

maslo 89,7 89,0 76,7 63,5 60,4 53,6 52,2 59,8 54,9 54,5 54,4 51,5 49,3

Jajca 92,7 96,2 92,3 91,4 90,4 93,0 94,8 90,4 95,6 95,1 94,7 96,8 94,0

Med 74,2 85,2 51,2 82,2 20,1 70,5 58,9 45,0 79,0 44,4 67,2 14,9 89,7 * 
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PREGLEDNICA: STOPNJA SAMOOSKRBE S KMETIJSKIMI PROIZVODI (v %; koledarsko leto); 2010–2022
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RUBRIKA
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HRANA

ŽIVILCI LANI USTVARILI SKORAJ TRI MILIJARDE EVROV 
PRIHODKOV OD PRODAJE

Čeprav uradnih podatkov o tem, kako so lani poslovala podjetja živilskopredelovalne 
industrije, v času nastanka tega članka, še ni, je, kot je na letošnjem 22. vrhu kmetijskih 
in živilskih podjetij junija v Portorožu povedal agrarni ekonomist dr. Aleš Kuhar, lani v 
slovenskem agroživilskem sektorju poslovalo 808 podjetij. V njih je bilo zaposlenih skupaj 
15.378 ljudi, podjetja pa so ustvarila skoraj tri milijarde evrov prihodkov od prodaje, kar 
je za okoli 11 odstotkov več kot v letu 2021.

Tudi v živilskopredelovalni panogi imajo veliko izzivov, in sicer na področju energetike, 
zaposlovanja, prilagajanja podnebnim spremembam, trajnosti in konkurenčnosti. O vseh 
pa je treba razmišljati z veliko znanja in predanosti, je dejala direktorica Zbornice kme-
tijskih in živilskih podjetij Tatjana Zagorc. Strinja se tudi predsednik omenjene zbornice 
Janez Rebec, ki meni, da so sosednje države veliko boljše pri ustvarjanju konkurenčnega 
okolja in da je treba več pozornosti posvetiti konkurenčnosti cen dela in energije. Opozoril 
je tudi na izrazito pomanjkanje delovne sile in na dampinški uvoz agroživilskih izdelkov. 
Tako letos zaznavajo velik uvoz piščančjega mesa, moke in pšenice iz vzhodne Evrope, 
ki pa so, kot je dejal Rebec, slabše kakovosti. 

Živilskopredelovalna industrija in kmetijstvo z roko v roki
Slovenska živilskopredelovalna industrija in kmetijstvo sta tesno povezana sektorja, 

saj kmetijstvo zagotavlja surovine, ki jih predelovalna industrija uporablja pri proizvodnji 
hrane in drugih prehrambnih izdelkov. Ta povezava je ključna za zagotavljanje oskrbe s 
svežo in kakovostno hrano v Sloveniji, poudarijo na Ministrstvu za kmetijstvo, gozdarstvo 
in prehrano. Kmetijstvo v Sloveniji ima pomembno vlogo pri proizvodnji surovin, kot so 
žita, meso, mleko, sadje, zelenjava in drugi pridelki. Te surovine nato predelovalna indust- 
rija uporablja za proizvodnjo številnih prehrambenih izdelkov, kot so kruh, testenine, 
mlečni izdelki, mesni izdelki, konzervirana hrana, sokovi, pijače in druge.

Kmetijstvo in industrija povezana tudi preko pobud
Slovenska živilskopredelovalna industrija se pogosto osredotoča na lokalno pridelane 

surovine in sodeluje s kmetijskimi pridelovalci ter lokalnimi dobavitelji. Poudarek je na 
zagotavljanju kakovostne in sveže hrane, ki je pridelana v Sloveniji. To pomeni, da ima 
kmetijstvo pomembno vlogo pri oskrbi predelovalne industrije s surovinami, kar omogoča 
lokalno proizvodnjo in zmanjšuje potrebo po uvozu hrane. Poleg tega se kmetijstvo in 
predelovalna industrija pogosto povezujeta tudi prek različnih pobud in programov, ki 
spodbujajo trajnostno in lokalno pridelavo hrane. Takšne pobude vključujejo podporo 
ekološkemu kmetovanju, vzpostavljanje kratkih dobavnih verig, promocijo lokalnih 
proizvodov in ozaveščanje potrošnikov o pomembnosti lokalne hrane. S tem se želi spod-
buditi sodelovanje med kmetijskimi pridelovalci in predelovalno industrijo ter povečati 
samozadostnost Slovenije pri pridelavi hrane, pojasnijo na ministrstvu.

Bistveno bo dolgoročno sodelovanje 
Bistveno za povezovanje primernih pridelovalcev in zadrug ter predelovalne indust- 

rije v verigi preskrbe s hrano pa bo dolgoročno sodelovanje, so prepričani. To se kaže 
predvsem v sklepanju večletnih pogodb in naročenih oblikah pridelave. Glede na raz-
drobljeno posestno strukturo in relativno majhnost kmetij pa je pomembno, da na tem 
področju odigrajo pomembno vlogo zadruge, ki lahko na eni strani poiščejo primerne 
pridelovalce in se z njimi dogovorijo za proizvodnjo, na drugi strani pa prodajo znanim 
predelovalcem oziroma trgovskim podjetjem.  

Tudi v živilskopredelovalni 
panogi imajo veliko izzivov, in 
sicer na področju energetike, 

zaposlovanja, prilagajanja 
podnebnim spremembam, 

trajnosti in konkurenčnosti.
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Ribja konzerva v hribih za varen in 
polnovreden obrok

Delamaris v sodelovanju s Pla-
ninsko zvezo Slovenije izvaja projekt 
»Ribe za v hribe«, v okviru katerega 
lahko odkrivate manj znane planinske 
poti, kjer vam bo prišla prav pripravlje-
na hrana za s sabo. 

Ribe Delamaris so priročen, že pri-
pravljen obrok, ki ne potrebuje hla-
jenja. So bogat vir beljakovin, brez 
glutena in konzervansov. Ob tem v 
Delamarisu izpostavljajo nove ribje 
solate, ki jih odlikuje visoka vsebnost 
rib in kombinacija različnih žit, stročnic 
in zelenjave. 

Dogodke in aktivnosti projekta 
»Ribe za v hribe« lahko spremljate na 
Facebooku in Instragramu ter spletnih 
straneh PZS.si in Delamaris.si.  
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TOP 50: PROIZVODNJA ŽIVIL

TOP 50: PROIZVODNJA ŽIVIL, LETO 2022

Družba
Celotni  

prihodki  
(v EUR)

Čisti  
poslovni izid  

(v EUR)

Čista donosnost 
kapitala  

(v %)

Realizirana dodana 
vrednost na 

zaposlenega (v EUR)

Povprečno 
število 

zaposlenih

1. Perutnina Ptuj 249.999.468 22.672.922 16 43.039 1.824

2. Atlantic Droga Kolinska, Ljubljana 227.429.336 23.846.994 21,52 76.676 455

3. Ljubljanske mlekarne 223.472.124 8.228.620 8,85 62.316 615

4. Žito, Ljubljana 134.449.710 23.171.967 34 71.732 636

5. Incom, Ajdovščina 107.938.460 4.628.447 14,91 52.561 579

6. Celjske mesnine 95.879.323 54.482 0,17 28.973 338

7. Panvita MIR, Gornja Radgona 86.069.525 1.401.673 11,74 28.858 342

8. Mlinotest, Ajdovščina 75.476.238 2.963.557 9,3 35.938 515

9. Mlekarna Celeia, Petrovče 68.873.753 192.081 1,91 39.256 210

10. Gea, Slovenska Bistrica 64.941.075 516.105 4,27 37.269 84

11. Pekarna Pečjak, Škofljica 51.911.171 1.139.011 5,39 51.490 364

12. Pomurske mlekarne, Murska Sobota 50.753.199 1.541.168 15,79 44.115 150

13. Panvita Kmetijstvo, Murska Sobota 49.653.265 416.715 5,55 45.960 64

14. Fructal, Ajdovščina 48.010.106 935.974 2,38 34.835 286

15. Don Don, Grosuplje 44.508.593 3.903.318 9,58 48.894 268

16. Meso Kamnik 44.487.199 109.464 2,62 30.383 148

17. Mesarstvo Oblak, Žiri 36.017.071 888.963 19,5 47.558 112

18. Kras, Sežana 31.997.161 4.443.922 64,34 56.679 156

VIR: DUN&BRADSTREET NA OSNOVI AJPES - PODATKOVNE ZBIRKE LETNIH POROČIL ZA LETO 2022 IN PODATKI, KI SO JIH POSLALA PODJETJA
OP.: *UPOŠTEVALI SMO NASLEDNJE DEJAVNOSTI: C 10 - PROIZVODNJA ŽIVIL. PODJETJEM IZ OBRAVNAVANIH PANOG, KATERIH PODATKI NISO BILI OBJAVLJENI V BAZI DUN & BRADSTREET, SMO POSLALI DODATNO 
POVPRAŠEVANJE. OBJAVLJAMO PODATKE TISTIH, KI SO SE ODZVALA.

PIVKA

STOPITE V STIK Z NAMI

 IZKORISTITE PODPORO ZAGOTOVITE SI REDEN PRIHODEKZAŽENITE DODATNO DEJAVNOST

PRIČAKUJEMO
• Izvajanje storitev reje piščancev
• Upoštevanje zakonodaje in visokih standardov kakovosti
• Vsaj 1000 m2 vzrejnih površin ali pripravljenost za gradnjo
• Skrb za ugodno počutje živali
• Odgovornost, motiviranost in zavzetost za skupne cilje
• Urejeno delovno okolje

NUDIMO
• Podporo pri pridobivanju in urejanju dokumentacije in 

virov financiranja za objekt in opremo
• Delno financiranje projekta
• Sodelovanje pri izbiri opreme
• Svetovanje in podporo pri reji
• Oskrbo s krmo in logistiko vezano na vzrejo
• Redno plačilo

Z veseljem vam bomo podali dodatne informacije ter podrobneje opisali sodelovanje.
 Informacije: tel. 05/70 31 134 (delavniki od 8. do 15. ure) jasna.perc@pivkap.si

Pivka perutninarstvo d.d., Kal 1, 6257 Pivka, www.pivkap.si

POSTANITE REJCI PIŠČANCEV PIVKA 

Pivka podpira projekte gradnje  
in adaptacije rejnih površin  
Pivka perutninarstvo d.d. (Pivka) - specialist za piščančje meso in izdelke, intenzivno širi svoje 
poslovanje ter išče nove rejce piščancev po vsej Sloveniji. 

Dejavnost  reje je primerna za mlade 
kmete, prevzemnike in družinske kmetije, 
ki Iščejo dodatno ali osnovno dejavnost z 
rednimi prihodki, imajo večje objekte ali 
površine za gradnjo. 

Proizvodnja piščančjega mesa je 
stabilna dejavnost

Reja perutnine je ena najbolj stabilnih 
in donosnih dejavnosti, ki zagotavlja re-
dne prihodke in lahko dopolnjuje delo na 
kmetiji. Ima kratko obračunsko obdobje 
(vsaka 2 meseca nov cikel). Je avtomatizi-
rano in fizično nezahtevno delo v glavnini 
vzreje. Ta dejavnost je lahko izključna – saj 

zagotavlja dovolj velike prihodke. Lahko je 
tudi dopolnilna dejavnost na kmetiji, saj 
samega dela v farmi ni za poln delavnik. 
Med posameznimi rejami, ki potekajo 40 
dni, imajo rejci tudi nekaj prostih dni, ki 
ga lahko izkoristijo za druge dejavnosti. 

Odlične povezave v celotni verigi 
Pivka zagotavlja celovito storitev od 

lastne izdelave krme iz naravnih žitaric, 
skrbne vzreje, do najsodobnejše priprave 
prvovrstnih izdelkov. Pod okriljem Pivke 
deluje 50 rejcev. Pivka predpisuje teh-
nologijo reje, ki je osnova za delo vseh 
rejcev. Rejcem pripelje dan stare piščance 

in vso krmo za živali. Organizira plan,  ve-
terinarsko storitev in prevoz živali. Rejec 
ima pri vseh dejavnostih ves čas podpo-
ro strokovnih sodelavcev tehnologov in 
veterinarjev.  Rejci  pripravijo objekte za 
vselitev, poskrbijo za kvaliteten nastilj in 
primerne pogoje reje. Skrbijo za dobro 
počutje živali. 

Slovensko podjetje Pivka perutninar-
stvo d.d., ima tradicijo že od leta 1959. 
Podjejte razvija različne kulinarične re-
šitve, ob tem pa se zavzema za celovito 
obvladovanje sistema kakovosti vse od 
lastne krme, skrbne reje in proizvodnje 
do končnega izdelka.PR
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TOP 50: PROIZVODNJA ŽIVIL STORKS

Družba
Celotni  

prihodki  
(v EUR)

Čisti  
poslovni izid  

(v EUR)

Čista donosnost 
kapitala  

(v %)

Realizirana dodana 
vrednost na 

zaposlenega (v EUR)

Povprečno 
število 

zaposlenih

19. Koto, Ljubljana 31.566.563 4.346.541 23,01 87.873 145

20. Loške mesnine, Škofja Loka 30.571.084 21.055 0,76 37.417 93

21. Eta Kamnik 29.875.000 2.931.409 17,6 53.383 186

22. Hočevar, Novo mesto 29.643.503 12.127 0,25 34.104 51

23. Nektar Natura, Kamnik 29.196.066 3.614.386 18,51 88.444 107

24. Nimrod, Škofja Loka 24.278.482 2.163.180 32,01 76.065 70

25. Mercator-Emba, Logatec 22.854.738 2.079.448 8,15 70.607 105

26. Ekolat, Vipava 20.532.435 325.841 4,88 59.813 36

27. Postojnske mesnine 19.845.130 184.464 10,08 28.940 54

28. Panvita Agromerkur, Murska Sobota 19.553.330 1.016.776 14,7 32.940 175

29. Delamaris, Pivka 17.744.772 852.171 10,25 44.933 94

30. Mesarstvo Blatnik Ljubljana 17.474.223 71.841 3,76 35.559 85

31. Hlebček, Pragersko 16.490.807 299.273 10,93 34.925 178

32. Košaki TMI, Maribor 16.193.499 -129.883 -7,23 23.565 101

33. Bio pak, Kranj 14.864.780 1.020.936 51,43 73.156 52

34. Mlinopek, Murska Sobota 12.868.865 554.349 8,08 37.849 122

35. Biostile, Komen 12.832.907 344.221 29,21 43.690 56

36. Tosla, Ajdovščina 12.561.860 3.848.122 67,57 307.843 19

37. Mlekarna Planika Kobarid 12.364.986 168.249 3,89 39.181 65

38. Halal Guda Doner Kebap, Kranj 11.052.520 475.579 23,12 43.504 42

39. Marko Žerak, s. p., Podlehnik 11.004.608 10.518 / 24.735 38

40. KZ Rače 9.548.781 9.254 0,34 34.247 64

41. Lek veterina, Beltinci 8.640.542 169.931 7,26 45.544 34

42. Vopex Postojna 8.133.475 580.756 11,92 39.021 77

43. Pršutarna S'Krasa, Lokev 8.079.564 2.676 0,06 -20.494 21

44. Šumi bonboni, Ljubljana 7.989.090 -179.097 -40,23 30.087 62

45. Pekarna Brumat, Nova Gorica 7.884.178 -131.461 -12,76 30.152 95

46. Mesnine ŽR Podlehnik 7.261.791 -36.476 -2,81 30.607 31

47. Čadež, Visoko 7.033.769 37.381 5,27 37.934 45

48.
Marjan Petovar, s. p.,  
Lenart v Slovenskih goricah 6.897.485 150.044 / 47.254 16

49. Farme Ihan - MPR, Šentjur 6.817.234 135.995 4,28 33.758 56

50. Kodila, Murska Sobota 6.736.472 225.069 13,12 45.581 31
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Naravni hladilni sistem za 
kmetijski napredek
Podjetje MGF, d. o. o., ponuja inovativne rešitve na področju adiabatskega hlajenja za dobro 
počutje živine, boljšo pridelavo v rastlinjakih in prihranek kmetov.

Ljubljanski MGF, d. o. o., je že 15 let 
vodilno podjetje v inovativnih in traj-
nostnih rešitvah hlajenja, specializirano 
za adiabatne hladilne sisteme za hleve, 
rastlinjake in druge kmetijske objekte. 
Adiabatsko hlajenje je naravni proces 
hlajenja, do katerega pride, ko se zrak 
ohlaja z izparevanjem vode. Njiho-
vi sistemi so bazirani na 100-barskih 
črpalkah in šobah s 15-mikronsko lu-
knjico, ki vodo razpršijo na mikronsko 
majhne kapljice. To olajša zraku, da jih 
hitro izpari. 

Temelji na načelu, da voda ob izpare-
vanju absorbira toploto iz zraka, kar vodi 
v znižanje temperature zraka. Ta metoda 
hlajenja je daleč najcenejša v primerjavi s 
tradicionalnimi metodami hlajenja.

Hlajenje in dezinfekcija
Izkušnje podjetje MGF, d. o. o., posta-

vljajo kot strokovnjake za obvladovanje 
toplotnih izzivov v poletnih mesecih, 
zagotavljajo optimalne pogoje za dobro 
počutje, zdravje in produktivnost živine. 
»Ponosni smo na zgodbe pri kravah 
molznicah, kjer njihova mlečnost ostane 
skoraj nespremenjena, kmetje pa po-
vrnejo naložbo v enem letu. Ob me-
gljenju se biki umirijo, rešetke se zaradi 
dodatne vlage ne zabetonirajo. Naše 
rešitve so učinkovite tudi na perutnin-
skih farmah, kjer hlajenje prepreči pogin 
živali zaradi vročinskega stresa. Uspešno 
smo uvedli ta sistem tudi na prašičjih 
farmah, še posebej v porodnišnici, kjer 
toplota predstavlja glavni problem, za-
gotavljajoč bolj zdravo in udobno okolje 
za živali in mladičke. Sistem namestimo 
tako, da stelja, hrana ali živali niso mo-
kre. Naš meglični sistem lahko upora-
bljate tudi za periodično dezinfekcijo 
objekta,« pravijo v MGF.

Koristi za živali in delavce
Megljenje zagotavlja udobno in čisto 

okolje za živali ter izboljšuje varnost in 
dobro počutje delavcev. Zmanjšuje prah 
in preganja insekte, kar še dodatno iz-
boljšuje zdravje in udobje živine. Zmanj-
ševanje stresnih vedenj zaradi nadzoro-
vanega hlajenja še dodatno prispeva k 
umirjenosti v hlevih, kar omogoča boljše 
zdravje živali, zadovoljstvo in povečano 
produktivnost.

Inovacije, trajnost, skrb za živali in 
zadovoljstvo strank

V MGF pravijo, da njihova zaveza-
nost odličnosti temelji na inovacijah, 
trajnosti, skrbi za živali in zadovoljstvu 
strank. S poglobljenim razumevanjem 

trendov in najboljših praks sodelujejo 
njihovi strokovnjaki s kmeti, da prila-
godijo svoje adiabatske hladilne rešitve 
njihovim potrebam. To zagotavlja brez-
hibno integracijo, optimalne rezultate 
in, kar je najpomembnejše, zadovoljstvo 
cenjenih strank.

»Pridružite se številnim zadovoljnim 
strankam in izkoristite naše znanje ter 
redefinirajte prihodnost svoje kmetije. 
Ustvarimo bolj zdravo in uspešno okolje 
za vas in živino. Z istim sistemom lahko 
tudi učinkovito nadziramo vlago v za-
prtih prostorih,« vabijo v MGF.

Vse elemente s cenami 
najdete na spletni trgovini: 

www.megla.si

Meglenje. 
Zakaj hladi? 
Voda za izhlapevanje potrebuje toploto, ki jo 
jemlje iz prostora. Ta sistem deluje v naravi 
`e od nekdaj. Kadar smo ogreti se potimo.
Zaradi izhlapevanja potu nam uspeva  
regulirati temperaturo telesa. Zaradi tega 
ob vodnih slapovih ob~utimo, da je zrak 
hladnej{i in to zaradi omegljene vode, ki 
izhlapeva.

MEGLENJE
dobro po~utje v hladnem zraku

Meglenje.  
Zakaj ne mo~i (vla`i)?
Zaradi ~rpalke in na{ih {ob se voda spremeni 
v drobne kapljice premera 0,001 milimetra. 
Na ta na~in je delovanje izhlapevanja hitrej{e 
in se zgodi preden kapljice (voda) pade na tla. 
 

Meglenje. 
Zakaj se izpla~a? 
Predpostavimo, da uporabljamo vodo iz 
vodovoda, ki nas stane cca. 2€/m3 za ohladitev 
prostornine 100 m3:  

re{itve za KMETIJSTVO
Prostornina vodnjaka Ø 1m = 0,785m2

[tevilo kapljic Ø 15 µm po litru umegljene
vode = 6.900.000.000.000 

Skupna povr{ina kapljic = 424.800 m2

Proces izhlapevanja = 424.800/0,785 = 

541000 krat hitrej{i

Voda: 0,004€/h 
Elektrika: 0,02€/h 
Skupaj: 0,024€/h za prostornino 100m3  

Zaradi tega je bil na{ sistem nagrajen z
NEXT ENERGY AWARD in je bil vklju~en v univer-
zitetne raziskave.

Pove~ajte u~inkovitost svoje kmetije
POOBLA[^ENI PRODAJALEC IN SERVISER

www.meglenje.euwww.meglenje.eu
info@meglenje.si

MGF, d.o.o., Ljubljana
01 4305123
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VIR: DUN&BRADSTREET NA OSNOVI AJPES - PODATKOVNE ZBIRKE LETNIH POROČIL ZA LETO 2022 IN PODATKI, KI SO JIH POSLALA PODJETJA
OP.: *UPOŠTEVALI SMO NASLEDNJE DEJAVNOSTI: C 10 - PROIZVODNJA ŽIVIL. PODJETJEM IZ OBRAVNAVANIH PANOG, KATERIH PODATKI NISO BILI OBJAVLJENI V BAZI DUN & BRADSTREET, SMO POSLALI DODATNO 
POVPRAŠEVANJE. OBJAVLJAMO PODATKE TISTIH, KI SO SE ODZVALA.

Najboljša izbira krmil za vaše živali
Popolne in dopolnilne krmne mešanice

Beljakovinsko mineralno vitaminski dodatki

Mineralno vitaminski dodatki

Premiksi

JATA EMONA d.o.o., Agrokombinatska 84, 1000 Ljubljana 
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TOP 50: PROIZVODNJA PIJAČ, LETO 2022

Družba
Celotni  

prihodki  
(v EUR)

Čisti  
poslovni izid  

(v EUR)

Čista donosnost 
kapitala  

(v %)

Realizirana dodana 
vrednost na 

zaposlenega (v EUR)

Povprečno 
število 

zaposlenih

1. Pivovarna Laško Union, Ljubljana 192.536.893 16.952.470 26,55 122.155 518

2. Radenska, Radenci 45.359.509 2.250.625 5,3 66.769 238

3. Dana, Mirna 22.184.897 1.052.926 7,66 55.402 117

4. Vinakoper Koper 12.797.054 740.793 3,63 55.065 86

5. Bio-Sad, Lenart v Slovenskih Goricah 5.109.198 296.793 14,77 76.015 11

6. Vinakras Sežana 4.398.373 -32.971 -0,53 29.978 35

7. Ptujska klet 4.333.536 76.040 2,22 72.045 19

8. Vital Mestinje, Podplat 3.623.187 -159.667 -8,35 28.449 25

9. Kmečka zadruga Krško 3.383.389 7.706 0,31 3.764 17

10. Vipava 1894 2.962.732 2.166 0,17 55.999 16

11. VVHT Marko Cvelbar, s. p., Šmarješke Toplice 2.317.706 244.451 / 46.532 19

12. Vinosimčič, Kojsko 2.132.875 2.282 6,55 2.508 11

13. Green Gold, Šempeter v Savinjski dolini 1.531.420 14.743 3,3 39.813 7

14. Karlovček, Šentjernej 1.502.735 47.119 5,48 35.257 16

15. Berryshka, Šentvid pri Stični 1.499.981 82.144 18,72 n. p. 0

16. Proan, Polzela 1.449.535 87.589 15,37 50.735 6

17. Istenič, Ljubljana 1.403.766 34.859 8,62 6.858 9

18. Sporti, Novo mesto 1.241.416 34.270 2,53 53.336 5

19. Costella, Kostel 1.198.861 -555.117 -15,97 -13.719 6

20. Voda 902, Stahovica 1.195.112 121.963 19,52 133.141 3

21. Byra, Nova Gorica 1.032.995 97.160 12,33 58.620 6

22. Reset pivovarna, Brežice 913.541 1.551 4,63 55.497 5

23. Pivovarna Pelicon, Ajdovščina 901.703 31.458 19,84 39.538 7

24. Vipi, Brezje 867.773 3.644 0,32 35.873 9

25. Maister, Komenda 749.156 11.385 3,03 49.638 6

26. Kobal Wine Estate, Ptuj 743.550 112.013 41,06 81.449 4

27. Verus Vinogradi, Ormož 635.529 16.684 4,02 47.934 6

28. Tovarna pivovarna, Ljubljana 618.353 -191.446 -3.943,82 18.304 4

29. BeLife, Kamnik 611.482 12.561 8,38 37.971 4

30.
Konki-Nova Vladimir Keber, s. p.,  
Slovenske Konjice 545.133 27.068 / 42.053 3

31. Kartuzija Pleterje, Šentjernej 494.158 -44 -0,02 21.887 9

32. Alvita, Ljubljana 490.762 5.853 55,48 40.462 2

33. Eko Mit, Izola 381.462 8.256 5,89 25.986 4

34. Vinska klet Frelih, Šentrupert 366.261 48.503 7,17 27.504 2

35. Voda Julijana, Maribor 360.781 73.430 11,73 n. p. 0

36. Voda Rogla, Stranice 360.025 19.697 23,05 41.063 2

37. Posestvo Berce, Matjaž Berce, s. p., Dornberk 346.310 7.308 / 47.534 2

38. Vizir, Črnomelj 343.073 919 0,63 8.305 4

39. Martinčič, Šentjernej 334.873 848 0,84 -5.522 2

40. Urban Florjančič, s. p., Kamnik 325.194 13.232 / 45.009 2

41. Vini Noüe Marinič, Nova Gorica 280.757 5.055 4,12 n. p. 0

42. DS Penina, Tržišče 271.694 50.531 33,13 82.551 1

43. Savinjska pivovarna, Petrovče 248.123 1.013 28,07 48.371 1

44. Dramilo, Tolmin 237.077 6.656 24,75 92.780 0

45. KFI, Trzin 234.686 11.125 26,88 24.462 2

46. Herga, Ptuj 230.114 8.818 55,09 42.564 2

47. Cana Water, Rogašovci 227.536 9.211 1,99 46.444 2

48. Primož Mikelj, s. p., Zgornje Gorje 223.409 8.996 / 42.278 1

49. Alen Zarič, s. p., Maribor 222.260 3.453 / 26.076 3

50. K103, Trbovlje 207.590 12.969 58,92 n. p. 0

VIR: DUN&BRADSTREET NA OSNOVI AJPES - PODATKOVNE ZBIRKE LETNIH POROČIL ZA LETO 2022
OP.: *UPOŠTEVALI SMO NASLEDNJE DEJAVNOSTI: C 11 - PROIZVODNJA PIJAČ. PODJETJEM IZ OBRAVNAVANIH PANOG, KATERIH PODATKI NISO BILI OBJAVLJENI V BAZI DUN & BRADSTREET, SMO POSLALI DODATNO 
POVPRAŠEVANJE. OBJAVLJAMO PODATKE TISTIH, KI SO SE ODZVALA.

GS1 SLOVENIJA

Konec oktobra začnejo veljati 
nova pravila o označevanju mesa
Minister za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano je aprila lani v soglasju z ministrom za gospodarski razvoj in 
tehnologijo izdal nov pravilnik z naslovom »Pravilnik o zagotavljanju sledljivosti porekla za nepredpakirano, sveže, 
ohlajeno in zamrznjeno goveje, prašičje, ovčje, kozje in perutninsko meso«. Kaj prinaša?

Izpolnite zahteve po sledljivosti porekla mesa!

Nova priporočila za označevanje mesa v distribuciji.

Specialistični seminar o izzivih, novem pravilniku in rešitvah!

Pridružite se nam 23. novembra ob 10.uri!

www.gs1si.org/akademija

Z Akademijo GS1 Slovenija do učinkovitega upravljanja globalnih preskrbovalnih verig!

Novosti na področju označevanja mesa

Pravilnik pravi, da morajo izvajalci 
dejavnosti uskladiti svoje delovanje z 
zahtevami iz dokumenta do 30. 10. 2023. 
Pravilnik določa v 4. členu (zagotavljanje 
sledljivosti porekla mesa), da mora izvaja-
lec dejavnosti zagotoviti sledljivost porekla 
mesa tako, da na spremnem dokumentu 
navede informacijo o državi porekla ali 
kraju izvora. To predstavlja podlago za ure-
ditev področja sledenja prodaje svežega 
mesa med vsemi deležniki v preskrboval-
ni verigi. Novost se nanaša predvsem na 
maloprodajo (trgovci in veriga od mesta 
prodaje do izdaje računa na blagajni), ki 
govori, da lahko izvajalec dejavnosti na 
spremnem dokumentu navede drug poda-
tek (npr. identifikacijske številke in kode).

Pravila za meso, ki prihaja iz tujine
Izvajalec s temi podatki zagotavlja jas-

no in nedvoumno povezavo z informacijo 
o državi porekla ali kraju izvora mesa, kar 
omogoča boljši nadzor nad masnimi bi-
lancami. Maja letos je UVHVVR izdala še 
pojasnila o osnutku sprememb pravilnika 

za: goveje meso, ki ne izpolnjuje pogojev za 
navedbo Poreklo Slovenija, in meso, kjer 
vse faze (vzrejeno, zaklano in razsekano) 
niso bile opravljene v Slovenij. Enako po-
jasnilo so izdali za prašičje, perutninsko, 
ovčje in kozje meso, ki ne izpolnjuje pogo-
jev za navedbo Poreklo Slovenija, in meso, 
kjer fazi vzrejeno in zaklano nista bili opra-
vljeni v Sloveniji. Izvajalcem dejavnosti v 
teh primerih z dnem 30. 10. 2023 ni treba 
vzpostaviti sistema sledljivosti mesa po 
posameznih fazah, temveč ga lahko do 31. 
10. 2025 vodijo tako, da na spremnih doku-
mentih beležijo podatek o vrsti/kategoriji 
mesa. Ta podatek lahko spremlja zapis EU 
ali izven EU (če je bila katera izmed faz 
opravljena v tretji državi).

Priporočila za proizvajalce in trgovce
V GS1 Slovenija smo lani za proizvajalce 

in trgovce pripravili dokument »Priporočila 
GS1: Sledljivost nepredpakiranega mesa od 
pulta do računa – Sledljivost in označeva-
nje maloprodajnih enot«. V priporočilih sta 
predstavljeni možni rešitvi z uporabo kla-

sičnih črtnih kod (simbologije EAN) ali npr. 
uporabo 2D-kod, kot je GS1 DataMatrix. Do 
konca leta bomo v GS1 Slovenija namenili 
posebno pozornost še distribucijskemu 
delu preskrbovalne verige in izdali doku-
ment »Priporočila GS1 za označevanje in 
sledljivost mesa – Sledljivost in označe-
vanje transportnih in logističnih enot«. 
Glede na priporočila bomo jeseni pripravili 
specialistično izobraževanje. Vabljeni!

Roko Staničić, GS1 Slovenija

Novi pravilnik določa, da mora izvaja-
lec dejavnosti zagotoviti sledljivost porekla 
mesa tako, da na spremnem dokumentu 
navede informacijo o izvoru oziroma po-
reklu mesa.
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nova pravila o označevanju mesa
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Pravilnik pravi, da morajo izvajalci 
dejavnosti uskladiti svoje delovanje z 
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lec dejavnosti zagotoviti sledljivost porekla 
mesa tako, da na spremnem dokumentu 
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kraju izvora. To predstavlja podlago za ure-
ditev področja sledenja prodaje svežega 
mesa med vsemi deležniki v preskrboval-
ni verigi. Novost se nanaša predvsem na 
maloprodajo (trgovci in veriga od mesta 
prodaje do izdaje računa na blagajni), ki 
govori, da lahko izvajalec dejavnosti na 
spremnem dokumentu navede drug poda-
tek (npr. identifikacijske številke in kode).

Pravila za meso, ki prihaja iz tujine
Izvajalec s temi podatki zagotavlja jas-

no in nedvoumno povezavo z informacijo 
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omogoča boljši nadzor nad masnimi bi-
lancami. Maja letos je UVHVVR izdala še 
pojasnila o osnutku sprememb pravilnika 

za: goveje meso, ki ne izpolnjuje pogojev za 
navedbo Poreklo Slovenija, in meso, kjer 
vse faze (vzrejeno, zaklano in razsekano) 
niso bile opravljene v Slovenij. Enako po-
jasnilo so izdali za prašičje, perutninsko, 
ovčje in kozje meso, ki ne izpolnjuje pogo-
jev za navedbo Poreklo Slovenija, in meso, 
kjer fazi vzrejeno in zaklano nista bili opra-
vljeni v Sloveniji. Izvajalcem dejavnosti v 
teh primerih z dnem 30. 10. 2023 ni treba 
vzpostaviti sistema sledljivosti mesa po 
posameznih fazah, temveč ga lahko do 31. 
10. 2025 vodijo tako, da na spremnih doku-
mentih beležijo podatek o vrsti/kategoriji 
mesa. Ta podatek lahko spremlja zapis EU 
ali izven EU (če je bila katera izmed faz 
opravljena v tretji državi).

Priporočila za proizvajalce in trgovce
V GS1 Slovenija smo lani za proizvajalce 

in trgovce pripravili dokument »Priporočila 
GS1: Sledljivost nepredpakiranega mesa od 
pulta do računa – Sledljivost in označeva-
nje maloprodajnih enot«. V priporočilih sta 
predstavljeni možni rešitvi z uporabo kla-

sičnih črtnih kod (simbologije EAN) ali npr. 
uporabo 2D-kod, kot je GS1 DataMatrix. Do 
konca leta bomo v GS1 Slovenija namenili 
posebno pozornost še distribucijskemu 
delu preskrbovalne verige in izdali doku-
ment »Priporočila GS1 za označevanje in 
sledljivost mesa – Sledljivost in označe-
vanje transportnih in logističnih enot«. 
Glede na priporočila bomo jeseni pripravili 
specialistično izobraževanje. Vabljeni!

Roko Staničić, GS1 Slovenija

Novi pravilnik določa, da mora izvaja-
lec dejavnosti zagotoviti sledljivost porekla 
mesa tako, da na spremnem dokumentu 
navede informacijo o izvoru oziroma po-
reklu mesa.
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»Posebna tveganja so povezana z vremenskimi 
vplivi, zato posebno pozornost namenjamo tudi pre-
ventivnim ukrepom v boju proti podnebnim spre-
membam,« pravijo na MKGP, poudarek pa dajejo tudi 
izobraževanju in usposabljanju ter sodelovanju med 
različnimi deležniki v kmetijstvu. 

Poleg tega želijo še dodatno spodbuditi ekološko 
kmetijstvo, ki ima v slovenskem prostoru veliko po-
tenciala z vidika konkurenčnosti, dodane vrednosti 
ter varovanja okolja in naravnih virov.

»Slovensko kmetijstvo ima poleg strateške funk-
cije pridelave hrane tudi velik prostorski in okoljski 
pomen, zato si prizadevamo za uporabo tehnologij in 
načinov proizvodnje, ki čim manj negativno vplivajo 
na naravne vire ob sočasnem ohranjanju pestrosti 
živalskih in rastlinskih vrst,« pojasnijo.

Računajo, da bodo s pomočjo podpor za povezo-
vanje ekoloških pridelovalcev in predelovalcev hrane 
na trgovinske police spravili večjo količino slovenskih 
ekoloških izdelkov.

Glede na ambiciozne cilje skupne kmetijske 
politike bo v prihodnjih letih veliko 
pozornosti posvečene razvijanju slovenskega 
kmetijstva na več področjih – od povečevanja 
konkurenčnosti kmetijstva in spodbujanja 
ekološke pridelave do zagotavljanja 
dohodkovne stabilnosti pri kmetovalcih v 
obliki finančnih spodbud.

JERNEJA SREBOT

V sekakor je pri razvoju slovens- 
kega kmetijstva treba upo-
števati raznolikosti in izrazito 
dualno strukturo kmetijskih 
gospodarstev z izrazito tržno 

usmerjenimi kmetijami na eni strani in samooskrbnimi 
kmetijami na drugi strani, so prepričani na Ministrstvu 
za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano (MKGP).

V okviru strateškega načrta Skupne kmetijske poli-
tike 2023–2027 bodo pozornost namenili tudi razvoju 
pametnih vasi, trajnostnega turizma in ekološkega 
kmetovanja, temu primerno pa bodo oblikovane tudi 
finančne spodbude za posamezne segmente.

Za napredek je treba zadržati mlade  
na podeželju

Pomembna naloga pri razvoju podeželja je spod-
bujanje mladih, da ostajajo oziroma se vračajo na 
podeželje. Generacijska pomladitev je namreč ključna 
za nadaljnji napredek, hkrati pa bo spodbudila tudi 
hitrejše uvajanje novosti v prakso. Na Slovenskem 
regionalnem razvojnem skladu (SRRS) so ugotovili 
predvsem veliko potrebo po financiranju projektov 
malih kmetij in mladih kmetov.

»Z MKGP zato intenzivno pripravljamo dva nova 
finančna produkta: eden od njiju bo namenjen manj-

šim naložbam majhnih kmetij in 
mladih kmetov, drugi pa večjim 
investicijam mladih kmetov,« na-
povedujejo v skladu.

Omenjena produkta bosta 
predvidoma na voljo septembra, 
podrobnosti pa bodo v sodelova-
nju z ministrstvom predstavili na 
Kmetijskem sejmu AGRA v Gornji 
Radgoni.

Poleg zagonskih in naložbenih 
podpor za mlade kmete bodo 
glede na strateški načrt zagoto-
vljene tudi podpore, povezane s 
prenosom znanja in inovacijami. 
Ohranilo se bo tudi plačilo za mla-
de kmete, ki začenjajo kmetijsko 
dejavnost v okviru shem neposre-
dnih plačil.

Spodbujajo razvoj ekološkega kmetovanja
Vse bolj rastoča tveganja v kmetijstvu ministrst- 

vo naslavlja predvsem preko krepitve uporabe 
sodobnih tehnologij ter pravočasno rabo prilago-
ditvenih tehnologij in preventivnih dejavnosti v 
kmetijstvu.

V okviru 
strateškega načrta 
Skupne kmetijske 
politike 2023–2027 
bodo pozornost 
namenili tudi 
razvoju pametnih 
vasi, trajnostnega 
turizma in 
ekološkega 
kmetovanja, temu 
primerno pa bodo 
oblikovane tudi 
finančne spodbude 
za posamezne 
segmente.

Nastajajo nove  
oblike spodbud
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VSE VEČ KMETOV KUPUJE 
KMETIJSKE STROJE NA LIZING

Denar za financiranje projektov lahko kmetije 
poiščejo tudi pri komercialnih ponudnikih. Četudi 
so ti praviloma manj ugodni, so marsikateri pro-
grami namenjeni prav naložbam v kmetijstvu. 
V NLB npr. poslovanje kmetijskih gospodarstev 
obravnavajo ločeno prav zaradi njegovih specifik.

»Vsaka kmetija je drugačna, njihovo kredi-
tno sposobnost je težko oceniti po standardnih 
postopkih, ki se uporabljajo za podjetja. Manjše 
kmetije na primer nimajo bilanc, večje kmetije, 
ki so organizirane kot d. o. o., pa te sicer imajo, a 
ne morejo biti edina podlaga za oceno kreditne 
sposobnosti,« pojasnjujejo v NLB.

NLB kmetovalcem sicer ponuja vse vrste kre-
ditov, ki so namenjeni pravnim osebam. Dolgo-
ročno nudijo posojila z odplačilno dobo do 15 let, 
za kratkoročne potrebe pa posojila s prilagojeno 
dinamiko vračil, tako imenovana revolvinška po-
sojila in limite na poslovnih računih.

»Posebnost revolvinškega posojila je, da je 
odobreno za obdobje enega leta, kmet pa ga lah-
ko v tem času črpa in vrača. Posojilo lahko črpa v 
celoti ali delno, in vrne, ko dobi denar na račun, 
obresti pa plačuje samo za obdobje, v katerem je 
izkoristil to vrsto posojila,« pojasnjujejo na banki. 
V zadnjem času so zaznali več povpraševanja tudi 
po finančnem lizingu kmetijskih strojev in opreme, 
ki predstavlja alternativo dolgoročnim posojilom.

»Posebna tveganja so povezana z vre-
menskimi vplivi, zato posebno pozornost 
namenjamo tudi preventivnim ukrepom v 

boju proti podnebnim spremembam,« pravi-
jo na Ministrstvu za kmetijstvo, gozdarstvo 
in prehrano, poudarek pa dajejo tudi izo-

braževanju in usposabljanju ter sodelovanju 
med različnimi deležniki v kmetijstvu. 

Pomoč kmetijstvu zaradi naravnih ujm

Po uničujočih poplavah in plazovih je vlada 
sprejela prve interventne ukrepe, združene v 
noveli Zakona o preprečevanju posledic narav-
nih nesreč. Med njimi so predplačila občinam, 
širši obseg upravičencev do pomoči v kmetijst- 
vu, višja sila in čakanje na delo za zaposlene 
in podjetja, pomoč samozaposlenim, izredni 
dopust za prostovoljce in dan solidarnosti.

Tako je na področju kmetijstva novela uve-
dla možnost povračila škode oziroma razširi-
la obseg upravičenosti za škodo, za katero je 
mogoče prejeti državno subvencijo za zavaro-
valno premijo in uveljaviti izplačilo škode za 
100-odstotno poškodovanost kmetijskih kultur 
po načelu de minimis.

V do zdaj veljavni zakonodaji kmetijska 
gospodarstva niso bila upravičena do pomoči 
za odpravo posledic škode v kmetijstvu, če je 
bilo za neugodne vremenske razmere (poze-
ba, neurja z močnim vetrom in točo, močno in 
oblino deževje) mogoče pridobiti pomoč države 
v obliki subvencioniranja zavarovalne premije. 
V Sloveniji v tem trenutku ni mogoče pridobiti 
subvencije za zavarovalno premijo le za sušo.

Ta novost velja za vse naravne nesreče od 
1. januarja letos. 

A. Š. 

Veliko je zanimanja za ugodna posojila
Kmetom je za lastne naložbe na voljo precej rešitev iz 

različnih naslovov. Eko sklad sicer ne objavlja posebnih 
javnih pozivov specifično za namen spodbujanja razvoja 
podeželja, so pa tako nepovratna sredstva kot ugodni 
krediti na voljo vsem prebivalcem, pravnim osebam in 
lokalnim skupnostim. Večina teh finančnih spodbud se 
nanaša predvsem na energetski prehod, kot so energetske 
prenove stavb, izboljševanje energetske učinkovitosti, 
vgradnja do okolja prijaznih ogrevalnih sistemov, nakup 
električnega avtomobila ipd.

So pa specifično za spodbujanje razvoja podeželja na 
voljo tudi druge rešitve, kot so posojila, ki jih nudi SRRS. 
Eden od teh je AGRO PF, ki je namenjen premostitvene-
mu financiranju projektov, za katere so bila odobrena 
evropska ali nacionalna nepovratna sredstva. Dvajsetletno 
odplačilno dobo nudijo ob posojilih AGRO Zemlja in Gozd 
za nakup kmetijskih in gozdnih zemljišč ter AGRO Kme-
tijska Zemlja za povečevanje kmetijskih zemljišč. Ta je s 
produktom AGRO Dopolnilne, ki je namenjen izboljšanju 
dohodkovnega položaja kmetij, še posebej ugoden – oba 
imata namreč obrestne mere nižje od tržnih in vsebujeta 
elemente državnih pomoči.

Spodbude za naložbe v primarno  
kmetijsko pridelavo

»Največ povpraševanja je bilo do zdaj zaslediti po 
finančnih produktih AGRO Dopolnilne in AGRO Kmetijska 
zemlja, medtem ko je zaradi posebnosti pri namenu 
investiranja manjše število vlog pri finančnem produktu 
AGRO Zemlja in gozd,« povedo na SRRS. Dodajo, da bodo 
za področje kmetijstva letos objavili tudi nove finančne 
produkte, med drugim namenjene naložbam na področju 
primarne kmetijske pridelave. Do spodbud so upravi-
čena kmetijska gospodarstva, ki lahko zanje zaprosijo 
z oddajo elektronskega prijavnega obrazca na spletni 
strani sklada.  
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Nad rastoče izzive 
v kmetijstvu tudi s 
pomočjo robotov 

Podpora kmetijskega ministrstva za uvajanje 
naprednih tehnologij

Nove tehnologije in digitalne rešitve se v okviru iz-
vajanja Programa razvoja podeželja (PRP) 2014–2020 
podpirajo predvsem s pomočjo treh ukrepov: M04 
– Podpora za naložbe v kmetijska gospodarstva (pri-
marna proizvodnja, predelava in namakalni sistemi), 
M16 – Sodelovanje (EIP projekti) in LEADER. 

Na ukrepu M04 – Podpora za naložbe v kmetijska 
gospodarstva naložbe v napredne tehnologije posta-
jajo vse dostopnejše, vendar še zmeraj predstavljajo 
za kmeta velik finančni vložek. Zato preko naložbenih 
ukrepov Programa razvoja podeželja Republike Slo-
venije za obdobje 2014–2020 na MKGP spodbujajo 
in sofinancirajo tudi tovrstne naložbe. Spodbude so 
predvsem preko dodatnih točk pri merilih za izbor. 

Avtomatizacija in robotizacija je 
ob vse večjih potrebah po hrani, 
podnebnimi spremembami, 
energetsko krizo in vse večjo 
draginjo tudi v kmetijstvu nujna in 
praktično neizbežna. 

SAMO KRANJEC

S lovenske kmetije postajajo vse bolj 
avtomatizirane, uporabljajo raz-
lične robote – na primer za mol-
zenje, čiščenje hlevov – pa tudi 
druge napredne tehnologije – na 

primer avtomatizirano spremljanje in uravnavanje 
klime v hlevih, avtomatske sisteme za krmljenje živali, 
drone za nadzor rastlin in njihovo oskrbo, pa seveda 
delno robotizirane traktorje s številnimi priključki za 
obdelavo tal, varstvo rastlin in za spravilo pridelka. 
Pomagajo si s satelitskim vodenjem in samohodnimi 
stroji z različnimi senzorji opravil, povedo na Ministrst- 
vu za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano (MKGP). 
Pojasnijo, da nekateri kmetje že uporabljajo napredne 
tehnologije, kot so pametni telefoni, tablice, senzorji 
na terenu, mobilne aplikacije, ki so jih razvila podjetja, 
ki se v Sloveniji ukvarjajo z razvojem novih tehnologij 
na področju kmetijstva. 

Podatki za lažje odločanje
Še posebej lahko digitalne tehnologije spreme-

nijo kmetijstvo tako, da pomagajo kmetom delovati 
natančneje, učinkoviteje in trajnostno. To pomeni 
obširno in redno zbiranje podatkov preko interne-
ta s pomočjo različnih senzorjev, strojev, dronov, 
pametnih telefonov, tablic in mobilnih aplikacij, ki 
bodo zbirali informacije v realnem času. Obdelava 

teh podatkov omogoča večjo učinkovitost dela in 
uspešnejše načrtovanje dela na kmetiji, spopadanje s 
podnebnimi spremembami, učinkovitejše spremljanje 
širjenja škodljivcev ter bolezni in načrtovanje primer-
nega ukrepanja in podobno. Na osnovi tako zbranih 
podatkov razviti modeli omogočajo napovedi za 
učinkovito proizvodnjo (napoved izbruha škodljivcev, 
bolezni, boljša umeščenost semen na polja, izbira 
najboljših sort rastlin, določitev roka uporabe končnih 
proizvodov …).

30 do 40 %
večje je povpraševanje 

po napravah za precizno 
kmetijstvo v letu 2023, 
ugotavljajo v podjetju 

Geopoint.

Za ugodno ponudbo
pokličite: 
041 208 568
04 279 8000

euro-globtrade.si

Voklo 49
4208 Šenčur

balirke‚ ovijalke‚ kosilnice, ...
cisterne in prikolice 

sejalnice, stroji 
za obdelavo tal
prikolice 

traktorski nakladalniki

česala, predsetveniki

krmilni vozovi

ugodno fi nanciranje 
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Uveljavitev preciznega kmetijstva

Pri proizvodnji hrane se vedno bolj uveljavlja 
precizno kmetijstvo. S pomočjo tehnologij, kot 
so GPS, satelitsko slikanje, avtomatsko upravlja-
nje in senzorji, se dosega večja natančnost pri 
setvi, gnojenju, škropljenju in drugih kmetijskih 
operacijah. To omogoča boljše izkoriščanje vi-
rov, zmanjšanje stroškov in okoljskih vplivov 
ter povečanje produktivnosti. Je pa v Sloveniji 
stopnja uveljavljenosti preciznega kmetijstva še 
vedno nekoliko nižja v primerjavi z nekaterimi 
drugimi državami. 

Povpraševanje po avtomatskih rešitvah, kot 
so ISOBUS (elektronski sistem, ki vsebuje en 
priklop, na katerega lahko priključimo različne 
stroje, ne glede na znamko) in naprave za pre-
cizno kmetijstvo, kot je avtomatsko krmiljenje in 
pletje, se v Sloveniji povečuje. To ugotavljajo tudi 
v podjetju Geopoint, ki zastopa naprave Farmna-
vigator na slovenskem trgu, kjer letos beležijo 
30- do 40-odstotno povečanje povpraševanja. 

Ker v katalogu stroškov niti ne morejo zajeti vseh teh 
naprednih tehnologij, se kmetovalcem omogoča sofi-
nanciranje takih naložb preko treh ponudb. Podpira se 
tudi digitalna oprema (vključno s programsko opremo). 

Na podukrepu M4.1 Podpora za naložbe v kmetijs- 
ka gospodarstva se jeseni načrtuje objava javnega 
razpisa za podpore naložbam na območjih z omejeni-
mi možnostmi za kmetijsko dejavnost. Predmet pod-
pore bodo naložbe v nakup kmetijske mehanizacije 
za kmetovanje na območjih z omejenimi možnostmi 
za kmetijsko dejavnost. 

Na MKGP bodo uvajanje naprednih tehnologij v 
kmetijstvu podpirali tudi v okviru Strateškega načrta 
skupne kmetijske politike 2023–2027, ki je namenjen 
predvsem podporam kmetov, kmetijskih podjetij in 
živilskopredelovalne industrije. Sofinancirane bodo 
različne nove tehnologije. Zanje ni oblikovane po-
sebne intervencije, temveč bodo nove tehnologije 
podprte horizontalno, v vseh specifičnih ciljih – kot 
sofinanciranje nakupa tovrstnih strojev oz. opreme, 
kot podpora EIP projektom pri iskanju inovativnih 
rešitev kmetov ter z intervencijami za prenos znanja 
(demonstracijski projekti ipd.).

Nadaljevali bodo podpore v okviru intervencij 
sodelovanja – EIP projekti in izvajanjem interven-
cije LEADER.

Podpora MKGP za uvajanje naprednih 
tehnologij v kmetijstvu v okviru Strateškega 
načrta SKP 2023–2027

V intervencijah, ki jih bodo podpirali v sklopu 
Strateškega načrta Skupne kmetijske politike 2023–
2027, bodo nove tehnologije obravnavane in podprte 
predvsem v okviru:

1. SPECIFIČNEGA CILJA 2 – 
POVEČANJE KONKURENČNOSTI: 

 ▪ IRP02: Naložbe v dvig produktivnosti 
in tehnološki razvoj, vključno z 
digitalizacijo kmetijskih gospodarstev in 
živilskopredelovalne industrije;

 ▪ IRP03: Kolektivne naložbe v kmetijstvu za 
skupno pripravo kmetijskih proizvodov za trg 
in razvoj močnih in odpornih verig vrednosti 
preskrbe s hrano;

 ▪ IRP04: Naložbe v razvoj ekoloških kmetij;
 ▪ IRP40: Izgradnja individualnih namakalnih 

sistemov in namakalna oprema;
 ▪ IRP13: Izgradnja namakalnih sistemov, ki so 

namenjeni več uporabnikom;

2. SPECIFIČNEGA CILJA 4 – 
PODNEBNE SPREMEMBE: 

 ▪ IRP17: Naložbe v učinkovito rabo dušikovih 
gnojil, mehanizacija za direktno aplikacijo 
gnojevke v tla;

 ▪ IRP16: Naložbe v prilagoditev na podnebne 
spremembe pri trajnih nasadih;

 ▪ IRP36: Naložbe v obnovljive vire energije;

3. SPECIFIČNEGA CILJA 5 – 
UČINKOVITO UPRAVLJANJE Z 
NARAVNIMI VIRI:

 ▪ IRP41: Tehnološke posodobitve individualnih 
namakalnih sistemov;

 ▪ IRP14: Tehnološke posodobitve namakalnih 
sistemov za več uporabnikov;

 ▪ IRP21: Naložbe v nakup kmetijske 
mehanizacije in opreme za optimalno 
uporabo hranil in trajnostno rabo FFS;

 ▪ IRP37: Naložbe v nakup kmetijske 
mehanizacije in opreme za upravljanje 
traviščnih habitatov.

since 1973

a company of STRUC Holding

25 univerzalnih priključkov za priklop na stroj STRUC MUTA, kmetijska mehanizacija d.o.o.

Koroška c. 51, SI-2366 Muta

Telefon: 02 8770 112 ; Fax: 02 8770 104

www.struc.info

Univerzalni motokultivatorji s priključki spo-
daj, so namenjeni za KOŠNJO, OBDELAVO 
ZEMLJE, TRANSPORT, ČIŠČENJE SNEGA 
in DROBLJENJE ORGANSKIH ODPADKOV.
Delo s strojem je zelo enostavno, lahko in 
predvsem varno.
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Tudi institucije znanja je treba 
opremiti z naprednimi tehnologijami

Še posebej bo v prihodnjem programs- 
kem obdobju pomembna vloga AKIS, tj. 
sistema znanja in inovacij v kmetijstvu. 
»Zavedamo se, da je treba tudi institucije 
znanja ustrezno opremiti z naprednimi teh-
nologijami, da bodo lahko izvajale raziska-
ve in generirale znanje, ga prenašale preko 
javnih služb do svetovalcev in kmetov. Zato 
bomo v okviru modernizacije in izboljšanja 
učinkovitosti sistema AKIS podporo namenili 
tudi tehnološki posodobitvi raziskovalnih 
institucij in usposabljanju svetovalcev, da bo 
prenos znanja in rešitev s področja napred- 
nih tehnologij uspešen. Ker se zavedamo, 
da je pri uvedbi novih tehnologij dostikrat 
prisotno tudi nepoznavanje in morda tudi 
nezaupanje, bodo podprte tudi demonstra-
cije, še posebej demonstracijske kmetije,« 
razlagajo na MKGP. 

Merilo za vpeljavo sodobnih 
tehnologij predvsem ekonomska 
upravičenost

Anja Mager, predsednica Zveze slovenske 
podeželske mladine, pravi, da veliko težavo 
pri razvoju še vedno predstavlja dostopnost 
interneta na podeželju, ki je v Sloveniji zelo 
raznolika. So območja, kjer je že kar nekaj 
let prisotna odlična optična povezava, med-
tem ko so na nekaterih območjih še vedno 
bele lise in celo težave z mobilnim signalom. 
Vendar pa, ko govorimo o avtomatizaciji in 

robotizaciji, tisti, ki so se za to odločili, ve-
čjih težav z internetom vendarle niso imeli 
oziroma o njih niso poročali. »Veliko večja 
omejitev, kot je internetna povezava, pa je 
omejitev ekonomske upravičenosti oziroma 
vprašanje, katera kmetija si lahko privošči 
razvoj v to smer. Ta je namreč zelo drag, tako 
za investiranje kot za vzdrževanje. Tak razvoj 
pa v trenutni situaciji, v kateri je slovensko 
kmetijstvo, predstavlja precejšnje tveganje, 
in sicer zaradi zelo nestabilnih cen na trgu, 
pri prodaji pridelkov in izdelkov in tudi pri 

Nove tehnologije in digitalne rešitve se v okviru izvajanja Programa 
razvoja podeželja (PRP) 2014–2020 podpirajo predvsem s pomočjo 
treh ukrepov: M04 – Podpora za naložbe v kmetijska gospodarstva 

(primarna proizvodnja, predelava in namakalni sistemi), M16 – 
Sodelovanje (EIP projekti) in LEADER. 

DIAGNOSTIKA NA PODROČJU 
VODNIH IN TOPLOTNIH IZGUB  
TER IZSUŠEVANJE OBJEKTOV

ISKANJE OKVAR NA  
VODOVODNIH INSTALACIJAH
Imate težave pri iskanju okvare na 
vodovodu ali vodovodni cevi? 
Lociramo oz. poiščemo vam mesta okvar 
in puščanj na vodovodnih inštalacijah, 
odtočnih inštalacijah, inštalacijah 
centralnega ogrevanja, inštalacijah 
talnega gretja, na toplovodih in plinskih 
inštalacijah. Lociranja izvajamo v objektih 
in tudi zunaj njih.
Pri izvedbi uporabljamo najsodobnejše 
tehnike kot so pregledi z endoskopijo, 
pregledi s termografijo, plinsko tlačni 
preizkusi, meritve z akustičnimi metodami. 
Uspešnost lociranja mesta okvare je več 
kot 98%.
Okvare na inštalacijah tudi ustrezno in 
strokovno saniramo.
Smo pogodbeni partner nekaterih 
zavarovalnic in komunalnih podjetij.

SANACIJA OKVAR
Puščajoča mesta strokovno saniramo. 
Težimo k temu, da je čas med odkrito 
napako in izvedeno sanacijo čim krajši. 
Sanacije izvajamo v objektih kakor tudi 
zunaj njih.Dr. Rohr, d.o.o.

Olimje 20a, 3254 Podčetrtek
tel.: 03 810 91 87

www.rohr.si
Uspešnost najdenih 
okvar je več kot 98%.

IZSUŠEVANJE PROSTOROV
Izsušujemo objekte, prostore, estrihe in stene zaradi 
posledic izliva vode, poplav, ali prekomerne gradbene 
vlage v materialih.
Krasi nas hiter odzivni čas, kvalitetna storitev brez 
reklamacij in zelo konkurenčna cena.Smo pogodbeni 
partner nekaterih zavarovalnic. V kolikor potrebujete 
našo storitev izsuševanja nas kontaktirajte ali pošljite 
povpraševanje preko spletnega obrazca.

MERITVE VLAGE
Izvajamo meritve vlage v estrihih, stenah in ostalih 
materialih. Za meritev vlage v estrihih izvajamo postopek 
karbidne metode CM, ki je najnatančnejši in je osnova za 
naknadno polaganje talnih oblog.
Na osnovi meritev vam svetujemo najprimernejši način 
sanacije za vzpostavitev v normalno stanje.
Opozoriti je potrebno da vlaga v bivalnih prostorih in 
pojav plesni negativno vplivata na zdravje uporabnikov. 
Kakovost življenja se zaradi tega občutno poslabša, bivalno 
ugodje prav tako. Pojav prekomerne vlage v prostorih 
in razvoj plesni na notranjih obodnih površinah vpliva na 
trajnost gradbenih elementov in notranje opreme ter veča 
obratovalne in vzdrževalne stroške zgradbe.

26. - 31. 8. 2023
Gornja Radgona

61. MEDNARODNI  
KMETIJSKO-ŽIVILSKI SEJEM

DRŽAVA  
PARTNER

Indija www.sejem-agra.si
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Na kmetijskem ministrstvu bodo uva-
janje naprednih tehnologij v kmetijstvu 
podpirali tudi v okviru Strateškega načr-
ta skupne kmetijske politike 2023–2027, 

ki je namenjen predvsem podporam 
kmetov, kmetijskih podjetij in živilsko-
predelovalne industrije. Sofinancirane 

bodo različne nove tehnologije.

nakupu vsega osnovnega, kar kmetija potrebuje za 
delovanje,« razlaga Magerjeva. 

Mladi za napredne tehnologije bolj dovzetni
So mladi bolj nagnjeni k uporabi naprednih tehno-

loških rešitev in sodobnih tehnologij? »Vsi vemo, kako 
hitro se razvijajo nove tehnologije in večkrat je razvoju 
težko slediti. Vseeno pa se mladi veliko hitreje odloča-
mo za novejše pristope, saj sodobnim tehnologijam 
nekoliko bolj zaupamo oziroma jih razumemo. Vseeno 
pa je hitrost vpeljave novejših tehnologij odvisna tudi 
od prodajalcev, ki omenjene stvari zastopajo oziroma 
jih predstavljajo,« pove sogovornica. 

Na veliko slovenskih kmetijah se že najdejo raz-
lični sistemi, ki omogočajo nadzor in sledljivost pre-
ko telefona oziroma interneta. Na primer nadzor in 
upravljanje namakalnega sistema trajnega nasada 
preko telefona. Vzpostavljena video povezava, ko 
lahko kmet s pomočjo telefona preveri stanje v hlevu 
preko kamer, vedno več je traktorjev, ki imajo GPS 
sistem itd.

»Vsekakor pa je treba omeniti tudi nove pristope 
trženja, ki jih kmetije vse bolj uporabljajo. Od splet- 
ne prodaje do oglaševanja preko družbenih omrežij. 
Očitno je tudi, da se mladi vse bolj zavedajo pomena 
brendinga, videza izdelkov, grafičnih podob etiket 
in podobno. Vse omenjeno so različni načini, kako 
si lahko neka kmetija sama poišče svoj prostor na 
trgu in se morda tako izogne visokim maržam, ki si 
jih jemljejo trgovci za delo,« poudari sogovornica.  

• ugodne cene
• originalni nadomestni deli
• popravila v garanciji
• storitve na terenu

• diskaste kosilnice
• obračalniki (tračni in 

vrtavkasti)
• zagrabljalniki (eno in 

dvovretenski)
• trosilci hlevskega gnoja

Traktorji

• več moči pri manjši porabi goriva
• optimalno delovno okolje
• odlična preglednost
• nizka točka težišča
• kompakten in okreten
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Podeželje počasi 
zmanjšuje razkorak
Pokritost z internetnimi povezavami je za Slovenijo na ravni EU nekoliko 
boljša od evropskega povprečja, a se znotraj države razlikuje glede na 
tip področja. Opremljenost podeželja je namreč po ocenah Ministrstva 
za digitalno preobrazbo (MDP) okrog 20 odstotkov slabša v primerjavi s 
pokritostjo v celotni državi, razliko pa bodo skušali v prihodnjih letih zmanjšati 
z namenskim vlaganjem sredstev.

JERNEJA SREBOT 

UPORABA IKT 
V KMETIJSTVU 
(optimizacija 

kmetijskih 
procesov):

Upravljanje 
živinoreje

Spremljanje 
vremenskih razmer

Upravljanje hranil, 
gnojiva, vode in 

energije

Nadzor rasti rastlin

Odkrivanje 
škodljivcev

Sledljivost 
pridelkov

Do leta 2030 bomo hiter  
internet imeli vsi 

Kot poudarjajo na Ministrstvu za 
digitalno preobrazbo, je sodobna in 
zmogljiva širokopasovna infrastruktura 
med ključnimi dejavniki digitalnega 
preoblikovanja družbe in konkurenč-
nosti gospodarstva. Avgusta lani je bil 
tako sprejet Načrt razvoja gigabitne 
infrastrukture do leta 2030, ki pred-
videva vzpostavitev (in delno tudi 
spodbujanje uporabe) infrastrukture 
za gigabitno povezljivost.

Konkretni cilji, predvideni po 
načrtu, so do leta 2025 zagotoviti 
povezljivost za vse glavne spodbuje-
valce socialnoekonomskega razvoja 
(šole, kulturne ustanove, prometna 

vozlišča, glavni izvajalci javnih stori-
tev, digitalno intenzivna podjetja) in 
neprekinjeno pokritost s 5G omrežji 
v vseh mestnih območjih in glavnih 
prometnih poteh. Prav tako naj bi 
bil do takrat za vsa gospodinjstva 
zagotovljen dostop do interneta hit- 
rosti najmanj 100 Mb/s z možnost- 
jo nadgradnje v gigabitno hitrost. 
Sama gigabitna povezljivost naj bi 
bila do leta 2030 univerzalno do-
stopna vsem.

Načrt predstavlja tudi podlago za 
usmerjanje finančnih sredstev meha-
nizma za okrevanje in odpornost ter 
finančnih sredstev kohezijske politike 
v obdobju 2021–2027 in drugih javnih 
sredstev na tem področju. 

Zlagoma rešujejo  
težavo belih lis

Premiki pa se dogajajo tudi na ob-
močju belih lis – gre za gospodinjstva, 
kjer širokopasovna infrastruktura še ni 
zgrajena, hkrati pa za njeno gradnjo 
niti ni tržnega interesa. Ministrstvo za 
kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano 
(MKGP) je v programskem obdobju 
2014–2020 izvedlo tri javne razpise, 
preko katerih so pokrili 6.357 belih lis, 
kar predstavlja 86-odstotno pokritost 
belih lis v Pomurski, Podravski in Ko-
roški statistični regiji.

Poleg že izvedenih razpisov je od 14. 
julija 2023 v teku še novo testiranje tr-
žnega interesa, na podlagi katerega bo 
oblikovan posodobljen seznam belih 
lis za prihodnja dva projekta gradnje 

Sodobna in zmogljiva široko-
pasovna infrastruktura je 
med ključnimi dejavniki 

digitalnega preoblikovanja 
družbe in konkurenčnosti 

gospodarstva. 

K oncept pametnega podeželja se 
med drugim nanaša na uporabo 
informacijskih in komunikacijskih 
tehnologij za izboljšanje kakovos- 
ti življenja, trajnostnega razvoja, 

učinkovitosti in inovacij na podeželskih območjih. 
»Uvajanje pametne kmetijske tehnologije, kot so 

senzorji, internet stvari in analitika podatkov, lahko zna-
tno pripomore k povečanju učinkovitosti kmetijskega 
sektorja ter zmanjšanju ogljičnega in okoljskega vpliva,« 
pojasnijo na MDP.

Sodobna tehnologija pripomore k  
optimizaciji procesov

Veliko vlogo ima pri tem kmetijstvo, kjer sodobna 
tehnologija pripomore k optimizaciji procesov. Umetna 
inteligenca lahko npr. pomaga pri obdelavi podatkov iz 
številnih različnih virov, na podlagi napredne analitike 
pa je enostavnejše tudi upravljanje dejavnosti in spre-
jemanje odločitev. Učinkovita optimizacija kmetovanja 
poskrbi za manjšo porabo virov ob kar najboljših re-
zultatih, kar ima pozitiven učinek tako za pridelovalce 
kot za okolje.

Za uvajanje tovrstnih procesov pa je v prvi vrsti treba 
poskrbeti za ustrezno informacijsko infrastrukturo in 
hkrati zagotoviti digitalno kompetentnost uporabnikov. 
Na MDP poleg tega za uspešen razvoj podeželja izpo-
stavljajo še pomen sodelovanja med lokalnimi deležniki 
in raziskovalnimi centri, ki omogoča izmenjavo znanja, 
izkušenj in inovativnih idej ter zagotavlja usklajeno iz-
vajanje digitalnih rešitev na podeželju.



54 55
WWW.EKODEZELA.SI

INFORMACIJSKA INFRASTRUKTURAINFORMACIJSKA INFRASTRUKTURA

800

700

600

500

400

300

200

100

0
2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

ŠTEVILO GOSPODINJSTEV Z DOSTOPOM DO INTERNETA
VIR: SURS

Mesta (gosto poseljena območja)

Manjša mesta in predmestja  
(srednje gosto poseljena območja)

Podeželska območja (redko poseljena območja)

Stopnja urbanizacije – SKUPAJ

6.357 
belih lis – gre za gospodinjstva, kjer 

širokopasovna infrastruktura še ni zgrajena, 
hkrati pa za njeno gradnjo niti ni tržnega 

interesa – je Ministrstvo za kmetijstvo, 
gozdarstvo in prehrano pokrilo s tremi 
javnimi razpisi v programskem obdobju 

2014–2020. 

Razpršena 
poseljenost 
in zapletena 
birokracija sta 
po mnenju 
potencialnih 
zasebnih 
investitorjev 
ključni oviri 
pri oblikovanju 
vzdržnih poslovnih 
modelov na 
podeželju. 

Avgusta lani je bil sprejet Načrt razvoja 
gigabitne infrastrukture do leta 2030, ki 
predvideva vzpostavitev (in delno tudi 

spodbujanje uporabe) infrastrukture za 
gigabitno povezljivost.

odprte širokopasovne infrastrukture. Pri tem bo eden 
pokrival gospodinjstva na redki poselitvi oziroma ge-
ografsko zahtevnih območjih, medtem ko bo drugi 
tekel na manj zahtevnih lokacijah, a bo vključeval 
tudi sofinanciranje postavitve odprtih baznih postaj.

Naložbe v tej smeri bodo potekale vse do konca 
programskega obdobja leta 2025, ob tem pa na 
MKGP pravijo: »Ker vse bele lise v tem programs- 
kem obdobju na območju celotne Slovenije ne 
bodo pokrite, si bomo skupaj z ostalimi EU skladi 
in drugimi nacionalnimi politikami prizadevali za 
celovit razvoj slovenskega podeželja, ki bo zaživel le 
ob usklajenem delovanju in dopolnjevanju različnih 
finančnih podpor.«

Treba bi bilo poenostaviti  
administrativne postopke

Delni vzrok za slabše stanje širokopasovne infrast- 
rukture na podeželskih območjih je torej razpršena 
poseljenost slovenskega podeželja, kar so na MDP 
prepoznali in tudi skušajo naslavljati.

»Potencialni zasebni investitorji oziroma operaterji 
elektronskih komunikacij to razpršenost navajajo kot 
ključno oviro pri oblikovanju vzdržnih poslovnih mo-
delov na teh območjih,« pojasnjujejo na ministrstvu. 
Kljub temu pa to očitno ni edina prepreka.

Podjetje RUNE Enia je v slabi povezljivosti prepo-
znalo razvojno priložnost in v okviru projekta RUNE 
začelo gradnjo širokopasovnega optičnega omrežja 
na podeželskih območjih Slovenije, ki so za osrednje 
ponudnike sicer komercialno manj zanimiva. Gre za 
prvi čezmejni projekt na ravni EU, 
s katerim se povezujejo ozemlja 
več držav članic z ultra hitro širo-
kopasovno optično infrastrukturo, 
izzivi, s katerimi se pri tem soočajo, 
pa se tako kot v marsikateri drugi 
panogi kažejo v obliki zapletene 
birokracije.

»Žal se pogosto zgodi, da ča-
kamo na posamezna dovoljena, 
kar včasih povzroči tudi zamike 
v izvedbi del. Verjamemo, da bi s 
poenostavitvijo in/ali pospešitvi-
jo tovrstnih procesov naše delo 
lažje in hitreje teklo,« poudarjajo 
v podjetju.  
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Proizvodnja bioplina, če je v prostor 
umeščena smiselno (upoštevaje subst- 
rat, ki je v tem okolju na voljo), je lahko 

pomemben element pridobivanja energi-
je, ki prispeva k zmanjševanju izpustov 

toplogrednih plinov, onesnaženosti vode 
in smradu, ki nastaja v območju kmetij.

V preteklih 
letih so se za 
uspešne izkazali 
nekateri primeri 
izgradnje manjših 
centraliziranih 
sistemov ogrevanja 
na lesno biomaso, 
ki s toploto 
oskrbujejo večje 
število prebivalcev 
oziroma ustanov 
v določenem 
lokalnem okolju.

plina, a lahko zaradi majhnih in razpršenih kmetij 
tehnično izkoriščamo le približno tretjino celotnega 
potenciala. Tako trenutno po grobih ocenah izkoriš- 
čamo 0,2 odstotka potenciala gnoja goveda, 13,8 
odstotka potenciala gnoja prašičev in 5,8 odstotka 
potenciala gnoja perutnine.

Lesna biomasa se večinoma uporablja za ogrevanje 
stavb, še posebej po podražitvah cen kurilnega olja. So-
dobne naprave imajo visoke izkoristke, njihova uporaba 
pa se lahko dopolnjuje s hranilniki toplote. V preteklih 
letih so se za uspešne izkazali nekateri primeri izgradnje 
manjših centraliziranih sistemov ogrevanja na lesno 
biomaso, ki s toploto oskrbujejo večje število prebivalcev 
oziroma ustanov v določenem lokalnem okolju.

Ena glavnih nalog po NEPN bo zagotoviti skrbno 
upravljanje gozdov in izboljšati kaskadno rabo lesa. 
Tako naj bi se v prihodnosti čim večji delež slovenskega 
lesa predelal v proizvode z visoko dodano vrednostjo, 
medtem ko bi se za energetske namene uporabljal le 
odslužen in za industrijsko predelavo neprimeren les.

Izkoriščanje sonca za pridobivanje energije se pri 
nas na podeželju izvaja večinoma v obliki individual-
nih sončnih elektrarn na strehah posameznih objek-
tov. V Sloveniji je sicer možna vzpostavitev in raba 
sončne elektrarne za samooskrbo, a je učinkovitejša 
raba večje sončne elektrarne, namesto da je ista koli-
čina odjemalcev priključena na omrežje individualno. 
V prihodnosti bo zato več poudarka namenjenega 
vzpostavljanju samooskrbnih skupnosti.

Energetski prehod je obsežna in zapletena 
tema, ki zajema odločitve in spremembe 
na različnih ravneh in v različnih okoljih. 
Pomembno vlogo pri proizvodnji energije 
iz obnovljivih virov bo igralo tudi podeželje. 
Kakšni so pri nas pogoji za to?

JERNEJA SREBOT

N a podeželju je precej infra-
strukture namenjene prido-
bivanju energije iz obnovlji-
vih virov – od vetrnih turbin 
in sončnih elektrarn do bi-

oplinarn. Izvršna direktorica Energetske zbornice 
Slovenije (EZS) mag. Ana Vučina Vršnak poudarja, 
da so del podeželske krajine tudi prenosna elektro- 
energetska omrežja, kar nakazuje na potrebo po 
čim hitrejšem energetskem in digitalnem prehodu 
tudi na podeželju.

»Podeželje ima glede na svojo lego različne pot- 
rebe, zato so tudi priložnosti na različnih področjih 
energetskega prehoda,« pojasni.

Ključni načini pridobivanja energije na 
podeželju in njihovi potenciali

Dosedanje prakse pridobivanja obnovljive energije 
na podeželju zajemajo različne metode: bioplinarne, 
lesno biomaso, v zadnjem obdobju pa tudi fotonape-
tostne elektrarne. Niso pa vsi pristopi enako uspešni – 
določene bioplinarne se npr. po poročanju Ministrstva 
za okolje, podnebje in energijo (MOPE) niso izkazale 
kot najboljši model.

Pri proizvodnji energije iz bi-
oplina gre za pridobivanje zmesi 
plinov, ki se proizvajajo v anae-
robnem procesu, iz katerih se nato 
pridobivata toplota in električna 
energija. V ta namen se za osnov-
ni substrat uporabljajo predvsem 
gnoj in energetske rastline, pa tudi 
organski odpadki iz gospodinjstev 
ter odpadki iz klavnic.

»Proizvodnja bioplina, če je v 
prostor umeščena smiselno (upo-
števaje substrat, ki je v tem okolju na 
voljo), je lahko pomemben element 
pridobivanja energije, ki prispeva k 
zmanjševanju izpustov toplogrednih 
plinov, onesnaženosti vode in smra-
du, ki nastaja v območju kmetij,« pojasnjujejo na MOPE.

Tudi aktualni Nacionalni energetski in podnebni 
načrt (NEPN) predvideva dodatne spodbude za gra-
dnjo majhnih in mikro naprav za pridobivanje bio-

Pomembna 
vloga podeželja 
v energetiki 
prihodnosti 

BIOPLIN

LESNA BIOMASA

SONČNA ENERGIJA
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ENERGETIKA

POTENCIAL
Iz gnoja goveda, prašičev 

in perutnine bi lahko 
proizvedli 315 GWh 

električne energije in 245 
GWh toplote.

PREDNOSTI
Možnost uporabe v 

plinovodnih omrežjih.

SLABOSTI/OVIRE
Razpršenost in  

majhnost kmetij.

POTENCIAL
Iz lesne biomase bi 

lahko proizvedli 6.598 
GWh toplote in 326 GWh 

električne energije.

PREDNOSTI
Enostaven dostop do 

lesne biomase v večini 
države.

SLABOSTI/OVIRE
Slabo izkoriščen potencial 
lesa v domači predelavi.

POTENCIAL
Postavitev fotovoltaičnih 

naprav (poleg prednostnih 
območij) tudi na določena 

kmetijska zemljišča.

PREDNOSTI
Soproizvodnja hrane  

in elektrike.

SLABOSTI/OVIRE
Manjša učinkovitost  

ob individualni 
samooskrbi.

V Sloveniji je 
sicer možna 
vzpostavitev 
in raba sončne 
elektrarne za 
samooskrbo, a 
je učinkovitejša 
raba večje sončne 
elektrarne, 
namesto da je 
ista količina 
odjemalcev 
priključena 
na omrežje 
individualno. V 
prihodnosti bo 
zato več poudarka 
namenjenega 
vzpostavljanju 
samooskrbnih 
skupnosti.

Istočasna raba prostora v različne 
namene tudi na kmetijskih področjih

Na ministrstvu pozornost posvečajo tudi 
gospodarni rabi zemljišč in umeščanju foto-
napetostnih naprav predvsem na prednostna 
območja (strehe objektov, cestna in železniš- 
ka območja, območja objektov za proiz- 
vodnjo elektrike, zaprta odlagališča odpadkov 
ipd.). S pred kratkim sprejetim Zakonom o 
uvajanju naprav za proizvodnjo električne 
energije iz obnovljivih virov energije pa je 
omogočena istočasna raba prostora v raz-
lične namene tudi na kmetijskih področjih. 
Sončne (in tudi vetrne elektrarne) bo v tem 
primeru možno postaviti le na trajnih travni-
kih z najnižjo boniteto ali kmetijskih zemljiš- 
čih v zaraščanju, sčasoma pa pod določenimi 
pogoji tudi na njivah in v trajnih nasadih.

»Zaradi povečevanja števila in intenziv-
nosti ekstremnih vremenskih pojavov so po-
zitivni učinki soproizvodnje hrane in elekt- 
rične energije toliko bolj pomembni: delno 
osenčenje v času vročinskih valov, zmanjšan- 
je učinkov suše, delna zaščita pred točo in 
močnimi vetrovi, zmanjšanje erozije, zaščita 
pred pozebo,« pojasnjujejo na ministrstvu.

Nujno bo povezovanje in usklajevanje
Ob različnih možnostih razvoja ener-

getike na podeželju se največ priložnosti 
kaže v povezovanju – najsi bo to v obliki 
samooskrbnih skupnosti ali agrofotovolta-
ike (istočasna raba kmetijskih zemljišč za 
pridelavo hrane in pridobivanje energije). 
Izvršna direktorica EZS mag. Ana Vučina 
Vršnak pa ob tem opozarja: »Dejstvo je, 
da so številna podeželska območja fizično 
izolirana, gospodarsko slabo diverzifici-
rana in imajo nizko gostoto prebivalstva, 
kar je pri izvajanju energetskega prehoda 
velika težava.«

V zbornici zato izpostavljajo pomemb-
nost usklajenih politik – kmetijske, pod-
nebne in prostorske, saj energetski prehod 
na podeželju zahteva celovito obravnavo 
različnih vidikov.

»Treba se je zavedati nujnosti kompro-
misa: ali zemljo uporabiti za pridelavo hrane 
oziroma biomase ali imeti sončne in vetrne 
elektrarne ali nedotaknjeno pokrajino. Pri 
tovrstnih kompromisih si je treba prizade-
vati za neko uravnoteženje,« še poudarja 
izvršna direktorica EZS.  

OGREVANJE NA SEKANCE
ALI PELETE

K temu stremijo naše stranke. V ta namen uporabljajo les iz svojega gozda ter ga izkoristijo za ogrevanje svojih domov in kmetijskih ali 
industrijskih objektov. In ker se tudi v podjetju KWB zavedamo, da je treba prisluhniti svojim strankam in razumeti njihove potrebe, smo razvili 
inovativni kotel za ogrevanje na sekance, modela KWB Multifire. Inovacija, ki uteleša 100 % zanesljivost in najvišje možno udobje. Gre za 
produkt, narejen po meri strank, usmerjenih v prihodnost.

• Kotel KWB Multifire: Večnamensko ogrevanje na sekance in pelete. Robusten kotel moči 20-120 kW za večdružinske hiše, kmetije in 
obrate.

• Inovativni KWB goseničasti gorilnik: Prilagodljivost gorivu. Učinkovito izgorevanje na rešetkah iz litine, kar omogoča raznolika goriva.
• Optimalna poraba goriva: Samodejno prilagajanje za visoko učinkovitost.
• Samodejno čiščenje med obratovanjem: Neprekinjena toplota in učinkovitost.
• Enostavno odstranjevanje pepela: Dodatno udobje. Posoda za pepel z indikatorjem napolnjenosti, izpraznitev enkrat mesečno.
• Tehnologija cleanEfficiency: Oznaka kakovosti za nizke emisije in visoko učinkovitost.

Ta inovativen izdelek ponuja več prednosti, ki zagotavlja učinkovito in udobno obratovanje naprave, ki je prilagojena potrebam sodobnih 
kmetij.

Enokomorna zapora s celičnim kolesom omogoča zanesljivo doziranje goriva, varuje pred povratnim požarom ter povečuje varnost delovanja. 
Učinkovita recirkulacija dimnih plinov ohranja stabilnost in varuje pred obrabo tudi pri visokih obremenitvah, kar zmanjšuje emisije finega 
prahu. 

Opcijski vmesni zalogovnik omogoča tiho delovanje in varčevanje z električno energijo, saj se sekanci transportirajo le, kadar je to potrebno. 
Prašni filter KWB E Plus učinkovito izloča fini prah, omogoča enostavno rokovanje ter odpravlja težave s prahom, ne glede na kakovost goriva.

Od lastnih kmetijskih pridelkov do toplega doma …

Inovacija, ki uteleša 100 % zanesljivost in najvišje možno udobje. 

www.kwb.net
KWB MULTIFIRE
ROBUSTNO IN 
GOSPODARNOInformacije: KWB, moč in toplota iz biomase d.o.o., 

Vrečerjeva 14, 3310 Žalec

Robusten kotel
z močjo od
20 - 120kW
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Avtomatizacija 
v gozdarstvu 
počasnejša kot v 
kmetijstvu

Kmetje vse bolje opremljeni

V kolikšni meri so za delo v gozdu opremlje-
ni slovenski kmetje? Anja Mager, predsednica 
Združenja podeželske mladine Slovenije, pra-
vi, da so kmetije, ki so tradicionalno vezane 
na gozd, s katerim gospodarijo, opremljene z 
gozdarsko mehanizacijo (motorna žaga, vitel, 
cepilnik …). Po zaslugi gozdarskih razpisov pa so 
se marsikatere opremile s sodobnimi traktorji z 
gozdarsko nadgradnjo, gozdarskimi prikolicami, 
celo žičnicami. 

»Najpogosteje se uporablja traktor z goz-
darskim vitlom, ki je tritočkovno vpet in je tako 
možno traktor uporabiti tudi za druge namene 
na kmetiji. Poleg vse sodobne mehanizacije pa 
je za varno delo v gozdu pomembna osebna 
varovalna oprema in usposobljenost človeka, 
ki opravlja to zahtevno delo, ki je lahko tudi 
nevarno,« razlaga Magerjeva.   

G ozdovi in celotna lesnoprede-
lovalna veriga imajo z gospo-
darskega vidika za slovensko 
podeželje pomembno vlogo. 
»Za razvoj podeželja bi večja 

povezanost gozdno-lesne verige lahko prinesla zelo 
veliko. Pri tem pa je velika težava, da je povprečna 
posest v Sloveniji velika 2,5 hektarja in razdeljena na 
461.000 lastnikov in solastnikov. Kjer imajo lastniki 
večje površine gozdov, z njimi intenzivneje gospodarijo 
in je s tem tudi večji razvoj gozdarstva, obenem pa 
tudi lesnopredelovalne industrije,« razlaga Anja Mager, 
predsednica Združenja podeželske mladine Slovenije.

Gozdovi so pomemben dejavnik preživetja zlasti 
visokogorskim kmetijam. Je torej gozd danes še ve-
dno kmetova banka, kot je veljalo v preteklosti? Anja 
Mager meni, da se v glavnem na gozd gleda kot na 
varčevalni račun, ki ima stalni donos in se prenaša iz 
generacije v generacijo. »Kar dedek posadi in vzgaja, 
šele vnuk poseka. Žal pa zaradi ujm, ki smo jih deležni, 
ugotavljamo, da prav ta privarčevan kapital lahko v 
trenutku izgubi vrednost,« pove sogovornica.

Na Ministrstvu za gospodarstvo, turizem in šport pa 
pravijo, da lahko les postavimo v prvo vrsto surovin, 
ki zagotavljajo vzdržen razvoj. Prav z lesom lahko 
obvladujemo izpuste ogljikovega dioksida. Ne samo, 
da pomeni večja predelava lesa proizvodnjo z zelo 
malo emisijami toplogrednih plinov, temveč z leseni-
mi izdelki skladiščimo ogljikov dioksid vso življenjsko 
dobo izdelka. Lesene izdelke lahko še recikliramo in 
večino ponovno uporabimo.

Od motorne žage do strojne sečnje
»V gozdarstvu, tudi slovenskem, se uporablja vsa 

sodobna tehnika oziroma mehanizacija, ki je trenu-
tno na voljo in jo nudi industrija gozdarskih strojev. 
Same tehnologije oziroma načini dela pa so že nekaj 
časa ustaljeni, spreminjajo se postopno in v majhnih 
korakih, prav tako tudi razmerja med njimi,« pravi 
mag. Marjan Dolenšek z Oddelka za gozdno tehniko 
in ekonomiko Gozdarskega inštituta Slovenije. 

Pri poseku lesa poteka na eni strani delo z motorno 
žago, na drugi pa strojna sečnja s harvesterji ali podi-
ranje drevja manjšega premera s pomočjo ščipalnih 
klešč na bagrih ali dvigalih in gozdarskih prikolicah.

Strojna sečnja (harvesterji) je veliko bolj humana 
za delo v gozdu in bistveno manj nevarna kot delo z 
motorno žago, veliko bolj zmogljiva, a ima omejitve 
pri gibanju na strmih in razgibanih terenih in tudi pri 
drevesnih vrstah (brez težav pri iglavcih, pri listavcih 
pa gre težje); naložbe v to tehniko so velike. 

»Se je pa strojna sečnja tudi pri nas v zadnjih letih 
močno razširila in se bo še bolj, kjer bodo to dopuščali 
teren, sestoj gozda in minimalno potreben obseg 
dela,« napoveduje sogovornik. Pojasni, da se pri seč-
nji z motorno žago večinoma še vedno uporabljajo 
verižne žage z bencinskimi motorji. »Te se v drobnih 
rešitvah sicer nenehno izboljšujejo, a kot kaže, velik 
napredek ni več mogoč. Za želeno moč morajo imeti 
določeno maso in delo z žago je naporno, pa tudi 
zelo nevarno. Električno gnane (baterijske) verižne 
žage, ki nimajo škodljivih izpustov za delavca, so še 
vedno zmožne le za prežagovanja manjših premerov 
lesa, obvejevanja, redčenja, nege gozda itn., ker so 
zmogljivosti baterij in posledično moč in čas delovanja 
še vedno manjše kot pri bencinskih žagah. Težava je 
tudi polnjenje baterij v gozdu,« razlaga strokovnjak.

Traktor še vedno nepogrešljiv
Pri spravilu lesa poteka izvlek lesa s traktorjem 

z nameščenim gozdarskim vitlom na eni strani ter 
spravilo na način drevesa na kolesa na drugi. Spra-
vilo (prevoz iz gozda) poteka z gozdarsko prikolico, 
ki jo vleče traktor, ali pa z gozdarskimi prikoličarji 
(forvarderji) z lastnim motorjem. Pri traktorjih se 
za gozdarska dela uporabljajo opremljeni kmetijski 
traktorji ali pa namenski gozdarski traktorji. Ti so 
predvsem za zelo profesionalna dela in so lahko 

Naravni pogoji v gozdarstvu so zahtevnejši kot v 
kmetijstvu, zato avtomatizacija zaostaja za tisto v kmetijski 
proizvodnji; v ospredju je predvsem humanizacija dela. 

SAMO KRANJEC
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Uvajanje 
avtomatizacije 
in robotizacije 
v gozdarstvu in 
kmetijstvu je veliko 
bolj zahtevno kot 
v številnih drugih 
panogah. Delo 
namreč poteka 
z živimi bitji, 
rastlinami, živalmi, 
poleg tega pa še na 
prostem, predvsem 
na različnih 
terenih, nagibih 
itn.

opremljeni tudi z daljinskim vodenjem, kar delavec 
uporablja za krajše premike/vožnje traktorja na se-
čišču ali na skladišču lesa. 

Zelo pogosta je tudi kombinacija privleke lesa z 
vitlom do mesta, kjer ga lahko doseže dvigalo pri-
kolice ali forvarderja, in nato prevoz do začasnega 
skladišča v ali na robu gozda, od koder sledi kamionski 
prevoz. Gozdarske prikolice so se v zadnjih desetih 
letih močno razširile in pripomogle k bolj učinkovi-
temu in lažjemu delu in tudi boljši kakovosti oziroma 
manjši poškodovanosti gozdno-lesnih sortimenov 
pri spravilu. 

Pri spravilu ne gre pozabiti tudi na spravilo z žični-
mi žerjavi (po domače z žičnicami), ki se uporabljajo 
za spravilo lesa na najbolj zahtevnih terenih, kjer 
traktorsko spravilo ni mogoče. Poleg prevladujočih 
izvedb na tovornih vozilih je na trgu tudi vse več 
žičnih žerjavov, ki jih namestimo na primeren – dovolj 
močan in težak traktor.

Avtomatizacija in robotizacija v gozdarstvu 
zelo zahtevni

Marjan Dolenšek pravi, da je uvajanje avtomatiza-
cije in robotizacije v gozdarstvu in kmetijstvu veliko 
bolj zahtevno kot v številnih drugih panogah. Delo 
namreč poteka z živimi bitji, rastlinami, živalmi, po-
leg tega pa še na prostem, predvsem na različnih 
terenih, nagibih itn. Možnost uvajanja (predvsem av-
tomatizacije fizičnih postopkov) v industriji je veliko 
enostavnejša in zato tudi bolj realna, predvsem pa 
časovno veliko bližja kot v gozdarstvu. 

»Da bi od daleč opazovali, kako se stroj samodejno 
(avtonomno) pelje v gozd in nazaj pripelje s polno 
prikolico lesa, bo preteklo še kar nekaj vode, čeprav 
številni raziskovalci in razvojni inženirji v industriji 
razmišljajo tudi o tem. Ne smemo pozabiti, da imamo 
gozdove na različnih terenih, tudi na takih, kamor še 
stroj, ki ga vozi človek, ne more, kaj šele, da bi se stroj 

tja odpravil sam,« opozori Dolenšek. Poleg tega so 
si drevesa še bolj različna med sabo, kot so si posa-
mezne kmetijske rastline znotraj ene vrste (npr. žita). 

»Kot kaže, se bodo avtomatizirani postopki oziro-
ma bolje rečeno samodejni pridelovalni postopki prej 
uveljavili na nekaterih področjih kmetijstva kot pa 
gozdarstva. Na primer pri delu v rastlinjakih, v nasadih, 
kjer se stroj prostorsko lahko orientira in pozicionira 
ne le s pomočjo satelitskega določanja položaja, tem-
več tudi s fiksnimi točkami npr. robov rastlinjaka ali 
vrste v sadovnjaku. Ali pa, npr., pri obiranju plodov v 
optimalnem trenutku, ko stroj natančneje prepozna 
optimalno zrelost kot človeško oko, denimo jagod 
ali paradižnika v rastlinjakih,« razlaga sogovornik.

Korak dlje pri zbiranju in obdelavi podatkov
V gozdarstvu smo pri avtomatizaciji dlje pri teh-

nologijah zbiranja in obdelave podatkov kot pri av-
tomatizaciji in robotizaciji samih fizičnih postopkov 
poseka in spravila lesa pa tudi nege gozda. Pri po-
seku in spravilu so na primer na voljo tehnologije 
zajemanja podatkov o gozdno-lesnih sortimentih z 
elektronsko premerko tako na stroju za strojno sečnjo 
kot s premerko, ki jo v rokah drži človek, in nadaljnji 
informacijski obdelavi teh podatkov, označevanju 
hlodov z markerji in njihovemu sledenju do razreza 

Na gozd se gleda predvsem kot na 
varčevalni račun, ki ima stalni donos in 
se prenaša iz generacije v generacijo. 
Kar dedek posadi in vzgaja, šele vnuk 

poseka. Žal pa zaradi ujm ugotavljamo, 
da lahko ta privarčevan kapital v  

trenutku izgubi vrednost.

Podjetje Kroflič d.o.o. je družinsko podjetje in se 
nahaja v Črnovi 2, Velenje.

Ukvarjamo se z nabavo, prodajo in razrezom listavcev in 
iglavcev. V podjetju je trenutno zaposlenih 8 oseb. 
Prodajamo rezan les in hlodovino- predvsem hrast in 
smreko domačim ter tujim kupcem. Les izvažamo  v 
Avstrijo, Nemčijo, Hrvaško, Kitajsko …

Družinsko podjetje je bilo ustanovljeno leta 1992. Začeli 
smo z manjšo tračno žago za razrez hlodovine, sčasoma 
pa smo jo zamenjali z večjo tračno žago in dodali ostale 
stroje, kot sta viličarja, lupilni stroj, večlistna krožna žaga, 
skobelni stroj in robilni stroj.

Družinsko podjetje je podjetje, kjer lahko z 
vztrajnostjo, pridom, znanjem zaupanjem in 
spoštovanjem rastemo.
Naši največji uspehi so zadovoljni kupci, 
ki se vedno vračajo. 
Izziv nam predstavlja, da še v bodoče rastemo 
kot do sedaj.

LESU DAJEMO 
nov pomen!

Gsm: 041 962 663
E-pošta: info@zaga-kroflic.si

Pozornost posvečamo čim hitrejšem prilagajanju 
razmeram na trgu in zagotoviti našim kupcem 
kvalitetne izdelke.

V vseh letih delovanja smo se uspešno 
izpopolnjevali in nadgrajevali, pridobili  

Certifikat  o skladnosti kontrole 
proizvodnje konstrukcijskega lesa  

in certifikat PEFC.
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na žagi. Na drugi strani pa so tu tehnologije zbiranja 
podatkov o stanju gozdov, o poškodovanosti (npr. po 
ujmah ali po gradaciji podlubnikov) tako s pomočjo 
satelitov kot z brezpilotnimi zrakoplovi (droni). 

Je pa ta tehnologija še v razvojnem obdobju in na 
prehodu z velikoprostorskega zajemanja podatkov 
na čim bolj lokalno in v prihodnosti verjetno tudi na 
ravni posameznega drevesa.

Olajšanje dela uporabnikov strojev
V klasične gozdarske stroje se uvajajo rešitve, ki 

so v prvi vrsti namenjene olajšanju (humanizaciji) 
dela uporabnikov strojev, a so tehnološko gledano 
avtomatizirani postopki. »Naj omenim samodejni 
izklop vleke vitla, če se traktor nagne na stran 
toliko, da bi se lahko prevrnil. Žiroskopsko stikalo 
v krmilni napravi spremlja nagib in v pravem tre-
nutku sproži ukaz za stop. Ali pa izklop vleke vitla 
s stikalom na škripcu vitla, ko konec vlečne vrvi 
doseže škripec. Tako uporabniku ni treba paziti na 
pravočasen izklop in ne prihaja do zategovanja 

vrvi v vitlu in nepotrebnih obremenitev in poškodb 
stroja,« razlaga Dolenšek.

Dejansko smo v gozdarstvu pri poseku in spravilu 
lesa še vedno v fazi humanizacije dela, avtomatizacija 
pa je prisotna le v drobcih in bo še nekaj časa tako. 
Pri humanizaciji gre npr. za olajšanje fizično napor-
nega in nevarnega dela poseka z motorno žago z 
nadomeščanjem s strojno sečnjo, kjer razmere to 
dopuščajo, pa tudi nadomeščanje izvleke lesa po tleh 
s prevozom, kjer je to mogoče. 

»Upoštevati moramo tudi, da novih strojev ne 
moremo uvesti kar čez noč, saj jih je treba kupiti, 
financirati. Za zamenjavo se odločimo praviloma, ko 
stari odslužijo. Drugi, a vzporedni proces pa je profe-
sionalizacija dela v gozdovih. Številni lastniki manjših 
gozdnih posesti, ki se samo občasno lotevajo dela v 
gozdu, so za to delo slabo opremljeni in slabo ali pa 
sploh neusposobljeni in se izpostavljajo nevarnostim, 
zato pogosto pride do nezgod. Zase in za družbo 
kot celoto bi naredili veliko, če bi to delo prepustili 
profesionalnim izvajalcem,« poudarja sogovornik.  

TOP 50: GOZDARSTVO, LETO 2022

Družba
Celotni  

prihodki  
(v EUR)

Čisti  
poslovni izid  

(v EUR)

Čista donosnost 
kapitala  

(v %)

Realizirana dodana 
vrednost na 

zaposlenega (v EUR)

Povprečno 
število 

zaposlenih

1. SiDG, Kočevje 92.716.843 16.904.851 27,66 109.594 359

2. Lesnika, Črnomelj 6.766.454 315.534 25,58 87.505 14

3. Feroles, Semič 5.085.556 550.298 16,49 67.082 32

4. KGZ Gozd Bled 3.884.574 14.964 1,48 36.384 8

5. Tiama, Podgorje pri Slovenj Gradcu 3.866.210 200.424 119,65 133.430 3

6. Taksus, Prestranek 3.570.326 67.364 38,84 67.718 2

7. KGZ Pivka 2.526.985 7.554 0,59 59.733 6

8. GD Logar, Vremski Britof 2.192.935 21.881 2,06 53.176 12

9. GLM - Lovše, Cerklje ob Krki 2.075.101 39.725 9,67 43.478 4

10. Gozdar Staša Šolar, s. p., Črnomelj 1.960.727 14.984 / 41.001 5

11. MMG, Tolmin 1.949.814 44.695 7,78 43.610 8

12. Gassad, Ljubljana 1.704.789 185.938 41,15 60.287 8

13. Marcomp, Železniki 1.702.032 46.679 13,22 68.889 6

14. Biofit, Visoko 1.625.699 51.094 12,22 81.676 4

15. Davor Mušič, s. p., Črnomelj 1.503.378 13.673 / 25.235 16

16. Andra, Fala 1.448.036 20.051 8,51 36.552 7

17. Gozdarstvo Janc, Studenec 1.445.308 32.049 42,09 41.125 9

18.
Matevž Pirš, s. p. - Gozdarstvo Pirš,  
Laze v Tuhinju 1.416.971 12.749 / 38.397 14

19. Albert Mirkac, s. p., Mislinja 1.405.070 6.519 / 30.348 2

20. Gozdarstvo Meglič, Tržič 1.347.335 193.241 20,47 170.990 3

21. Ambroles, Grahovo ob Bači 1.322.347 162.116 42,85 51.472 10

22. Intergozd servis, Kočevje 1.240.072 462.214 37,82 109.721 8

23. Gozdarska zadruga Ormož 1.117.832 2.428 13,93 32.274 1

24. Arborex, Maribor 1.106.519 46.701 148,52 75.507 1

25. Volovšek, Pristava pri Mestinju 1.074.402 5.282 9,77 42.396 4

26.
GG Črni Vrh Gregor Rupnik, s. p.,  
Črni Vrh nad Idrijo 1.061.460 12.738 / 70.201 3

27. Fagus GIS, Središče ob Dravi 1.037.638 3.959 0,21 53.146 11

28. Palko, Dravograd 1.015.248 21.018 8,17 51.022 10

29. Gozdarstvo Gornja Radgona 1.009.823 5.291 2,54 28.155 16

30. Daniel Kokalj, s. p., Tržič 981.479 -51.565 / 30.461 6

31. Gozdno gospodarstvo Krajc, Ljubljana 976.533 808.838 39,81 n. p. 0

32. Drago Žagar, s. p., Stahovica 957.384 13.556 / 52.294 3

33. Lazarević, Kranj 870.978 226.734 130,55 78.707 6

34. Raj-gozd, Podčetrtek 853.011 4.337 4,1 26.654 4

35. Trpin Matija Ivan, s. p., Dobrova 781.508 99.733 / 213.828 2

36. Koroški gozdar, Trbonje 758.624 20.192 17,9 35.366 9

37. Valteles, Litija 722.691 -11.568 -167,2 29.734 2

38. Ivan Mlakar, s. p., Štore 718.346 10.816 / 35.391 10

39. Arnes Fuško, s. p., Ilirska Bistrica 691.074 76.759 / 73.224 4

40. Gozdarstvo Urbanc, Šoštanj 686.554 12.376 30,51 29.504 4

41. Ivan Troha, s. p., Stari trg pri Ložu 668.185 46.748 / 26.371 8

42. Davor Djotlo, s. p., Črnomelj 643.152 12.083 / 26.153 7

43. Hrast gozdarstvo, Vuhred 632.190 4.893 1,29 31.151 9

44. Aljaž Meglič, s. p., Tržič 615.422 9.282 / 72.515 4

45. Uroš Tomažinčič, s. p., Tolmin 610.381 15.393 / 51.172 3

46. Holz Kusić, Jesenice 594.632 70.767 51,07 39.138 9

47. DMC Biomasa, Mislinja 590.044 50.428 22,04 50.819 5

48. Mladen Barić, s. p., Črni Vrh nad Idrijo 585.144 63.591 / 28.742 12

49. Marko Bešter, s. p., Bohinjska Bistrica 563.527 16.643 / 69.917 3

50. Gozdar Kranj 552.972 1.990 0,61 39.777 4

VIR: DUN&BRADSTREET NA OSNOVI AJPES - PODATKOVNE ZBIRKE LETNIH POROČIL ZA LETO 2022 
OP.: *UPOŠTEVALI SMO NASLEDNJE DEJAVNOSTI: A 02 - GOZDARSTVO. PODJETJEM IZ OBRAVNAVANIH PANOG, KATERIH PODATKI NISO BILI OBJAVLJENI V BAZI DUN & BRADSTREET, SMO POSLALI DODATNO POVPRAŠEVANJE. 
OBJAVLJAMO PODATKE TISTIH, KI SO SE ODZVALA. 
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RUBRIKAPOMOČ DRŽAVE

Za gozdno-lesno 
verigo evropska in 
državna sredstva
Gozdarski sektor prejema evropska sredstva od leta 2007, država pa razvoj 
lesne industrije načrtno spodbuja zadnjih deset let. V zadnjem času velik 
pomen daje osvajanju in uporabi novih tehnologij.

SAMO KRANJEC

M inistrstvo za kmetijstvo, 
gozdarstvo in prehra-
no (MKGP) je s pomočjo 
sredstev Evropskega kme-
tijskega sklada za razvoj 

podeželja (EKSRP) začelo podpirati naložbe za pove-
čanje konkurenčnosti gozdarskega sektorja leta 2007. 
Za koriščenje teh sredstev so na ministrstvu pripravili 
Programa razvoja podeželja (PRP) za obdobje 2007–
2013 in obdobje 2014–2020, v katerih so podpirali 
naložbe v ureditev gozdne infrastrukture, v nakup 
nove mehanizacije in opreme za sečnjo in spravilo 
lesa ter naložbe v predindustrijsko predelavo lesa. 

Evropska sredstva za prihodnja leta
MKGP je v novi Strateški načrt skupne kmetijske 

politike 2023–2027 (SN SKP) vključilo že obstoječe 
gozdarske ukrepe iz sedanjega Programa razvoja po-
deželja 2014–2020 (naložbe v mehanizacijo in opre-
mo za delo v gozdu, naložbe v predelavo lesa, naložbe 
v ureditev gozdne infrastrukture), ki se dopolnijo z 
naložbami v ustanovitev in razvoj gozdnih drevesnic v 
skupni višini 36,8 milijona evrov razpoložljivih sreds- 
tev (višina razpoložljivih sredstev po posameznih 
intervencijah je razvidna iz grafa na koncu članka).

Prve gozdarske javne razpise iz SN SKP bodo ob-
javili predvidoma v prvi polovici leta 2024, večino 
pa v letu 2025. 

Za vse potrebne informacije se lahko potencialni 
vlagatelji obrnejo na MKGP – Agencijo RS za kmetijske 

trge in razvoj podeželja ter na Zavod za 
gozdove Slovenije, informacije pa lahko 
poiščejo tudi na spletni strani Skupne 
kmetijske politike: https://skp.si.

Digitalizacija javne gozdarske službe
Zavod za gozdove Slovenije z MKGP in Gozdarskim 

inštitutom Slovenije izvaja projekt eGozdarstvo, kjer 
je ključni cilj digitalizacija javne gozdarske službe in 
njenih ključnih storitev. To bodo dosegli s sodobno 
terensko in pisarniško opremo v kombinaciji z nad-
grajenim prostorskim informacijskim sistemom, ki bo 
nudil podporo najzahtevnejšim prostorskim analizam 
in delovnim procesom gospodarjenja z gozdovi z glav-
no nalogo poenostavitve, optimizacije, avtomatizacije 
in nadgradnje javne gozdarske službe v Sloveniji. 

V sklopu Evropskega partnerstva za inovacije na 
področju kmetijske produktivnosti in trajnosti (EIP-
-AGRI – Programa razvoja podeželja – razpis M16.2) je 
trenutno v Sloveniji v teku več projektov s tematskega 
področja »Razvoj in širitev digitalizacije na kmetijskem 
gospodarstvu in organizaciji pridelave«, katerih glavni 
cilj je povečanje stopnje digitalizacije v kmetijstvu in 
gozdarstvu tako, da posamezen kmet ali lastnik gozda 
razvija in spodbuja uporabo digitalnih orodij. Projekti 
EIP se nanašajo na iskanje rešitev dejanskih izzivov, ki 
jih zaznavajo kmetijska gospodarstva pri svojih vsako-
dnevnih opravilih. Vloga svetovalnih, raziskovalnih in 
razvojnih organizacij je, da identificirano težavo ustrezno 
strokovno utemeljijo z vsemi potrebnimi informacijami. 

Spodbude za lesnopredelovalno industrijo

Na Ministrstvu za gospodarstvo, turizem in šport neposre-
dno spodbujajo lesnopredelovalno industrijo preko razpisov. 
Objavljeni so vsako leto in to že deset let.

Lani so tako objavili pomemben razpis in letos podpisali 
pogodbe za podporo naložb v lesnopredelovalna podjetja. 
Skupaj sta ministrstvi za gospodarstvo, turizem in šport ter 
za okolje, podnebje in energijo s 37 milijoni evrov državnih 
sredstev spodbudili pomemben naložbeni cikel v slovenski 
lesnopredelovalni industriji za 85 milijonov evrov, in sicer v 
kar 62 lesnopredelovalnih podjetjih. 

Letos je aktualen razpis v vrednosti 1,8 milijona evrov za 
mikropodjetja v lesarstvu. Posredno pa spodbujajo lesnopre-
delovalno industrijo preko promocije in internacionalizacije 
panoge ter uporabe lesa. Ob tem sofinancirajo udeležbo na 
sejmih kot tudi pripravo strokovnih dogodkov, kongresov, po 
Sloveniji potujočih razstav, poleg tega sodelujejo s strokovnimi 
izobraževalnimi ustanovami in pripravljajo prenovo srednjega 
in visokega šolstva s tega področja. Vse to ima vpliv na razvoj 
lesnopredelovalnih podjetij, ki v veliki meri prihajajo prav s 
podeželja.

V okviru razpisov na ministrstvu dajejo poseben pouda-
rek projektom, ki vpeljujejo nove tehnologije, digitalizacijo in 
robotizacijo. 
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KAJ SMO V SLOVENIJI NAREDILI Z EVROPSKIM DENARJEM?

Podprli smo nakup še 26 strojev 
za strojno sečnjo, 135 gozdarskih 
traktorjev, 170 gozdarskih prikolic, 
240 gozdarskih vitlov, 105 motornih 
žag in 5 žičnih žerjavov v skupni 
vrednosti 18 milijonov evrov.

Program razvoja podeželja 2007-2013 Program razvoja podeželja 2014-2020

Podprli smo nakup 14 strojev za 
strojno sečnjo, 305 gozdarskih 
traktorjev, 93 gozdarskih prikolic, 
127 gozdarskih vitlov, 173 motornih 
žag, 143 osebnih zaščitnih sredstev 
ter 9 žičnih žerjavov, v skupni 
vrednosti 17,12 milijonov evrov.

23 milijonov evrov za povečanje 
gospodarske vrednosti gozdov.

Zgradili smo 48 km in rekonstruirali 
3,5 km gozdnih cest. 

Zgradili smo 412 km in rekonstruirali 
383 km gozdnih vlak v skupni 
vrednosti 6 milijonov evrov.

VIR: MKGP

Omogočili smo izgradnjo 30 km in 
rekonstrukcijo 4 km gozdnih cest.

Omogočili smo izgradnjo 385 km 
ter rekonstruirali oziroma pripravili 
227 km gozdnih vlak v skupni 
vrednosti 4,2 milijona evrov.

Elektronsko poslovanje kmetij
Med EIP projekti je bil v izvajanju tudi projekt »Elek-

tronsko poslovanje kmetijskih gospodarstev z izrazito 
gozdarsko dejavnostjo«, katerega vodilni partner je 
Gozdarski inštitut Slovenije. Glavni rezultat projekta 
je spletna rešitev za oblikovanje gozdnogospodarske-
ga posestnega načrta. Z rešitvijo je na enem mestu 
z uporabo interoperabilnosti omogočeno zbiranje 
in interpretacija podatkov o gozdni posesti, gozdni 
infrastrukturi in drugih podatkih, ki so objavljeni na 
različnih javno dostopnih platformah. To je prebojna 
funkcionalnost, saj so s klikom na miško ali dotikom 
zaslona prek pametne naprave uporabniku v katerem-
koli trenutku na voljo podatki o njegovi gozdni posesti. 

Inovacija prinaša v panogo gozdarstva digitalne 
tehnološke rešitve, kar za gospodarske deležnike 
predstavlja časovni prihranek, saj jih pomembno 
razbremeni administrativnega dela. Posledično jim 
ostane več časa za ukvarjanje s primarno dejavnostjo. 

Digitalna storitev vzpostavlja digitalne gozdnogospo-
darske načrte za zasebno gozdno posest in s tem 
lastnike gozdov informira o stanju gozdnih fondov, 
dovoljenem poseku, potrebnih delih v njihovih goz-
dovih ter predstavlja osnovo dolgoročnih odnosov 
na relaciji kmetijsko gospodarstvo-izvajalec storitev-
-odkupovalec lesa.

Krepitev znanja o sodobnih tehnologijah
MKGP z Javno agencijo za raziskovalno dejavnost 

Republike Slovenije prav tako sofinancira ciljno-razis- 
kovalni projekt z naslovom Načrtovanje tehnologij in 
presoja kakovosti izvajanja del v gozdovih v podporo 
biogospodarstvu. Glavni cilj projekta, ki je začel teči 
v novembru 2022, je nadgraditi obstoječa znanja o 
tehnoloških, ekonomskih in socialnih vidikih ume-
ščanja sodobnih tehnologij v prostor in oblikovanje 
orodij, ki bodo podpirala lastnike gozdov, izvajalce 
del in tudi načrtovalce.  

Prve gozdarske javne 
razpise iz SN SKP bodo 

objavili predvidoma v prvi 
polovici leta 2024, večino 

pa v letu 2025.

TOVARNA MERIL KOVINE D.D. je edini slovenski 
in pomemben evropski proizvajalec merilnih orodij za 
gozdarsko in gradbeno stroko. Poleg široke proizvodnje 
vodnih tehtnic, zidarskih letev, merilnih kotnikov, 
kovinskih ravnil, dolžinskih meril in ostalih meril so 
za gozdarje pomembni proizvodi kot so gozdarska 
premerka, lesen zložljiv meter  in merilo za deske.

UMIRITE SI ŽIVLJENJE Z UMERJENIMI MERILI TOVARNE MERIL KOVINE

GOZDARSKA PREMERKA ZA GOZDARJE, 
KI CENIJO KAKOVOST, TOČNOST IN FUNKCIONALNOST!

- Izdelana iz kakovostnih aluminijastih 
   eloksiranih profilov, kar zagotavlja 
   dolgo življenjsko dobo izdelka

- Z dvostransko kombinirano cm 
   in taksacijsko merilno skalo,  
   trajno odporno proti obrabi. 

- Dimenzije 60, 80 in 100 cm.

- Gozdarska premerka dolžine 80 cm ima 
   prigrajeni zarisovalni igli  za 
   označevanje dolžine 1 metra

- Gibljivi krak s kakovostnim drsnikom 
   omogoča  trajno natančne meritve 

- Aluminijasta gozdarska premerka je, 
   v primerjavi  z leseno, uporabna v vseh 
   klimatskih   pogojih

Pameče 153, 2380 Slovenj Gradec
Tel: + 386 (0)2 88 46 311

E-mail: info@tm-kovine.si 
www.tm-kovine.si

LESEN ZLOŽLJIV METER 
je izdelan iz kakovostnega bukovega lesa in je 
eno izmed najuporabnejših dolžinskih meril, 
predvsem v gozdarstvu in gradbeništvu. Prednost 
merila je v priročni uporabi, merilo je zložljivo 
in v razpetem stanju togo. Natančna milimetrska 
skala je izdelana v skladu z evropskim merilnim 
standardom DIN 6403. Lesen zložljiv meter 
je zaščiten z UV odpornim in vodoodpornim 
transparentnim lakom na vodni osnovi.

Priloga: Gradnja in bivanje z naravnimi materiali

44

RAVNILO ZA DESKE 
je priročno merilo za  merjenje širin desk. Merilni trak, s pritrjenim 
nastavkom, je izdelan iz kakovostnega vzmetnega jekla. Proti 
koroziji je zaščiten s praškastim lakom. Merilna skala je natančna 
in obstojna.

TOVARNA MERIL KOVINE D. D. je edini slovenski in pomemben 
evropski proizvajalec merilnih orodij za gozdarsko in gradbeno stro-
ko. Poleg široke proizvodnje vodnih tehtnic, zidarskih letev, meril-
nih kotnikov, kovinskih ravnil, dolžinskih meril in ostalih meril so 
za gozdarje pomembni proizvodi kot so gozdarska premerka, lesen 
zložljiv meter  in merilo za deske.

LESEN ZLOŽLJIV METER
je izdelan iz kakovostnega bukovega lesa 
in je eno izmed najuporabnejših dolžinskih 
meril, predvsem v gozdarstvu in gradbeni-
štvu. Prednost merila je v priročni uporabi, 
merilo je zložljivo in v razpetem stanju togo. 
Natančna milimetrska skala je izdelana v 
skladu z evropskim merilnim standardom 
DIN 6403. Lesen zložljiv meter je zaščiten z 
UV odpornim in vodoodpornim transparen-
tnim lakom na vodni osnovi.

RAVNILO ZA DESKE je priročno merilo za  merjenje širin desk. Merilni trak, 
s pritrjenim nastavkom, je izdelan iz kakovostnega vzmetnega jekla. Proti ko-
roziji je zaščiten s praškastim lakom. Merilna skala je natančna in obstojna.



71

IZOBRAŽEVANJEPOMOČ DRŽAVE

VIŠINA EVROPSKIH SREDSTEV ZA 
GOZDNO-LESNO VERIGO V OKVIRU 
STRATEŠKEGA NAČRTA SKUPNE 
KMETIJSKE POLITIKE 2023–2027 

Naložbe v 
nakup nove 

mehanizacije 
in opreme za 
delo v gozdu

Naložbe v 
primarno 

predelavo lesa 
in digitalizacijo

Naložbe v 
ureditev gozdne 
infrastrukture 

Naložbe v 
sanacijo in 

obnovo gozdov 
po naravnih 
nesrečah in 
neugodnih 
vremenskih 
razmerah 

Naložbe v 
ustanovitev in 

razvoj gozdnega 
drevesničarstva 
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4.000,004 EUR
3.590,672 EUR

1.795,000 EUR

8.975,394 EUR

18.399,206 EUR

Kmalu bodo  
inženirje potrebovali 
tudi na kmetijah
Tudi pri kmetovanju postaja vse bolj nujno čim bolj raznoliko znanje – 
kmet naj bi obvladal ekonomijo in bil gospodaren, zmožen naj bi bil iskati 
nove, inovativne rešitve, nove produkte za na trg, se prilagajati podnebnim 
spremembam in ne nazadnje tako ohranjati svoj poklic in obstoj.

URŠKA KUŽNER KAČAR

K metijske površine prekrivajo ve-
liko večino slovenskega ozemlja 
in imajo v državi pri podežels- 
kem gospodarstvu pomembno 
vlogo. Da bi lahko povečali ob-

seg kmetijske proizvodnje in hkrati zagotovili traj-
nostno pridelavo, izboljšali dobrobit živali, se bolje 
prilagodili podnebnim spremembam in povečali kon-
kurenčnost, pa je treba ozavestiti, da morajo imeti 
slovenski kmetje dovolj znanja za učinkovito uporabo 
virov in zmanjševanje izgub pri pridelavi.  

Digitalne tehnologije spreminjajo kmetijstvo
Na Ministrstvu za kmetijstvo, gozdarstvo in pre-

hrano (MKGP) pravijo, da morajo biti napredne teh-
nologije kmetom v podporo pri zagotavljanju varne, 
trajnostne in kakovostne hrane. Ne samo, da kmetom 
pomagajo pridelati več z manj, ampak morajo pri-
spevati tudi k boju proti podnebnim spremembam 
in varovanju naravnih virov. 

Obstoječe in nove tehnologije, kot so internet 
stvari, umetna inteligenca, robotika in velepodatki, 
lahko prispevajo k učinkovitejšim procesom ter pri-

V Sloveniji imamo 
premalo znanja 
za uspešno 
prilagajanje 
kmetijstva 
podnebnim 
spremembam in  
za blaženje 
posledic, ki jih 
te spremembe 
prinašajo.  
Naši kmetje 
potrebujejo tudi 
več znanja na  
področju 
ekonomije. 

ODKUP HLODOVINE BUKEV
- odkupujemo žagarsko hlodovino bukev za potrebe lastne proizvodnje in predelave

- visoka odkupna cena (brez posrednika)
- takojšnje plačilo

- letno odkupimo več kot 20.000 m³ bukove hlodovine

Gozd. Iz njega za vas.

Beles, d.o.o., PE Laze 26, 8323 Uršna sela
/ WEB: www.beles.si / GSM.: 051 308 310 / E-MAIL: belesdoo@gmail.com
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Srednja šola Št. dijakov na 
dan 5. 10. 2022

Biotehniška šola Maribor 521
Biotehniška šola Rakičan 89
Biotehnični center Naklo, Srednja šola 887
Biotehnični izobraževalni  
center Ljubljana, Gimnazija in 
veterinarska šola

592

Biotehniški izobraževalni center 
Ljubljana, Živilska šola 670

Grm Novo mesto - center biotehnike 
in turizma, Kmetijska šola Grm in 
biotehniška gimnazija

542

Grm Novo mesto - center biotehnike 
in turizma, Srednja šola za gostinstvo 
in turizem

145

Izobraževalni center Piramida 
Maribor, Srednja šola za prehrano  
in živilstvo

354

Lesarska šola Maribor, Srednja 
lesarska in gozdarska šola 387

Srednja gozdarska, lesarska in 
zdravstvena šola Postojna 383

Šola za hortikulturo, vizualne 
umetnosti Celje, Srednja strokovna in 
poklicna šola

259

Šolski center Nova Gorica, 
Biotehniška šola 345

Šolski center Nova Gorica, 
Elektrotehniška in računalniška šola 585

Šolski center Nova Gorica, Gimnazija 
in zdravstvena šola 326

Šolski center Nova Gorica, Srednja 
ekonomska in trgovska šola 366

Šolski center Nova Gorica, prometna 
in lesarska šola 571

Šolski center Ptuj, Šola za ekonomijo, 
turizme in kmetijstvo 418

Šolski center Šentjur, Srednja 
poklicna in strokovna šola 382
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vedejo do oblikovanja novih proizvodov in storitev. 
Digitalne tehnologije lahko še posebej spremenijo 
kmetijstvo, tako da pomagajo kmetom delovati 
natančneje, učinkoviteje in trajnostno. To pomeni 
obširno in redno zbiranje podatkov preko interneta s 
pomočjo različnih senzorjev, strojev, dronov, pame-
tnih telefonov, tablic in mobilnih aplikacij, ki zbirajo 
informacije v realnem času. Obdelava teh podatkov 
omogoča večjo učinkovitost dela in uspešnejše na-
črtovanje, spopadanje s podnebnimi spremembami, 
učinkovitejše spremljanje širjenja škodljivcev, bolezni 
in načrtovanje primernega ukrepanja. Na osnovi tako 
zbranih podatkov razviti modeli omogočajo napo-
vedi za učinkovito proizvodnjo (napoved izbruha 
škodljivcev, bolezni, boljša umeščenost semen na 
polja, izbira najboljših sort rastlin, določitev roka 
uporabe končnih proizvodov …).

Za nižje stroške in optimizacijo  
delovnega procesa

Tudi na kmetijah potrebujejo vse več znanja. Vse 
pogostejša je namreč uporaba napredne tehnolo-
gije – od molznih robotov in robotov za čiščenje 
hlevov do avtomatskih sistemov za spremljanje in 
uravnavanje klime v hlevih, avtomatskih sistemov 
za krmljenje in drugih digitalnih procesov pri vzreji 
domačih živali, dronov za spremljanje zdravstvenega 
stanja rastlin in zgodnjega odkrivanja bolezni rastlin 
in njihove oskrbe, senzorjev za namakanje in nadzi-
ranje stanja tal, traktorjev in priključkov za obdelavo 
tal, varstvo rastlin in strojev za spravilo pridelka, ki 
so satelitsko vodeni in delno robotizirani ter nekaj 
poskusnih tehnologij (samohodni stroji z različnimi 
senzorji opravil). 

Premalo znanja za prilagajanje na  
podnebne spremembe

Glede na zapisano na MKGP ugotavljajo, da imamo v 
Sloveniji deficit znanja (in razvoja) na področju prilaga-
janja kmetijstva na podnebne spremembe in blaženja 
podnebnih sprememb. Deficiti so tudi na področjih 
ekonomije, saj se v sektorju kmetijstva vedno bolj kaže 
nujnost obvladovanja številnih področij: kmet naj bi 
obvladal ekonomijo in bil gospodaren, zmožen naj bi 
bil iskati nove, inovativne rešitve, nove produkte za na 
trg in ne nazadnje tako ohranjati svoj poklic in obstoj.

Ogromno prostora za nove poklice
Dejstvo je torej, da je na področju kmetijstva, ki 

je podvrženo nenehnim spremembam v naravi in 
na trgu, prav tako pa tudi med generacijami, ogro-
mno prostora za nove poklice. Na MKGP še posebej 
izpostavijo potrebo po naslednjih poklicih: razvijalec 
programske opreme, analitik podatkov, inženir robo-
tike, mehatronik, tehnik in inženir strojništva, tehnik 
in inženir elektrotehnike ter elektronike, mehanik in 
serviser kmetijskih, industrijskih in drugih strojev. Me-
nijo, da so to trenutno pozabljeni poklici, ki pa bodo 
v prihodnosti lahko spet zelo iskani, tudi na kmetijah.

Strateški načrt predvideva tehnološko 
opremljanje institucij

V prihodnjem programskem obdobju bo – torej 
tudi v okviru novega strateškega načrta (SN SKP 
2023–2027) – pomembna vloga AKIS-a, tj. sistema 
znanja in inovacij v kmetijstvu. Na MKGP se zavedajo, 
da je treba tudi institucije znanja, ki znanje ustvarjajo, 
ustrezno opremiti z naprednimi tehnologijami, da 
bodo lahko izvajale raziskave in generirale znanje, ga 
prenašale prek javnih služb do svetovalcev in kme-
tov. Zato bodo v okviru modernizacije in izboljšanja 
učinkovitosti sistema AKIS podporo namenili tudi 
tehnološki posodobitvi raziskovalnih institucij in uspo-
sabljanju svetovalcev, da bo prenos znanja in rešitev 
s področja naprednih tehnologij uspešen. Zavedajo 
pa se, da je pri uvedbi novih tehnologij velikokrat 
prisoten tudi dejavnik nepoznavanja in morda tudi 
nezaupanja, zato bodo podprte tudi demonstracije, 
še posebej demonstracijske kmetije. 

Opozarjajo še na kampanjo – promocijo poklica 
kmeta, ki jo izvajajo in s katero želijo mladim in tudi 
najširši javnosti približati poklic kme-
ta. Podrobnosti si lahko preberete na 
naslednji povezavi: 
https://lepojebitikmet.nasasuperhra-
na.si/.  

Na kmetijskem ministrstvu izpostavijo 
potrebo po naslednjih poklicih: razvijalec 
programske opreme, analitik podatkov, 

inženir robotike, mehatronik, tehnik 
in inženir strojništva, tehnik in inženir 

elektrotehnike ter elektronike, mehanik 
in serviser kmetijskih, industrijskih in 

drugih strojev. Menijo, da so to trenutno 
pozabljeni poklici, ki pa bodo  

v prihodnosti lahko spet zelo iskani,  
tudi na kmetijah.

info@dobrodej.si, Tel.: (02) 629 68 50
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ZELENA DELOVNA MESTA POSTAJAJO VSE BOLJ POMEMBNA 

Svet se vse pogosteje sooča s podnebnimi in posledično gospodarskimi spremembami. Zato se na 
svetovni ravni spodbujajo okolju prijazna delovna mesta, ki vanj ne posegajo agresivno. 

Takšna delovna mesta imenujemo zelena in po-
membno prispevajo k ohranitvi ter obnovitvi okolja 
na različnih področjih, tako na tradicionalnih, kot sta 
proizvodnja in gradbeništvo, kot tudi na področjih 
prihodnosti, kot je pridobivanje obnovljive energije 
in povečanje energijske učinkovitosti. 

Veliko zelenih delovnih mest je na podeželju 
V Sloveniji je največ zelenih delovnih mest na 

področjih ekološkega kmetijstva, gozdno-lesne ve-
rige, ravnanja z odpadki, obnovljivih virov energije 
in učinkovite rabe energije, trajnostnega turizma, 
v industrijskih predelovalnih obratih in socialnem 
podjetništvu. Zelena delovna mesta odpirajo pred-
vsem mladi, ki so na podeželju seznanjeni  z mo-
dernimi načini dela. 

Imamo tudi kar nekaj primerov dobre prakse. 
Med ljudmi so zaživeli Centri ponovne uporabe, ki 
s sedežem v Ormožu in petimi poslovnimi enota-
mi v Sloveniji prevzemajo zavržene materiale in jih 
nadgrajujejo v nove izdelke z dodano vrednostjo. 
V Ljubljani najdemo trgovino Rifuzl – zero waste 
trgovino brez plastične embalaže, na Facebooku 
pa je priljubljena skupina Mali plac za prihodnost, 
kjer več ponudnikov lokalnih kmetij in pridelovalcev 
hrane čez sezono ponuja svoje dobrote. V svetu je ne 
nazadnje poznano tudi naše zeleno podjetje Pipistrel. 

Subvencije za zaposlitev brezposelnih na  
zelenih delovnih mestih

Na tem področju so aktivni tudi na Zavodu za 
zaposlovanje. Do 30. junija 2024 namreč Sklad za 
podnebne spremembe v okviru Ministrstva za okolje, 
podnebje in energijo omogoča subvencije za za-
poslitev brezposelnih na zelenih delovnih mestih. 
Subvencija znaša 680 evrov mesečno za polni delovni 
čas in se izplačuje 12 mesecev, delovno razmerje pa 
se sklene za nedoločen čas. 

Zavodi za zaposlovanje namreč spodbujajo vse 
zaposlitve, ki pomembno prispevajo k ozelenitvi gos- 
podarstva, krepijo prizadevanja za učinkovitejšo rabo 
energije in virov ter pomembno prispevajo k zmanjše-
vanju emisij toplogrednih plinov, s tem pa spodbujajo 
zmanjševanje brezposelnosti. Trenutno so na njihovi 
spletni strani področja, ki imajo največ možnosti za 
zaposlitev na zelenih delovnih mestih, naslednja: goz-
dno-lesna veriga, proizvodnja lesnih izdelkov, trajno-
stna gradnja in projektiranje, trajnostna mobilnost in 
promet, zeleni turizem, trajnostno ravnanje z odpadki, 
okoljsko izobraževanje in raziskovanje ter povečanje 
energetske učinkovitosti, proizvodnja energije iz ob- 
novljivih virov, učinkovita raba naravnih virov itd.  

Vsekakor se Slovenija na področju zelenih delov-
nih mest razvija, saj smo priča številnim zgodbam o 
uspehu, ki jih poznajo tudi izven naših meja.

Vabimo vas 
k sodelovanju! 
Pridružite se vodilnemu švedskemu proizvajalcu 
visokokakovostne prehrane in izdelkov za hišne 
ljubljenčke - z dostavo na dom in svetovanjem.

Husse uspešno posluje že od leta 1987 in je danes preko franšiz in distributerjev prisoten že 
v več kot 50 državah po svetu. 
Na področju prodaje in dostave prehrane po Sloveniji vabimo k sodelovanju nove 
sodelavce. 

Za več informacij nas pokličite na 040 455 518, ali nam pišite na info@husse.si.

Husse Slovenija, 
Dašis d.o.o., 
Gorenjesavska 13b, 4000 Kranj www.husse.si
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